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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΑΠΑΛΛΑΓΗΣ 
ΑΠΟ ΤΑ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ
Του Γ. Στριλιγκά, Σχολ. Συμβούλου Θεολόγων

Αγαπητοί συνάδελφοι

Πολλοί εκπαιδευτικοί ρωτούν καθημερινά για ζητήματα που αφορούν στην απαλλαγή μαθητών από τα Θρησκευτικά. Για την  ενημέρωσή σας επανέρχομαι στο θέμα και με βάση το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο τονίζω τα παρακάτω:  
Τι ισχύει για την απαλλαγή μαθητών από τα Θρησκευτικά;

Κατά το προηγούμενο σχολικό έτος, για τη ρύθμιση του ζητήματος της απαλλαγής από τα Θρησκευτικά, το Υπουργείο Παιδείας απέστειλε στα σχολεία διαδοχικά τις παρακάτω εγκυκλίους: α) 91109/Γ2/10-07-2008, β) 104071/Γ2/04-08-2008, γ) 977/109744/Γ1/26-08-2008. 

Στην τελευταία από τις παραπάνω αναφέρεται κατά λέξη: 

«Οι μη Ορθόδοξοι μαθητές δηλ. οι αλλόθρησκοι ή ετερόδοξοι, οι οποίοι σύμφωνα με την υπ΄ αριθμ. 104071/Γ2/4.8.2008 εγκύκλιο του ΥΠΕΠΘ  απαλλάσσονται από το μάθημα των Θρησκευτικών για λόγους συνείδησης, κατά την ώρα διδασκαλίας του συγκεκριμένου μαθήματος παρακολουθούν υποχρεωτικά τη διδασκαλία διαφορετικού διδακτικού αντικειμένου σε άλλο τμήμα της ίδιας τάξης.

Στην περίπτωση, που η συγκεκριμένη τάξη λειτουργεί μόνο με ένα τμήμα, οι μαθητές αυτοί παρακολουθούν εκπαιδευτικό πρόγραμμα που καθορίζεται για το σκοπό αυτό από το Σύλλογο Διδασκόντων του Σχολείου. Για μεν τους αλλοδαπούς το πρόγραμμα αφορά στο μάθημα της ελληνικής γλώσσας, για δε τους υπόλοιπους μάθημα ανάλογο με τις μαθησιακές τους ανάγκες».
Συμπληρωματικές διευκρινήσεις

Μετά τη ανακοίνωση των εγκυκλίων, ακολούθησαν πολλά απαντητικά και διευκρινιστικά έγγραφα του Υπουργείου (προς ερωτώντες εκπαιδευτικούς, διευθυντές σχολείων, την Πανελλήνια Ένωση Θεολόγων, τον Παγκρήτιο Σύνδεσμο Θεολόγων, το Συνήγορο του Πολίτη, επερωτώντες βουλευτές κ.ά.) όπου τονίζεται ο υποχρεωτικός χαρακτήρας του μαθήματος και διευκρινίζεται ότι δικαίωμα απαλλαγής έχουν «οι αλλόθρησκοι ή ετερόδοξοι μαθητές εφ’ όσον το επιθυμούν». Παρόμοιες γραπτές οδηγίες, ύστερα από ερωτήματα σχολικών μονάδων, έχουν δοθεί και από την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης Κρήτης. 
Σε όλες τις περιπτώσεις τονίζεται ότι: 
«Στις παραπάνω εγκυκλίους καθίσταται σαφές ότι το μάθημα των θρησκευτικών διδάσκεται σε όλες τις σχολικές μονάδες της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σύμφωνα με τα επίσημα υποχρεωτικά αναλυτικά και ωρολόγια προγράμματα, αλλά δίνεται η δυνατότητα απαλλαγής στους αλλόθρησκους και ετερόδοξους μαθητές, οι οποίοι για λόγους συνείδησης δεν επιθυμούν να παρακολουθήσουν το εν λόγω μάθημα» (Απάντηση με αριθμό 147994/Γ2/14-11-2008 της Διεύθυνσης Σπουδών Δ/θμιας Εκπαίδευσης του ΥΠΕΠΘ σε επιστολή του Παγκρήτιου Συνδέσμου Θεολόγων προς τον Υπουργό Παιδείας).
Ο πρ. Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης σε επιστολή του προς τον Συνήγορο του Πολίτη (450/20-11-2008) έγραψε:
«Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων με σχετικές εγκυκλίους του επιδεικνύοντας εμπράκτως τον σεβασμό του στις προτάσεις της Ανεξάρτητης Αρχής της οποίας προΐστασθε, για το μάθημα των Θρησκευτικών, αποδέχθηκε ότι οι εξαιρούμενοι για λόγους συνείδησης αλλόθρησκοι ή ετερόδοξοι μαθητές δεν υποχρεούνται να δηλώνουν το διαφορετικό δόγμα ή θρήσκευμα στο οποίο πιστεύουν. 

Το μάθημα των Θρησκευτικών παραμένει υποχρεωτικό για όλους τους Ορθοδόξους Χριστιανούς μαθητές. Μπορούν επίσης να το παρακολουθήσουν και όσοι μη ορθόδοξοι το επιθυμούν. Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων εκτιμά, και είναι το μόνο αρμόδιο να το κρίνει αυτό σύμφωνα με το Σύνταγμα και τους νόμους, ότι το μάθημα των Θρησκευτικών δεν έχει ομολογιακό-κατηχητικό χαρακτήρα αλλά είναι γνωσιολογικό, δηλαδή συμπεριλαμβάνει αναφορές όχι μόνον στην επικρατούσα θρησκεία αλλά και σε άλλα δόγματα και θρησκείες. 

Ως εκ τούτου προκύπτει ότι:

1. Το μάθημα των θρησκευτικών είναι υποχρεωτικό για όλους τους μαθητές.

2. Δικαίωμα εξαιρέσεως έχουν οι αλλόθρησκοι ή ετερόδοξοι μαθητές εφ’ όσον το επιθυμούν, οι οποίοι στην αίτησή τους δεν χρειάζεται να αναγράφουν το δόγμα ή θρήσκευμα στο οποίο πιστεύουν.

3. Οι εξαιρούμενοι αλλόδοξοι και αλλόθρησκοι, όταν είναι αλλοδαποί, την ώρα του μαθήματος των θρησκευτικών συμμετέχουν στο μάθημα της ελληνικής γλώσσας και όταν είναι ημεδαποί συμμετέχουν στο μάθημα που υποδεικνύεται από το σύλλογο διδασκόντων».
Αρμοδιότητα για χορήγηση της απαλλαγής 

Η εφαρμογή των σχετικών εγκυκλίων και η χορήγηση απαλλαγής από τα Θρησκευτικά αφορά καταρχήν στους Διευθυντές των σχολικών μονάδων και όχι τους θεολόγους καθηγητές. Σε περίπτωση που οι διευθυντές δυσκολεύονται ή έχουν απορίες καταφεύγουν ιεραρχικά στην προϊσταμένη αρχή. Στο βαθμό που εμπλεκόμαστε ή ζητείται η συμβουλή μας οφείλουμε να προσφέρουμε με διάκριση, όπου χρειάζεται, τη μαρτυρία και τη διακονία μας, ώστε να διασφαλίζεται το παιδαγωγικό συμφέρον και η θρησκευτική ελευθερία των παιδιών, η εύρυθμη λειτουργία των σχολείων και η διδακτική αποστολή του μαθήματός μας. 
Ποιος υποβάλλει την αίτηση για απαλλαγή;
Στην πρώτη από τις προαναφερθείσες εγκυκλίους (91109/Γ2/10-07-2008) αναφέρεται ότι «για  την απαλλαγή  αυτή  απαιτείται  υπεύθυνη δήλωση  του κηδεμόνα του μαθητή αν είναι ανήλικος ή του ιδίου αν είναι ενήλικος».

Πότε γίνονται οι αιτήσεις για την απαλλαγή; 

Εγκύκλιος της Διεύθυνσης Σπουδών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του ΥΠΕΠΘ (12907/Γ2/8-2-2005) αναφέρει: «Διευκρινίζεται ότι επειδή η καθυστερημένη κατάθεση της δήλωσης θα δημιουργούσε προβλήματα, εάν γινόταν μετά την κατάθεση βαθμολογίας από τον διδάσκοντα το μάθημα καθηγητή και επειδή άλλες διατάξεις που αφορούν απαλλαγές από τη διδασκαλία μαθημάτων (Γυμναστική Π.Δ. 104/79) ορίζουν ότι η κατάθεση των δικαιολογητικών γίνεται εντός πέντε ημερών από της ενάρξεως των μαθημάτων εκτός από τις περιπτώσεις ξαφνικού συμβάντος, θεωρείται σκόπιμο το αίτημα για την απαλλαγή από το μάθημα των θρησκευτικών να γνωστοποιείται στη Διεύθυνση του σχολείου με την έναρξη της διδασκαλίας των μαθημάτων». 
Τι γίνεται με τη βαθμολογία μαθητών που τελικά απαλλάσσονται; 

Το 2003, η Διεύθυνση Σπουδών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του ΥΠΕΠΘ (20213/Γ2/27-2-2003) διευκρίνισε ότι «ο προφορικός βαθμός Α’ τετραμήνου μαθήτριας που έτυχε απαλλαγής από το μάθημα δε θα συνυπολογισθεί στο Γ.Μ.Ο., ούτε θα υπάρχει βαθμός ετήσιας επίδοσής της στο μάθημα των Θρησκευτικών».

Θέματα απορρήτου και προσωπικών δεδομένων

Επιβάλλεται ιδιαίτερη προσοχή στο απόρρητο των προσωπικών δεδομένων. Η κοινοποίηση πληροφοριών που αφορούν σε προσωπικά δεδομένα απαγορεύεται. Οι αιτούμενοι απαλλαγή «στην αίτησή τους δεν χρειάζεται να αναγράφουν το δόγμα ή θρήσκευμα στο οποίο πιστεύουν». Υπενθυμίζεται ότι στα Ατομικά Δελτία των μαθητών αναγράφεται το θρήσκευμα τους ανάλογα με τον τύπο του πιστοποιητικού γέννησης που έχει προσκομιστεί κατά την αρχική εγγραφή σε σχολική μονάδα.

Σύντομο παιδαγωγικό και θεολογικό σχόλιο για το ζήτημα της απαλλαγής

Σε κάθε περίπτωση, ο εκπαιδευτικός και πολύ περισσότερο ο θεολόγος καθηγητής δεν λησμονεί την παιδαγωγική του αποστολή. Στις τρέχουσες συνθήκες να είμαστε πολύ προσεκτικοί με «λόγον υγιή, ακατάγνωστον, ίνα ο εξ εναντίας εντραπή μηδέν έχων περί ημών λέγειν φαύλον», αποφεύγοντας «μωράς ζητήσεις και γενεαλογίας και έρεις και μάχας νομικάς» (Προς Τίτον 2,7 και 3,9).
Σε ορισμένες περιπτώσεις απαλλαγής, προέκυψαν συζητήσεις για τυχόν παιδαγωγικές ευθύνες και παραλείψεις των θεολόγων καθηγητών. Ανεξάρτητα από το γεγονός εάν πράγματι υπάρχουν τέτοιες ευθύνες ή όχι, να μην ξεχνούμε ότι ο θεολόγος καθηγητής εκ της θέσεώς του δέχεται μεγαλύτερο κοινωνικό έλεγχο. Αυτονόητη υποχρέωσή μας είναι ο σεβασμός της προσωπικής ελευθερίας και των ατομικών δικαιωμάτων. Ας ενεργούμε προληπτικά και θεραπευτικά ώστε να ακυρώνονται οι παρεξηγήσεις, να συγχωρούνται οι προκαταλήψεις, να διορθώνονται οι αστοχίες. 
Με όση γίνεται εκτίμηση στο έργο σας, τονίζω την ανάγκη να ακούμε τα παιδιά, να σεβόμαστε τη διαφορετικότητα, να συνεργαζόμαστε με αληθινό ενδιαφέρον με τους γονείς και τους συναδέλφους μας. Ακόμη, να εργαζόμαστε πάντοτε με γνώμονα την επίσημη σκοποθεσία του μαθήματος και το εγκεκριμένο πλαίσιο διδασκαλίας.
Εάν σε ορισμένα σημεία υστερούμε, ας κάνουμε την αυτοκριτική μας για να γίνει η διδασκαλία μας περισσότερο δημιουργική, επίκαιρη και αποτελεσματική. Να εμπλουτίσουμε τα διδακτικά μας μέσα και να αξιοποιούμε ποικιλία στρατηγικών διδασκαλίας και τεχνικών μάθησης. Να υπολογίζουμε τα ενδιαφέροντα των παιδιών, να αναγνωρίζουμε την προσπάθειά τους, να νοιαζόμαστε για τις δυσκολίες τους, να προωθούμε τη συμμετοχή, να καλλιεργούμε τη δημιουργική και κριτική σκέψη. Να μας προβληματίζει η τυχόν μειωμένη επίδοση των μαθητών στο μάθημά μας σε σχέση με τα υπόλοιπα μαθήματα. Να αναθεωρήσουμε παρωχημένες πρακτικές αξιολόγησης δίνοντας έμφαση στα ποιοτικά στοιχεία της επίδοσης. Να επιδιώκουμε την ανατροφοδότηση της μάθησης σε όλα τα επίπεδα. 

Πάνω απ’ όλα, ας θυμόμαστε το θεολογικό υπόβαθρο του ορθόδοξου ήθους που διαφοροποιείται ριζικά από τον κατηχητικό διδακτισμό, τον υποκριτικό κηρυκτισμό, την ευσεβιστική ρητορεία, την ιδεολογικοποίηση της θεολογικής κληρονομιάς, τη στείρα απολογητική και τις άγονες αντιπαραθέσεις. 

Υπάρχει αμφιβολία ότι όταν ξεχνούμε τα παραπάνω οι πιο ευαίσθητοι κριτές μας είναι οι ίδιοι οι μαθητές μας; 
