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Ηράκλειο, 18 Νοεμβρίου 2008

Θέμα: «Παγκρήτιο Θεολογικό Συνέδριο για τον Απόστολο Παύλο»

Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες του Παγκρήτιου Θεολογικού Συνεδρίου της  Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης, που οργάνωσε ο Παγκρήτιος Σύνδεσμος Θεολόγων, στο Ηράκλειο από 13 έως 15 Νοεμβρίου 2008.

Το Συνέδριο πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του «Έτους Αποστόλου Παύλου», όπως έχει ονομαστεί το τρέχον έτος 2008 από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, αφού φέτος συμπληρώνονται 2000 χρόνια από τότε που σύμφωνα με την παράδοση γεννήθηκε ο Απόστολος Παύλος. Έλαβαν μέρος περισσότεροι από 200 θεολόγους από ολόκληρη την Κρήτη, στελέχη από τους χώρους της Εκπαίδευσης και της Εκκλησίας, και αρκετοί προσκεκλημένοι εισηγητές. 
Οι κύριες συνεδριακές εργασίες πραγματοποιήθηκαν στο Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας, ενώ η φιλοξενία των συνέδρων έγινε στην πόλη του Ηρακλείου. Την τελευταία ημέρα οι σύνεδροι συμμετείχαν σε προσκυνηματική περιήγηση στη Μεσαρά, στη Μητρόπολη Γορτύνης και Αρκαδίας, όπου επισκέφτηκαν τους τόπους όπου πιστεύεται ότι πέρασε ο Απόστολος Παύλος και έδρασε ο μαθητής του Απόστολος Τίτος. 

Το Συνέδριο ξεκίνησε με την ακολουθία του Αγιασμού, που τέλεσε ο  Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ειρηναίος. Κατά την έναρξη έψαλλε η Βυζαντινή Χορωδία του Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Μηνά, υπό τη διεύθυνση του κ. Ιωάννη Δαμαρλάκη, επίκαιρους ύμνους.
Ακολούθησε χαιρετισμός από τον Πρόεδρο του Συνδέσμου Θεολόγων κ. Κωνσταντίνο Νεονάκη, ο οποίος ευχαρίστησε την Ιερά Επαρχιακή Σύνοδο της Εκκλησίας Κρήτης,  για την αγαστή συνεργασία με τον Σύνδεσμο Θεολόγων, καθώς και για την πραγματοποίηση του παρόντος Συνεδρίου. Ιδιαιτέρως ευχαρίστησε την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης για τη φιλοξενία και πολύτροπη υποστήριξη του Συνεδρίου. Ακόμη, τους Ιεράρχες της Κρήτης, τα παρόντα μέλη του Κοινοβουλίου, τους εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των εκπαιδευτικών  και των άλλων Υπηρεσιών, τους εισηγητές και τους συντελεστές του Συνεδρίου, τις εκκλησιαστικές και λοιπές χορωδίες, τις ενορίες, τους θεσμούς και τα πρόσωπα, που στήριξαν το Συνέδριο.

Την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου κήρυξε ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ειρηναίος, που υποδέχτηκε με θερμά λόγια όλους τους συνέδρους και αναφέρθηκε στην προβληματική και τη θεματολογία του Συνεδρίου.

Το Μήνυμα του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, που αναφερόταν στη διαχρονική σπουδαιότητα του προσώπου και του έργου του Αποστόλου Παύλου, διάβασε ο Πρωτοσύγκελος της Αρχιεπισκοπής Κρήτης κ. Μεθόδιος Βερνιδάκης. 

Ο συντονιστής της συνεδρίασης κ. Αιμίλιος Ψαθάς, τ. σχολικός σύμβουλος, διάβασε το μήνυμα του Υπουργού Παιδείας κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη. 

Το Συνέδριο χαιρέτησαν η Νομάρχης Ηρακλείου κ. Ευαγγελία Σχοιναράκη-Ηλιάκη, οι βουλευτές Μανόλης Στρατάκης, Μαρία Σκραφνάκη, Βασίλης Κεγκέρογλου, η Αντιδήμαρχος Ηρακλείου κ. Αγγελική Σχοιναράκη και ο Σχολικός Σύμβουλος Μιχάλης Βελεγράκης εκ μέρους όλων των σχολικών συμβούλων. 

Εκτός από τον Οικουμενικό Πατριάρχη και τον Υπουργό Παιδείας, μηνύματα έστειλαν ο Υφυπουργός Άμυνας κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης, οι βουλευτές Στέλιος Νικηφοράκης, Γιάννης Σκουλάς, Μανούσος Βολουδάκης, Λευτέρης Αυγενάκης, ο Νομάρχης Ρεθύμνου Γεώργιος Παπαδάκης, η Πανελλήνια Ένωση Θεολόγων κ.ά.

Το Συνέδριο τίμησαν με την παρουσία τους οι Μητροπολίτες της Εκκλησίας Κρήτης, εκπρόσωποι στρατιωτικών αρχών, στελέχη της Εκπαίδευσης και της Εκκλησίας, ο νέος Γεν. Διευθυντής της Ορθόδοξης Ακαδημίας Κρήτης κ. Κων/νος Κενανίδης, οι καθηγητές της Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας, κ.ά.
Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου παρουσίασαν εισηγήσεις: 
1. Ο Μητροπολίτης Περγάμου κ. Ιωάννης, ακαδημαϊκός, τ. πρόεδρος της Ακαδημίας Αθηνών.

2. Ο κ. Παναγιώτης Χριστινάκης, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. 

3. Ο κ. Κωνσταντίνος Δεληκωνσταντής, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. 

4. Ο κ. Ηρακλής Ρεράκης, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

5. Ο κ. Σταμάτιος Χατζησταματίου, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.
6. Ο κ. Πέτρος Βασιλειάδης, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.
7. Ο κ. Κωνσταντίνος Μπελέζος, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. 

8. Ο κ. Σωτήριος Δεσπότης, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Οι εισηγήσεις κάλυψαν πολλές πτυχές της προσωπικότητας και του έργου του Αποστόλου Παύλου, όπως είναι οι εκκλησιολογικές θέσεις του, η διδασκαλία του για την ελευθερία και την ετερότητα, οι αντιλήψεις του για τη σχέση του ανθρώπου με το φυσικό περιβάλλον, η σχέση του με την Κρήτη, το άνοιγμα της δράσης του προς τα έθνη κ.ά.. Όλα τα θέματα είχαν προεκτάσεις που κάλυπταν σύγχρονους προβληματισμούς στην Εκκλησία, το σχολείο, την κοινωνία και τον πολιτισμό.  

Τις συζητήσεις κατά τις συνεδριάσεις συντόνισαν οι καθηγητές του Πανεπιστημίου Κρήτης κ.κ. Γεώργιος Κρασανάκης και Ιωάννης Πυργιωτάκης, ο καθηγητής της Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας κ. Απόστολος Μπουρνέλης, οι πρ. σχολικοί σύμβουλοι κ.κ. Αντώνιος Σανουδάκης, Ιωάννης Μαρκαντώνης και Αιμίλιος Ψαθάς, ο Γεν. Διευθυντής του Εκπαιδευτηρίου «Το Παγκρήτιον» κ. Νικόλαος Κοπιδάκης και ο Γενικός Διευθυντής της Ορθόδοξης Ακαδημίας Κρήτης κ. Αλέξανδρος Παπαδερός. Ο κ. Παπαδερός πριν την καταληκτήρια συνεδρία παρουσίασε επίκαιρη ψηφιακή παρουσίαση με θέμα «Έτος Αποστόλου Παύλου».
Στις δύο πρώτες συνεδριακές ημέρες, πραγματοποιήθηκαν εκκλησιαστικές λατρευτικές συνάξεις στην Παναγία Σταυροφόρων, όπου ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης τέλεσε τη Θεία Λειτουργία, και στην Παναγία Μπεντεβή, όπου έγινε το Μικρό Απόδειπνο.

Για τη φιλοξενία των συνέδρων κινητοποιήθηκαν οι Ενορίες Παναγίας Καμαριανής Νέας Αλικαρνασσού και Παναγίας Μπεντεβή, που πρόσφεραν αντίστοιχα τα δύο δείπνα του προγράμματος. 
Κατά τις συνεστιάσεις, παρουσίασαν μουσικά προγράμματα η Βυζαντινή Ορχήστρα Κρήτης υπό τον Ανδρέα Γιακουμάκη, η Ορχήστρα και Χορωδία των Νέων της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης και ο τοπικός Σύλλογος Μικρασιατών «Η Αρτεμισία» με μουσικό και χορευτικό συγκρότημα. 
Η τελευταία συνεδριακή ημέρα ξεκίνησε με Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στο ιστορικό Μοναστήρι της Οδηγήτριας στην  Ιερά Μητρόπολη Γορτύνης και Αρκαδίας. Με θερμά λόγια μίλησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Μακάριος, ο οποίος αναφέρθηκε στη σημασία της ευρύτερης περιοχής της Μεσαράς για τη διάδοση του Χριστιανισμού, στην πνευματική ιστορία της Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής Μονής της Οδηγήτριας και του Αγιοφάραγγου, τις μεγάλες προσωπικότητες που σχετίζονται με τον τόπο, αλλά και τη σημασία του παρόντος συνεδρίου. Στη συνέχεια τέλεσε την ακολουθία της ρασοευχής με την οποία η Μονή υποδέχθηκε ένα νέο δόκιμο μοναχό. Τέλος, ο ηγούμενος της Μονής Αρχιμ. Παρθένιος Βουλγαράκης μίλησε για την ίδρυση και την πορεία της Μονής στα νεώτερα χρόνια. Στη σύναξη παραβρέθηκε και ο βουλευτής Ηρακλείου κ. Κων/νος Μπαντουβάς.
Ακολούθησε ξενάγηση στους Καλούς Λιμένες, στον Ναό του Αποστόλου Παύλου, κοντά στον οποίο σύμφωνα με την παράδοση βρίσκεται και το ομώνυμο σπήλαιο του Αποστόλου Παύλου, στη Μονή Καλυβιανής, η οποία παρέθεσε γεύμα στους συνέδρους και τέλος στην αρχαία Γόρτυνα και την παλαιοχριστιανική βασιλική του Αποστόλου Τίτου. Πρόθυμος αλλά και περιγραφικότατος ξεναγός ο Μητροπολίτης Γορτύνης και Αρκαδίας. 
Το Συνέδριο σε όλες τις επιμέρους πτυχές σημείωσε επιτυχία, που χρεώνεται στην καλή προετοιμασία και οργάνωση από τον Παγκρήτιο Σύνδεσμο Θεολόγων σε συνεργασία με την Ιερά Επαρχιακή Σύνοδο της Εκκλησίας Κρήτης και ιδιαιτέρως τον Αρχιεπίσκοπο Κρήτης, τον Επίσκοπο Κνωσού και τους  συνεργάτες των, καθώς και τον Μητροπολίτη Γορτύνης και Αρκαδίας. 
Στην επιτυχία αυτή συνέδραμαν με τον τρόπο τους και οι χορηγοί του Συνεδρίου. Εκτός από εκείνους που ήδη αναφέρθηκαν, μεταξύ των χορηγών περιλαμβάνονται, επίσης, το Ίδρυμα Τεχνολογίας Έρευνας, που φιλοξένησε τις εργασίες, ο βουλευτής Ηρακλείου κ. Κων/νος Μπαντουβάς, που συνέβαλε στην εξασφάλιση λεωφορείων για τις μετακινήσεις των συνέδρων, η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου και ο Δήμος Ηρακλείου, που πρόσφεραν στους συνέδρους αναμνηστικά βιβλία και ψηφιακούς δίσκους με θέμα το Ηράκλειο, η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Νομού Ηρακλείου, που πρόσφερε σε όλους τοπικά προϊόντα, ο αγιογράφος κ. Εμμανουήλ Μπετεινάκης, ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Κρήτης κ. Θεοχάρης Δετοράκης και ο καθηγητής της Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας κ. Απόστολος Μπουρνέλης, που πρόσφεραν βιβλία τους, ο επιχειρηματίας κ. Βασίλης Πλεύρης, θεολόγος, και τα πολυκαταστήματα ΧΑΡ.ΜΑ που ανέλαβαν τα έξοδα έκδοσης του βιβλίου του κ. Μπουρνέλη. Βιβλία πρόσφεραν στους συνέδρους και η Ενορία Παναγίας Καμαριανής και η Μονή Οδηγήτριας.
Για την Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου

Ο Γεν. Γραμματέας 

του Παγκρήτιου Συνδέσμου Θεολόγων

Γεώργιος Στριλιγκάς

Σχολικός Σύμβουλος Δ.Ε.

