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Προλογικό
Για να καταλάβουμε το βαθύτερο περιεχόμενο και το νόημα του Πάσχα, πρέπει να ανατρέξουμε στις λειτουργικές πηγές και στα κείμενα της Εκκλησίας μας. Αυτή η ιστορική και ταυτόχρονα θεολογική και λειτουργική σπουδή των Λειτουργικών πηγών, θα μας αποκαλύψει το πως η αρχαία Εκκλησία εόρταζε το Πάσχα, τι νόημα απέδιδε στον εορτασμό, πως αυτός εξελίχθηκε και έφθασε στη σημερινή λειτουργική πράξη και τάξη. Μαζί μ' αυτό θα γνωρίσουμε το λειτουργικό περιεχόμενο, τη γέννηση και την ιστορική εξέλιξη της Μεγάλης Τεσσαρακοστής και της Μεγάλης Εβδομάδος. Πρέπει δε να γνωρίζουμε, πως για την αρχαία Εκκλησία ο κανόνας της προσευχής ήταν ο κανόνας της πίστεως. Δηλαδή, ό,τι η Εκκλησία μας τελούσε με τη λατρεία της, ήταν η φανέρωση και ο υπομνηματισμός της πίστεώς της. Και αντίστροφα, ό,τι η Εκκλησία πίστευε και δίδασκε, το αισθητοποιούσε μέσω των συμβόλων, μέσω όλων αυτών που ετελούντο και ελέγοντο στη λατρεία της. Μετά την επικράτηση του νηπιοβαπτισμού και τον αποχωρισμό του Βαπτίσματος από τη Θεία Λειτουργία, αλλά και κάτω από τις συνεχώς μεταβαλλόμενες λειτουργικά συνθήκες και με την επίδραση του πνεύματος του Μοναχισμού, η Μεγάλη Τεσσαρακοστή ως πορεία προς το Πάσχα προσέλαβε τα χαρακτηριστικά του πνευματικού αγώνος της ασκήσεως, της μετανοίας, της συγγνώμης, της ταπεινώσεως, κ.λ.π.  Στο βάθος της όμως η Μεγάλη Τεσσαρακοστή διατηρεί το πνεύμα της πρώτης Εκκλησίας, που ήταν η απάρνηση του κόσμου της αμαρτίας και η ένταξή, η επανένταξή μας στην καινούργια ζωή που ο Χριστός μας χάρισε με το Σταυρό και την Ανάστασή Του.

Α΄   ΠΑΣΧΑ ΚΑΙ ΒΑΠΤΙΣΜΑ -  Η ΦΑΝΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΝ ΧΡΙΣΤΩ ΖΩΗΣ
Το Πάσχα είναι η εορτή της Ανάστασης του Χριστού. Είναι η μέγιστη εορτή της Εκκλησίας μας. Ολόκληρη η λατρεία,  η πίστη και η ζωή της Εκκλησίας μας,  είναι γεμάτη από τη χαρά της Αναστάσεως του Κυρίου. "Χαράς τα πάντα πεπλήρωται της Αναστάσεως την πείραν ειληφότα", (Ιδιόμ. των Αίνων, Κυριακής γ´ ήχου). Η Ανάσταση του Χριστού νοηματοδοτεί απόλυτα τη λατρεία και την πίστη της Εκκλησίας μας και πληρώνει με το αναστάσιμο φως την κτίση ολόκληρη. "Ει δε Χριστός ουκ εγήγερται, κενόν άρα το κήρυγμα ημών, κενή δε και η πίστις ημών", (Κορ. Α´. 15,14). Ο Χριστός με το θάνατό Του νίκησε το θάνατο και τον έκανε πέρασμα - Πάσχα στη Βασιλεία του Θεού. Με την Ανάστασή Του, μας έκανε μετόχους της δικής Του Ανάστασης. Το Πάσχα είναι η θύρα που μας οδηγεί στη Βασιλεία του Θεού, είναι η πρόγευση της αιώνιας χαράς, είναι  η χαρά της αθανασίας, της αφθαρσίας, της αιωνιότητας. Αυτό βιώνουμε και προσμένουμε όταν στον Κανόνα του Όρθρου της Αναστάσεως ψάλλομε: "΄Ω Πάσχα το μέγα και ιερώτατον Χριστού, ώ σοφία και Λόγε του Θεού και δύναμις. Δίδου ημίν εκτυπώτερον σου μετασχείν εν τη ανεσπέρω ημέρα της βασιλείας σου". Το Πασχα είναι με άλλα λόγια, η είσοδός μας στην καινούργια, άφθαρτη και αναστημένη ζωή του Χριστού. Κάθε χρόνο η Εκκλησία μας, εορτάζοντας το Πάσχα, μας θυμίζει τα Πάθη και την Ανάσταση του Κυρίου και μας δίνει ξανά την ευκαιρία να εισέλθουμε ανακαινισμένοι, ξαναβαφτισμένοι, στην καινούργια ζωή Του. "Το Πάσχα ημών, το Πάσχα το αληθινόν, ετύθη Χριστός. Και ει τις εν Χριστώ καινή κτίσις, ει  τις εν Χριστώ καινή πίστις, καινοί νόμοι, καινός ο του Θεού λαός". Ό,τι λοιπόν συντελείται μέσα στην Εκκλησία μας, όχι μόνο κατά τον ετήσιο εορτασμό του Πάσχα, αλλά και σε ολόκληρο το λειτουργικό και εορτολογικό χρόνο της, είναι αυτή η εμπειρία του καινού, η χαρούμενη εμπειρία της καινής ζωής εν Χριστώ. 
Το Βάπτισμα είναι το Μυστήριο εκείνο με το οποίο πραγματοποιείται για πρώτη φορά η ένταξη του ανθρώπου στη καινούργια ζωή του Χριστού, η είσοδος στην Εκκλησία και τη μυστηριακή της ζωή. Γινόμαστε μέλη οργανικά του Σώματος του Χριστού. Το Βάπτισμα, όπως το έζησε από τα πρώτα χρόνια της η Εκκλησία, είναι λουτρόν παλιγγενεσίας, μυστήριο φωτίσματος, οδηγεί στη μεταμόρφωση και την ανακαίνιση της φθαρμένης από τη αμαρτία φύσης μας. "Το ιερώτατον βάπτισμα και αναγέννησις εστίν και ανάπλασις, κάθαρσις τε και φωτισμός και υιοθεσία, και χάρισμα και αγιασμός. Τυποί δε εξαιρέτως τον θάνατον του Χριστού και την τριήμερον έγερσιν". Είναι η απαρχή της καινής ζωής και αφετηρία μεταμορφώσεως του ανθρώπου: "απεκδυσάμενοι τον παλαιόν άνθρωπον συν ταις πράξεσιν αυτού και ενδυσάμενοι τον νέον τον ανακαινούμενον εις επίγνωσιν κατ' εικόνα του κτίσαντος αυτόν" (Κολ. 3, 9 -10). Με το Βάπτισμα νεκρώνεται μέσα μας ο παλαιός άνθρωπος  και αναγεννάται ενδυόμενος τον Χριστό ο καινός άνθρωπος. "Όσοι εις Χριστόν εβαπτίσθητε, Χριστόν ενεδύσασθε...", ψάλλει η Εκκλησία μας το Πάσχα και στο Βάπτισμα. Με το Βάπτισμα λαμβάνουμε τη σφραγίδα της αιωνιότητας, είναι η πρώτη μας ανάσταση, γιατί μας οδηγεί στη τελική ανάσταση και γι' αυτό αποτελεί το προοίμιο της εσχατολογικής μας ζωής, της παρουσίας μας στη Βασιλεία του Θεού. Εγκαταλείπουμε το κόσμο της αμαρτίας, την υποταγή μας στον εχθρό και συντασσόμαστε με το Χριστό, μετέχοντας πια στην καινή ζωή Του.

Στην αρχαία Εκκλησία το Πάσχα ήταν μια εορτή βαπτισματική. Στην Αναστάσιμη Θεία Λειτουργία προσήρχοντο οι νεοφώτιστοι, οι βαπτισμένοι, οι άνθρωποι που με το Βάπτισμα τους "ενεδύθησαν τον Χριστό", μετείχαν σ' αυτήν και κοινωνούσαν του Σώματος και του Αίματος του Χριστού. Πανηγύριζαν και εχαίροντο γιατί με το Βάπτισμα τους νεκρώθηκε ο παλαιός άνθρωπος της αμαρτίας και αναστήθηκε ο καινούργιος άνθρωπος του Χριστού. Η Μεγ. Τεσσαρακοστή είχε ως σκοπό της να προετοιμαστούν οι Κατηχούμενοι και ιδιαίτερα οι προς το Φώτισμα για το Βάπτισμα τους, που θα ετελείτο πριν την Αναστάσιμη Λειτουργία. Στο βάθος του λοιπόν το Πάσχα, ήταν και είναι μια Βαπτισματική εορτή και η Μεγ. Τεσσαρακοστή, μια Κατηχητική περίοδος. Πορευόμενοι προς το Πάσχα, η Μεγάλη Τεσσαρακοστή και μαζί μ' αυτήν η Μεγάλη Εβδομάδα, είναι η περίοδος εκείνη που μας δίνει την ευκαιρία να μετανοήσουμε και τη δύναμη να ξανακερδίσουμε το δώρο αυτής της καινούργιας ζωής που μας χάρισε ο Χριστός με το Σταυρό και την Ανάστασή Του.

Και αυτό μπορεί και σήμερα να ισχύει (όσο και αν εξέλιπε ο θεσμός της Κατήχησης, όσο και αν επικράτησε ο νηπιοβαπτισμός, όσο ακόμα και αν διαφοροποιήθηκε λειτουργικά ο εορτασμός του Πάσχα κ.λ.π). Στην πραγματικότητα ο Κατηχητικός χαρακτήρας της Μεγ. Τεσσαρακοστής και το Βαπτισματικό περιεχόμενο του Πάσχα παραμένουν, γιατί επιμένουν να μας θυμίζουν την ανάγκη να μυηθούμε ξανά στις αλήθειες της πίστεως, να μετανοήσουμε αληθινά, να αρνηθούμε τον αμαρτωλό εαυτό μας και να επανενταχθούμε στην καινούργια ζωή του Χριστού. Το Πάσχα αποτελεί για μας ένα καινούργιο Βάπτισμα, την ευκαιρία να αποκτήσουμε ξανά ό,τι χάσαμε από το πρώτο μας Βάπτισμα. Και η Μεγ. Τεσσαρακοστή είναι η δύσκολη και επίμονη προσπάθεια μας, στο να φτάσουμε στο Πάσχα, στο να αξιωθούμε να εισέλθουμε στην καινούργια ζωή του Χριστού.

Κάθε εορτή της Εκκλησίας μας δεν αποσκοπεί στο να μας θυμίσει απλώς τα εορταζόμενα γεγονότα η πρόσωπα. Κυρίως αποβλέπει μέσω της ανάμνησης των ιερών γεγονότων και των προσώπων να μας καλέσει, να μας οδηγήσει και να μας επαναφέρει στην αλήθεια του Χριστού και να μας αξιώσει της καινούργιας ζωής Του. Έτσι λοιπόν, δεν θυμούμαστε απλώς τα γεγονότα και τα πρόσωπα, αλλά μετέχουμε σ' αυτά και οροθετούμε τη ζωή μας στην αλήθεια που αυτά διακηρύσσουν. Γι' αυτό το Πάσχα, δεν είναι μια επέτειος της Αναστάσεως του Χριστού, που τη θυμόμαστε κάθε χρόνο. Είναι η μέγιστη εορτή της Εκκλησίας, που μας καλεί να ταυτισθούμε με το Θάνατο και την Ανάσταση του Χριστού, να νεκρώσουμε μέσα μας την αμαρτία και να γίνουμε "Καινή κτίσις εν Χριστώ". Έτσι μπορούμε να καταλάβουμε, ό,τι είπαμε παραπάνω, ότι δηλαδή η Εκκλησία μας εόρταζε - και εορτάζει - το Πάσχα, σαν μια ευκαιρία που μας δίνει η χάρη του Θεού, να ξαναγεννηθούμε μέσα στην καινούργια ζωή που με την Ανάστασή Του εγκαινίασε ο Χριστός.

Κι αν σήμερα έχει ξεχαστεί αυτή η διάσταση της εορτής και εορτάζουμε το Πάσχα επετειακά, η Εκκλησία μας μπορεί και πρέπει να μας φωτίσει στην ανακάλυψη του αληθινού νοήματός του. Η Μεγ. Τεσσαρακοστή, η Μεγ. Εβδομάδα, το Πάσχα,  με τον πλούτο και το κάλλος των Ιερών Ακολουθιών τους, μπορούν να μας αποκαλύψουν το τρόπο στο να γίνει το Πάσχα της Εκκλησίας, προσωπικό μας Πάσχα - πέρασμα στην καινούργια ζωή του Χριστού.

 Β΄  Ο  ΒΑΠΤΙΣΜΑΤΙΚΟΣ ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ  ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ
Το Πάσχα, όπως είπαμε, είναι μια Βαπτισματική εορτή και η Μεγ. Τεσσαρακοστή μια περίοδος Κατηχητικής προετοιμασίας. Μπορούμε να ανακαλύψουμε αυτό το βαθύτερο περιεχόμενο του Πάσχα και της Μεγ. Τεσσαρακοστής - έτσι όπως το ζούσε και το εόρταζε η αρχαία Εκκλησία - μελετώντας την ιστορία και το περιεχόμενο του μυστηρίου του Βαπτίσματος.Όλα ξεκινούν από τον Βαπτισματικό εορτασμό του Πάσχα. Σήμερα ξέρουμε,  πως για την πρώτη Εκκλησία το Πάσχα, δεν ήταν απλά ένας επετειακός εορτασμός της Αναστάσεως του Κυρίου, αλλά ήταν πολύ περισσότερο η χαρμόσυνη ημέρα ένταξης των ανθρώπων στο Θεανθρώπινο Σώμα του αναστάντος Κυρίου που επραγματοποιείτο με το Βάπτισμα κατά την παννυχίδα του Πάσχα.

Οι λειτουργικές πηγές μας πληροφορούν, πως μέχρι τον 5ο αι.  για την είσοδο με το Βάπτισμα στην Εκκλησία, απαιτείτο μια μακρόχρονη περίοδος, η οποία διαφέρουσα από περιοχή σε περιοχή διαρκούσε από ένα ως τρία χρόνια και περιελάμβανε εξορκισμούς, προσευχές, εξηγήσεις της Αγίας Γραφής, πνευματική άσκηση, νηστεία κ.λ.π.,  και   εκορυφώνετο κατά την τελευταία περίοδο πριν από το Πάσχα. Αυτή η κορύφωση ήταν προφανώς το διάστημα της σαρανταήμερης νηστείας που ονομάσθηκε Μεγ. Τεσσαρακοστή.

α. Η Κατηχητική προετοιμασία
Όσοι επιθυμούσαν να βαπτιστούν Χριστιανοί, διεκρίνοντο σε τρεις τάξεις, τούς ακροωμένους, τούς κυρίως κατηχουμένους και τούς φωτιζομένους. Οι ακροώμενοι άκουγαν τις περικοπές της Αγίας Γραφής και το κήρυγμα. Οι κυρίως κατηχούμενοι, οι οποίοι ζητούσαν επίσημα την ένταξή τους στην Εκκλησία, προσήρχοντο γι’ αυτό στην αρχή της Μεγ. Τεσσαρακοστής στον Επίσκοπο η στον πρεσβύτερο με τον ανάδοχό τους και μετά από επισταμένη εξέταση ενεγράφοντο επίσημα στον κατάλογο των κατηχουμένων. Έκτοτε συμμετείχαν και αυτοί στις Ευχαριστιακές συνάξεις, άκουγαν το Θείο Λόγο και ήταν υποχρεωμένοι να ακολουθούν τις επιταγές του. Οι υποψήφιοι παρακολουθούσαν ανελλιπώς τις Ιερές Ακολουθίες, άκουγαν και εδιδάσκοντο από τα Αγιογραφικά Αναγνώσματα, μετείχαν ακόμα στη Θεία Λειτουργία μέχρι της ακροάσεως των Αναγνωσμάτων και κατόπιν με την προτροπή του Διακόνου αποχωρούσαν. (Η Θεία Λειτουργία διασώζει τα λεγόμενα Κατηχούμενα, τα οποία δυστυχώς οι πιστοί τα ακούν μόνον στη Θ. Λειτουργία των Προηγιασμένων.) Τη Δ´ Εβδομάδα των Νηστειών, οι κυρίως κατηχούμενοι εγράφοντο στον κατάλογο των προς το Φώτισμα και συνέχιζαν έτσι την προετοιμασία τους για το Βάπτισμα. Οι προς το Φώτισμα, δηλαδή, όσοι είχαν κατάλληλα προετοιμασθεί για το Βάπτισμα τους το Πάσχα, προετοιμάζοντο αυστηρότερα και εντονότερα. Οι εξορκισμοί ήταν καθημερινοί και την  Ε´  Εβδομάδα τούς παρεδίδετο και ερμηνεύετο το Σύμβολο της Πίστεως. Τη Μεγ. Παρασκευή η το Μέγα Σάββατο, εξετάζοντο ενώπιον του Επισκόπου και μετά την απόταξη του σατανά και τη σύνταξη με το Χριστό οι κατηχούμενοι απήγγελαν το Σύμβολο της Πίστεως, ως έκφραση της νέας τους πίστεως και το Μέγα Σάββατο προσήρχοντο στην παννυχίδα για το Βάπτισμα τους. Νήστευαν όλη αυτή την περίοδο και με τις προσευχές τους και τις ευχές της Εκκλησίας  ηρνούντο το παλιό τους εαυτό και ηξιώνοντο στην δια του Βαπτίσματος ανακαίνισή τους την ημέρα του Πάσχα, ως νέα μέλη της Εκκλησίας. Όλα αυτά ήταν ένα πανηγύρι για την Εκκλησία που εσυνεχίζετο και μετά το Πάσχα, τη λεγόμενη Διακαινήσιμο εβδομάδα, η οποία αποτελούσε μια ημέρα - περίοδο χαράς και συνέχειας της κατηχήσεως με τις λεγόμενες Μυσταγωγικές Κατηχήσεις, για τούς νεοφώτιστους. Οι Κατηχήσεις και οι εξορκισμοί που υπάρχουν και λέγονται σήμερα στο νάρθηκα του Ναού ως μια μικρή Ακολουθία πριν από το Βάπτισμα είναι ό,τι απέμεινε από αυτή τη διπλή προετοιμασία που χαρακτήριζε την Εκκλησία για τον καταρτισμό και την υποδοχή των νέων μελών της και τούς ίδιους τούς υποψήφιους για την προσωπική τους καταξίωση στο να γίνουν μέλη της Εκκλησίας.

Εκείνο που χαρακτήριζε έντονα την προετοιμασία προς το Βάπτισμα ήταν η προβαπτισματική νηστεία. Όσοι είχαν εγγραφεί στον κατάλογο των κατηχουμένων στην αρχή της Μ. Τεσσαρακοστής, έπρεπε στα πλαίσια της προετοιμασίας τους να νηστέψουν αυστηρά. Στην αρχή οι ημέρες της νηστείας ήταν διάρκειας μιας η δυο ημερών με κέντρο την Μεγ. Παρασκευή. Τον δ´ αι. επεκτάθηκε σ’ ολόκληρη τη Μεγ. Εβδομάδα και αργότερα πήρε τη σαρανταήμερη διάρκειά της. Την Μεγ. Παρασκευή η νηστεία εγίνετο με ιδιαίτερη αυστηρότητα και διαρκούσε μέχρι το πρωί του Μεγ. Σαββάτου, οπότε οι προς το Φώτισμα, μετά τη συμμετοχή τους στη Βαπτισματική Ακολουθία θα εβαπτίζοντο και κατόπιν θα συμμετείχαν στη πασχάλια Θεία Λειτουργία και θα κοινωνούσαν του Σώματος και του Αίματος του Χριστού. Αυτή η προβαπτισματική νηστεία συνιστούσε την πνευματική προετοιμασία των υποψηφίων, στο να απαρνηθούν και να εγκαταλείψουν οριστικά τον παλιό κόσμο της αμαρτίας και να κατορθώσουν τη Βαπτισματική τους αναγέννηση εισερχόμενοι στην καινούργια ζωή του Χριστού.  Και ήταν ακόμη το όπλο τους κατά των αμαρτωλών συνηθειών και της μάχης τους κατά των δαιμονικών δυνάμεων, αλλά και η εγγύηση και η απόδειξη της αποφασιστικότητας και της ωριμότητάς τους να αναγεννηθούν εν Χριστώ και να γίνουν μέλη της Εκκλησίας. Την επέκταση της προβαπτισματικής νηστείας βλέπουμε σήμερα και στις άλλες Βαπτισματικές εορτές που καθιερώθηκαν αργότερα, δηλ. των Χριστουγέννων, των Θεοφανείων, της Πεντηκοστής και του Σαββάτου του Λαζάρου.

β. Το Βάπτισμα και η Θεία Λειτουργία του Μεγ. Σαββάτου
Το Βάπτισμα και το Χρίσμα, κατά το Μεγ. Σάββατο ετελούντο όχι μέσα στο Ναό αλλά στο Βαπτιστήριο. Οι νεοφώτιστοι ενδεδυμένοι τους λευκούς χιτώνες, κρατώντας αναμμένες λευκές λαμπάδες και μαζί τους οι ανάδοχοι, οδηγούμενοι από τον Επίσκοπο και τον κλήρο εισέρχονται εν πομπή στο Ναό που είναι το σύμβολο πια της Βασιλείας του Θεού, εικόνα του καινούργιου κόσμου. Εκεί τούς περιμένει ο λαός και όλοι ψάλλουν τον υπέροχο ύμνο που περικλείει και συνοψίζει όλο το μυστήριο: "Όσοι εις Χριστόν εβαπτίσθητε...". Και αμέσως αρχίζει η Θεία Λειτουργία για να μετάσχουν σ’ αυτήν και να κοινωνήσουν για πρώτη φορά του Σώματος και Αίματος του Χριστού οι νεοφώτιστοι. Αυτή την πομπή αναπαριστά στη σημερινή τάξη του Βαπτίσματος η κυκλική πορεία του νεοφώτιστου και του αναδόχου γύρω από την κολυμβήθρα. Και στην εσπερινή Λειτουργία του Μεγάλου Σαββάτου, που τώρα γίνεται το πρωί, η ψαλμωδία του εισοδικού "Όσοι εις Χριστόν εβαπτίσθητε...", μας θυμίζει την παλιά παράδοση της Εκκλησίας. Και αυτό το βλέπουμε και στις Λειτουργίες των Χριστουγέννων και των Φώτων που απέκτησαν και αυτές αργότερα Βαπτισματικό χαρακτήρα. Μια ακόμα, τέλος, επιβεβαίωση της αρχαίας αλλά και πιο γνήσιας Βαπτισματικής και πασχάλιας πράξης της Εκκλησίας, μας διασώζουν και τα πολλά Αναγνώσματα του Εσπερινού με τον οποίο συνδέεται η Θεία Λειτουργία του Μεγ. Σαββάτου και τα οποία είναι παραδείγματα όχι μόνο της Αναστάσεως αλλά και της Βαπτίσεως του Χριστού. Η εσπερινή λοιπόν Λειτουργία του Μεγ. Σαββάτου ήταν μια Λειτουργία Βαπτισματική και η μεταβαπτισματική πομπή ήταν μια είσοδος των νέων μελών της Εκκλησίας στην Ευχαριστία και στη Θεία Κοινωνία, ήταν η είσοδος στην Βασιλεία του Θεού. Οι νεοφώτιστοι εισέρχονται στο Ναό που είναι ολόκληρος η εικόνα της Βασιλείας και αυτό συμβολίζει την είσοδο του καινού ανθρώπου από τον κόσμο της αμαρτίας στον καινούργιο κόσμο του Θεού. Η κλειστή πύλη του Ναού ανοίγεται και οι νεοφώτιστοι εισέρχονται στο Ναό για να εορτάσουν την Ανάσταση του Κυρίου, την οποία ήδη γεύτηκαν με το Βάπτισμα τους και είναι τώρα έτοιμοι να την εορτάσουν πραγματικά με τη μετοχή τους στη Θεία Κοινωνία. Γι αυτό το Βάπτισμα ήταν, (και είναι), η πιο ζωντανή εμπειρία της Αναστάσεως του Κυρίου η επιβεβαίωσή της στην ίδια τη ζωή του πιστού. Γι’ αυτό άλλωστε και η Εκκλησία μας καθόρισε να τελείται το Βάπτισμα μαζί με τον εορτασμό της Αναστάσεως του Χριστού.

Η εσπερινή αυτή Λειτουργία - η Λειτουργία του Μεγ. Βασιλείου - ήταν ενταγμένη μέσα στην πασχάλια Αγρυπνία που ξεκινούσε το εσπέρας του Σαββάτου και διαρκούσε μέχρι το πρωί της Κυριακής. Η Αγρυπνία του Μεγ. Σαββάτου που ξεκίνησε ως κατάληξη της Κατήχησης και προετοιμασία για το Βάπτισμα, άρχιζε με τον Εσπερινό, ακολουθούσε η τελική Κατήχηση - μας τη θυμίζουν σήμερα τα 15 Αναγνώσματα της Παλαιάς Διαθήκης, από τα οποία σήμερα διαβάζονται μόνο τρία - και κατόπιν οι προς το Φώτισμα μετέβαιναν εν πομπή στο Βαπτιστήριο όπου και ετελείτο το Βάπτισμα. Οι πιστοί έμεναν στο Ναό συνεχίζοντας την Αγρυπνία. Μετά το Βάπτισμά τους και το Χρίσμα τους, οι νεοφώτιστοι επέστρεφαν στο Ναό και πάλι εν πομπή για να μετάσχουν στη Λειτουργία του Μεγ. Βασιλείου και να κοινωνήσουν. Ακολουθούσε μακρά Ανάγνωση από τις Πράξεις των Αποστόλων, κατόπιν ετελείτο το Μεσονυκτικό στο οποίο αντί του Τριαδικού κανόνα εψάλλετο ο Κανόνας του Μεγ. Σαββάτου, το: "Κύματι θαλάσσης...", κατόπιν ετελείτο ο αναστάσιμος Όρθρος και η αναστάσιμη Θεία Λειτουργία του Ιωάννου του Χρυσοστόμου. Έτσι περίπου σε γενικές γραμμές μπορούμε να περιγράψουμε την Πασχαλινή Ακολουθία.

Τι γίνεται όμως με εκείνη την άλλη Ακολουθία που αρχίζει τα μεσάνυχτα με την αναστάσιμη τελετή, τον Όρθρο και την Λειτουργία της Αναστάσεως - την Λειτουργία του Ιωάννου του Χρυσοστόμου.  Σήμερα ξέρουμε, πως η Αγρυπνία χωρίσθηκε στα δυο. Το πρωί μεταφέρθηκε η τέλεση της Θείας Λειτουργίας του Μεγ. Βασιλείου, δεν αναγινώσκονται πια οι περικοπές από τις Πράξεις των Αποστόλων και αργά τη νύκτα τελείται η παννυχίδα του Πάσχα που περιλαμβάνει το Μεσονυκτικό, τον Όρθρο, και τη Θεία Λειτουργία του Χρυσοστόμου. Οι λόγοι που γέννησαν τη διπλή αυτή Πασχαλινή Ακολουθία είναι βεβαίως λειτουργικοί και πρακτικοί: Η διευκόλυνση των πιστών να κοινωνήσουν το πρωί του Μεγ. Σαββάτου και η παύση του Βαπτίσματος των Κατηχουμένων με την επικράτηση του νηπιοβαπτισμού. Η αύξηση των προς το Φώτισμα, προκάλεσε δυσκολίες στη τέλεση του Βαπτίσματος όλων αυτών στην Αγρυπνία του Μεγ. Σαββάτου. Αυτά όλα προκάλεσαν το χωρισμό της πασχάλιας Λειτουργίας σε δυο μέρη: το βαπτιστικό και το πασχάλιο. Έτσι διαμορφώθηκαν και άλλες Βαπτισματικές εορτές, τα Χριστούγεννα, τα Θεοφάνεια, και αργότερα η Πεντηκοστή και το Σάββατο του Λαζάρου.

Όλα τούτα προκάλεσαν μια σοφή θεολογική σύνθεση που αποκαλύπτει καταπληκτικά το μυστήριο της σωτηρίας. Η εσπερινή Λειτουργία είναι το τέλος του κόσμου τούτου - τελείται καθώς ο κόσμος τούτος της φθοράς βρίσκεται εν όψει της Αναστάσεως στο τέλος του. Με το Βάπτισμα μετέχουμε σε αυτό το τέλος του παλιού φθαρτού κόσμου.  Αλλά για την Εκκλησία το κάθε τέλος συνοδεύεται από μια αρχή.  Έτσι το Πάσχα - βράδυ του τέλους γίνεται ταυτόχρονα το Πάσχα – αρχή  - απαρχή του καινούργιου κόσμου, απαρχή της ανέσπερης και ατέλευτης ημέρας. Η πομπή του Βαπτίσματος προς την Ευχαριστία γίνεται τώρα πορεία προς τη Βασιλεία. Την αρχή του καινού κόσμου σηματοδοτεί η αναστάσιμη Λειτουργία. 

Γ΄  Η ΜΕΓΑΛΗ ΤΕΣΣΑΡΑΚΟΣΤΗ ΚΑΙ Η ΜΕΓΑΛΗ  ΕΒΔΟΜΑΔΑ
α. Η Κατηχητική Μεγ. Τεσσαρακοστή 
Η μελέτη των λειτουργικών κειμένων της Εκκλησίας μας, μας οδηγεί στη διαπίστωση πως η Μεγ. Τεσσαρακοστή,  όπως την ξέρουμε σήμερα είναι καρπός μιας μακρόχρονης εξέλιξης. Ξέρουμε καλά πως από τα μέσα του 2ου αι. η Εκκλησία είχε διαμορφώσει μια πολύ σύντομη περίοδο νηστείας πριν το Πάσχα που ετηρείτο διαφορετικά στις διάφορες περιοχές. (αλλού μία, αλλού δυο, αλλού περισσότερες ημέρες. Άλλοι την υπολόγιζαν σε σαράντα ώρες μέρα και νύχτα κλπ). Στα μέσα του 3ου αι. η νηστεία αυτή, σε μερικές περιοχές επεκτάθηκε σε μια ολόκληρη εβδομάδα. Και στις αρχές του 4ου αι. έχουμε τις πρώτες πληροφορίες για τη διάρκεια της Μεγ. Τεσσαρακοστής, της νηστευτικής περιόδου δηλαδή των σαράντα ημερών. Πιθανότατα λοιπόν έχουμε να κάνουμε εδώ, με μια αρχαιότατη πράξη της Εκκλησίας, να επεκτείνει την προ του Πάσχα νηστευτική περίοδο, σε συνδυασμό πάντα με το θεσμό των Κατηχουμένων - αυτών δηλαδή που προετοιμάζοντο για το Βάπτισμα και την είσοδό τους στην Εκκλησία. Και η αρχή αυτής της συσχέτισης και της αύξησης των ημερών φαίνεται να βρίσκεται στη σαρανταήμερη νηστεία του ίδιου του Κυρίου πριν τη Βάπτισή Του στον Ιορδάνη. Ο πιστός που έγινε ένα σώμα με το Χριστό με το Βαπτισμα του και με τη Θεία Κοινωνία, μιμείται και αυτός τη νηστεία του Κυρίου νηστεύοντας σαράντα ημέρες πολεμώντας το σατανά. Αλλά στον καθορισμό των σαράντα ημερών συνέβαλλε και η λεγόμενη  "αποδεκάτωσις". Τετρακόσιες περίπου είναι οι ημέρες του χρόνου, και το ένα δέκατο αυτών, οι σαράντα προσφέρονται σύμφωνα με τις διατάξεις της Παλαιάς Διαθήκης στον Κύριο - αν και ολόκληρη η ζωή μας οφείλεται και προσφέρεται σ' Αυτόν. Οι σαράντα ημέρες λοιπόν είναι ημέρες αγώνα πνευματικού και πνευματικής προσφοράς και αφιερώσεως στον Κύριο.

Η σαρανταήμερος νηστεία επικράτησε στην Εκκλησία, αλλά ασκείτο με διαφορετικό τρόπο στις διάφορες περιοχές. Οι διαφορές οφείλοντο εν πολλοίς στο τρόπο υπολογισμού των ημερών. Στα Ιεροσόλυμα και στην Αντιόχεια η νηστεία διαρκούσε οκτώ εβδομάδες και περιελάμβανε και τη Μεγ. Εβδομάδα, αλλά δεν υπολογίζοντο τα Σάββατα και οι Κυριακές. Στην Κωνσταντινούπολη, νήστευαν πέντε ημέρες την εβδομάδα και στην περίοδο της νηστείας περιελάμβαναν και τις δυο ευχαριστιακές ημέρες  - Σάββατο και Κυριακή, δεν περιελάμβαναν όμως τη Μεγ. Εβδομάδα, το Σάββατο του Λαζάρου και την Κυριακή των Βαΐων. Στην ποικιλία αυτή βρίσκει τη θέση της και η εβδομάδα της Τυροφάγου με το ιδιόμορφο περιεχόμενό της, που κατά το Βυζαντινό Τυπικό λογίσθηκε σαν όγδοη εβδομάδα με στοιχεία της νηστείας και της λατρείας της Μεγ. Τεσσαρακοστής.

Η ολοκλήρωση πάντως και η σταθεροποίηση των ημερών της Μεγ. Τεσσαρακοστής πραγματοποιήθηκε στην Κωνσταντινούπολη και λειτουργικά ολοκληρώθηκε κατά τον 9ο αι. στη Μονή του Στουδίου. Τότε όμως το Βάπτισμα των ενηλίκων είχε πλέον αντικατασταθεί από το νηπιοβαπτισμό, με αποτέλεσμα η περίοδος αυτή να αποκτήσει το χαρακτήρα της Μετάνοιας που διατηρεί μέχρι και σήμερα. Σήμερα βεβαίως η Μεγ. Τεσσαρακοστή διασώζει και τα δυο στοιχεία: της νηστείας και της μετάνοιας και γι' αυτό στο βάθος της,  διατηρεί τον Κατηχητικό χαρακτήρα της, σαν αποκατάσταση με τη νηστεία και τη μετάνοια εκείνου που απωλέσαμε οι άνθρωποι από το πρώτο μας Βάπτισμα.

β. Η Μεγάλη Εβδομάδα
Όλα λοιπόν έχουν ξεκινήσει με αφετηρία και κέντρο το Βαπτισματικό εορτασμό του Πάσχα. Και από όσο γνωρίζουμε ο πασχάλιος εορτασμός διαρκούσε αρχικά ένα τριήμερο. Ο τριήμερος αυτός αρχικά εορτασμός έγινε κατόπιν εξαήμερος. Αλλά πολύ νωρίς η Εκκλησία κατά τη συνήθειά της, προέκτεινε ως φαίνεται τον εορτασμό μια εβδομάδα πριν και μια μετά. Έτσι συγκροτήθηκε η Μεγ. Εβδομάδα, ως η εβδομάδα της τελικής προετοιμασίας με έμφαση στην αυστηρά νηστεία - συνδεόμενη καθώς είδαμε αρχικά με την προετοιμασία των προς το Βάπτισμα - και η εβδομάδα της Διακαινησίμου, η οποία ήταν εβδομάδα χαράς και αναστάσιμης πανηγύρεως συνδεόμενη με την έναρξη της καινούργιας ζωής στην οποία είχαν ενταχθεί με το Βάπτισμα τους κατά το Πάσχα οι νεοφώτιστοι.

Στη βάση αυτή αναδείχθηκε η Μεγ. Εβδομάδα με το έντονο τελικά νηστευτικό περιεχόμενό της. Και όταν αργότερα με την επικράτηση του νηπιοβαπτισμού, το Κατηχητικό και βαπτισματικό περιεχόμενο της περιόδου ατόνησε, αναδείχθηκε το στοιχείο της εορταστικής διηγήσεως των Παθών του Κυρίου και της εν μετανοία πορείας προς την Ανάσταση. Και θα τονίσουμε και πάλι εδώ, πως αν και τα πράγματα άλλαξαν λειτουργικά, αν και σήμερα δεν τελούμε προβαπτισματικούς εξορκισμούς και κατηχήσεις την περίοδο αυτή, όμως η μελέτη των υμνολογικών κειμένων της Εκκλησίας και των λειτουργικών της βιβλίων, θα μας βεβαιώσει, πως η Μεγ. Τεσσαρακοστή, η Μεγ. Εβδομάδα και το Πάσχα διασώζουν εμφαντικά τη μεγάλη αλήθεια η μάλλον τη μεγάλη χαρά που μας χάρισε ο Χριστός με το Σταυρό και την Ανάστασή του: το βαπτισματικό ξαναγέννημά μας μέσα στον καινούργιο κόσμο του Θεού.

γ. Μετά την Ανάσταση
Όπως γνωρίζομε η πασχαλινή Ακολουθία στα παλαιά χρόνια της Εκκλησίας μας, αποτελούσε μια μεγάλης διάρκειας Αγρυπνία. Άρχιζε με τη βαπτισματική Ακολουθία, τον Εσπερινό, ακολουθούσε το Βάπτισμα των νέων μελών της Εκκλησίας και συνεχιζόταν με τη Θ.Λ. του Μ. Βασιλείου. Ακολουθούσαν Αναγνώσεις ιερών κειμένων μέχρι αργά, οπότε τελούνταν το Μεσονυκτικό, και ακολουθούσε ο Όρθρος της Αναστάσεως και η Θ.Λ. του αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου.

Σήμερα δεν ισχύει η τάξη αυτή. Η αγρυπνία είναι χωρισμένη στα δύο. Το πρώτο μέρος της, ο Εσπερινός, τελείται μαζί με τη Θ.Λ. του Μ. Βασιλείου το πρωί του Μεγ. Σαββάτου, χωρίς φυσικά να υπάρχει το Βάπτισμα. Το δεύτερο μέρος της Αγρυπνίας τελείται τη νύκτα. Πριν το Μεσονύκτιο τελείται το Μεσονυκτικό. Τα μεσάνυκτα ακριβώς τελείται έξω από το ναό σύμφωνα με την παράδοση η τελετή της Αναστάσεως. Η τελετή αυτή στη πραγματικότητα είναι μια ιδιόρρυθμη και αναπτυγμένη έναρξη του Όρθρου της Αναστάσεως. Μετά την τελετή αυτή συνεχίζεται μέσα στο ναό ο Όρθρος και η Θ.Λ. Έτσι ήδη βρισκόμαστε στην Αγία και Μεγάλη Κυριακή του Πάσχα, εορτάζοντας την Ανάσταση του Κυρίου μας. Για το περιεχόμενο και το νόημα της εορτής, ήδη έχομε μιλήσει σε προηγούμενη ενότητα.

Στην αρχαία Εκκλησία η εβδομάδα που ακολουθούσε το Πάσχα είχε εξαιρετική σημασία. Η λεγόμενη αυτή Διακαινήσιμος Εβδομάδα δημιουργήθηκε με την επέκταση του πασχάλιου εορτασμού και της χαράς του Βαπτίσματος. Η χαρά αυτή των νεοφωτίστων που ήταν και χαρά και πανηγύρι όλης της Εκκλησίας, συνεχίζονταν και μετά Πάσχα, για μια ακόμη εβδομάδα. Ήταν η πρώτη εβδομάδα του καινούργιου κόσμου που εγκαινίασε ο Χριστός με τη Ανάστασή του και θεωρούνταν ως μία ημέρα, όμοια με την ημέρα του Πάσχα. Ήταν η πρώτη εβδομάδα της καινούργιας ζωής στην οποία είχαν ενταχθεί οι νεοφώτιστοι, οι οποίοι ήταν πια καινούργιοι άνθρωποι, γεμάτοι με το φως της Αναστάσεως. Γι' αυτό όλη την εβδομάδα φορούσαν τα λευκά εμφώτεια ενδύματά τους που φόρεσαν κατά το Βάπτισμα τους στην Πασχαλινή Λειτουργία και προσέρχονταν καθημερινά για να μετάσχουν στη Θ.Λ. και να Κοινωνήσουν του Σώματος και του Αίματος του Χριστού. Όφειλαν να μελετούν την Αγία Γραφή, να απέχουν από εκδηλώσεις που χαρακτήριζαν τον παλαιό εαυτό τους, να μετέχουν καθημερινά στη λατρεία. Στη διάρκεια αυτής της περιόδου η Εκκλησία του μυούσε στο βαθύτερο νόημα των τελουμένων στη Θεία Ευχαριστία και στα άλλα Μυστήρια. Οι πνευματικοί τους οφθαλμοί είχαν ανοιχθεί με το Βάπτισμα και έτσι ήταν ικανοί να δουν το βάθος των αληθειών της νέας τους πίστης. Την όγδοη ημέρα προσερχόμενοι στο ναό έβγαζαν τα εμφώτεια ενδύματα και γινόταν η Απόλουσή τους. Την Διακαινήσιμο εβδομάδα τελείται κάθε ημέρα η Θ.Λ. δεν επιτρέπεται η νηστεία, γίνεται δηλ. κατάλυση σε όλα.

Τώρα που γνωρίσαμε την αρχαία τάξη και το νόημα που προσέδιδε η Εκκλησία στο Πάσχα και στη Μεγ. Τεσσαρακοστή, μπορούμε να διαπιστώσουμε το μέγεθος των αλλαγών που έφερε στη λατρεία ο χρόνος. Άλλαξαν πολλά στη  λειτουργική πράξη, καθώς οι συνθήκες το απαιτούσαν συχνά. Αλλά παρά τις αλλαγές, η Εκκλησία διατηρεί και διασώζει ακόμα και στη νεώτερη λειτουργική τάξη το βαθύτερο νόημα του Πάσχα. Μπορεί να μη γίνεται τώρα το Βάπτισμα κατά το Πάσχα, μπορεί να μην είναι η Μεγ. Τεσσαρακοστή μια κατηχητική περίοδος, ωστόσο εξακολουθούν να αποτελούν για μας τον καιρό, την ευκαιρία που μας δίνει και κάθε χρόνο ανανεώνει η χάρη του Θεού, να προχωρήσουμε προς ένα δεύτερο Βάπτισμα και να κερδίσουμε ό,τι με την αμαρτωλότητά μας χάσαμε από το πρώτο μας Βάπτισμα.

