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(Περίληψη  Εισήγησης)
        Η  εισήγηση  αναφέρεται  στο  Θ.Μ.  και  τον  κώδικα  επικοινωνίας  του  και  κατά  δεύτερο  κατά  πόσο  το  περιεχόμενο  του  Θ.Μ.  είναι  εναρμονισμένο  και  με  τα  ενδιαφέροντα  των  μαθητών.  Μόλις  λίγα  χρόνια  πριν,  εθεωρείτο  αυτονόητο  το  περιεχόμενο  του  μαθήματος  να  απευθύνεται  σε  ορθόδοξους  μαθητές,  οι  οποίοι,  μάλιστα,  ήταν  και  σχετικά,  έστω,  ενήμεροι  για  ορισμένα  πράγματα.  Είναι  περιττό  να  σημειώσουμε  ότι  τα  δεδομένα  έχουν  αλλάξει  και  ότι  οφείλουμε  χωρίς  χρονοτριβή  να  επανεξετάσουμε  υπεύθυνα  και  σοβαρά,  αποφεύγοντας  ρητορίες  και…, την  φυσιογνωμία  και  το  περιεχόμενο  του  μαθήματος.
      Το  κύριο  δεδομένο  στην  ελληνική  κοινωνία  είναι  η  απόσταση  πολιτισμού  και  της  καθημερινότητας  από  την  ορθόδοξη  παράδοση.  Για  τον  λόγο  αυτό όταν,  αποτεινόμαστε  στους  νέους,  τους  μαθητές  πρέπει  να  προϋποθέτουμε  την  κατά  μεγάλο  μέρος  αποξένωσή  τους  από  την  πολιτιστική  μας  παράδοση.  Εδώ  προκύπτει  το  ερώτημα,  πώς  το  μήνυμα  του  Χριστού  θα  βρει  το  σημείο  επαφής  μέσα  στο  μεταβαλλόμενο  πολιτιστικό  περιβάλλον.  Για  την  Ορθοδοξία  που  έχει  συνηθίσει  να  ομιλεί  μόνο  προς  τους  δικούς  της,  στο  αυτονόητα  δικό  της  περιβάλλον  της  χριστιανικής  κοινωνίας,  τα  νέα  δεδομένα  παρουσιάζονται  σε  πολύ  πιο  έντονη  και  κριτική  μορφή.  Η  Ορθοδοξία «περιμένει» να  έλθουν  στους  κόλπους  της,  όπου  αυτονόητα  ανήκουν,  τα  παιδιά  της.  Δεν  τα  ακολουθεί  εκεί  που  βρίσκονται,  στη  δίνη  της  κοινωνικής,  πολιτιστικής  μεταβολής.  Γι΄ αυτό  τα  κοινωνικά  δεδομένα  έχουν  ήδη  γίνει  αίτια  απώλειας  επαφής  της  θρησκευτικής  μας  παιδείας  με  τη  νέα  γενιά. Μέσα  στη  δίνη  αυτής  της  αλλαγής,  η  Ορθοδοξία  φαίνεται  να  δίνει  την  εντύπωση  ότι  δυσκολεύεται  ή  δεν  μπορεί  ν΄ αλλάξει  εξωτερικά,  ως  σχήμα  σύγχρονης  κοινωνικής  πραγματικότητας,  και  εσωτερικά,  
ως  δυναμική  πνευματική  παράδοση.  Εμφανίζεται  σαν  να  κατέχεται  από  μια  στατική  αντίληψη  για  την  παράδοση,  που  αντιστρατεύεται  την  κοινωνική  μεταβολή  και  ανακαίνιση,  ενώ  στην  πραγματικότητα  η  ανακαίνιση  πρέπει  να  είναι  γι΄ αυτήν  η  κινητήρια  δύναμη,  εφόσον  παράδοση  είναι  η  προϋπόθεση  και  η  καρδιά  της  ορθής  ανακαίνισης  μέσα  και  χάριν  του  κόσμου. Το  ερώτημα  προβάλλει  επιτακτικά  σε  όλους  μας,  που  διδάσκουμε  το  Θ.Μ.  εάν  και  κατά  πόσο  είναι  δυνατόν  ακόμη  να  συνδεθεί  η  δυναμική  αυτή  έννοια  της  παράδοσης  με  τη  σημερινή  εποχή  και  στον  ελληνικό  χώρο.

       Στην  Ελλάδα  σήμερα,  περισσότερο  από  άλλες  εποχές,  η  αυτονομία  της  κοινωνίας  τείνει  να  καταστήσει  περιττή  την  αναφορά  σε  υπερβατική  πραγματικότητα,  στο  Θεό.  Το  Θ.Μ.  τη  σημερινή  εποχή  δεν  πρέπει  να  γίνει  ούτε  απολογητικό  κήρυγμα  ούτε  κατήχηση.  Πρέπει  να  είναι  διαλογική  ενέργεια  και  ουσιαστική  συμβολή  στα  κύρια  προβλήματα  των  νέων,  προβλήματα  ζωής,  μέσα  σε  μια  αυτονομημένη  και  εκκοσμικευμένη  κοινωνία  και  μια  σε μεγάλο  μέρος  πολιτικοποιημένη  ιδεολογικά  παιδεία.

     ΄Εχοντας  αυτά  κατά  νου,  αν  πραγματικά  θέλουμε  να  απαντήσουμε  στην  πρόκληση  των  σημερινών  κοινωνικών  εξελίξεων  και  στην  κριτική  ότι  η  παιδεία  είναι  αυταρχική  και  εξουσιαστική,  πρέπει  να  δείξουμε  ότι  το  μάθημα  είναι  το  πλέον  ανοικτό  σύστημα  γνώσεων,  αντλεί  το  περιεχόμενό  του  κυρίως  από  την  ορθόδοξη  παράδοση  και  ζωή  και  απευθύνεται,  ανεξαιρέτως,  σε  όλους  τους  μαθητές.  Αυτό  σημαίνει  ότι  η  νομιμοποιητική  βάση  του  μαθήματος  πρέπει  να  παραμείνει  ως  έχει.  Γι΄ αυτό  απαιτείται  όχι  προσπάθεια,  απλώς,  αλλά  αγώνας  ουσιαστικός  σε  θεολογικό,  παιδαγωγικό  και,  γιατί  όχι,  εκκλησιαστικό  επίπεδο.  Ο  λύχνος  δεν  μπαίνει  κάτω  από  τον  κουβά. ΄Οποιος  με  τον  τρόπο  αυτό  συντηρεί  το  φως  νοιάζεται  για  το  λυχνάρι,  κρατώντας  τους  ανθρώπους  στο  σκοτάδι.

       Και  ας  έρθουμε  τώρα  στο  κατά  πόσο  το  περιεχόμενο  του  Θ.Μ.  είναι  εναρμονισμένο  με  τα  ενδιαφέροντα  των  σημερινών  μαθητών.  Προκειμένου  να  επιλέξουμε  την  κατάλληλη  θρησκευτική  ύλη  για  κάθε  ηλικία,  χρειάζεται,  όπως  τονίζει  ο  παιδαγωγός  R.  Goldman,  πρώτα  να  διερευνήσουμε  εάν  οι  εμπεριεχόμενες  σ΄ αυτή  βασικές  θρησκευτικές  έννοιες  είναι  ανάλογες  προς  τη  βαθμίδα  της  θρησκευτικής  σκέψης  που  βρίσκονται  οι  μαθητές  και  σχετικές  με  τις  εμπειρίες  τους.  Κι΄ αυτό  διότι  όπως  επισημαίνει,  εάν  η  θρησκευτική  ύλη  είναι  ξένη  προς  τη  διανοητική  και  εμπειρική  ετοιμότητα  των  μαθητών,  είναι  δυνατόν  να  αποτελέσει  τροχοπέδη  στην  περαιτέρω  ανάπτυξη  της  θρησκευτικής  σκέψης  τους,  κι΄ ακόμη  πιθανόν  να  οδηγήσει  στην  απόρριψή  της  κατά  τα  χρόνια  της  εφηβείας,  σαν  παιδαριώδης  και  διανοητικά  αστήριχτη. ΄Αλλωστε  σκοπός  της  διδασκαλίας  του  Θ.Μ.  δεν  θα  πρέπει  να  είναι  η  εξοικείωση  του  παιδιού  με  τις  θρησκευτικές  αλήθειες  σ΄ ένα  επιφανειακό  επίπεδο,  αλλ΄ η  διείσδυση  στο  βαθύτερο  και  πραγματικό  νόημά  τους.
     ΄Εχοντας  αυτά  υπόψη,  μπορούμε  να  πούμε  χωρίς  φόβο  και  πάθος  ότι  είναι  όχι  μόνο  παιδαγωγικό  αλλά  και  εκκλησιολογικό  σφάλμα  η  ταύτιση  του  γεγονότος  της  Εκκλησίας  με  το  γεγονός  της  τάξης.  Το  γεγονός  της  εκκλησίας  πραγματοποιείται  με  την  ευχαριστία,  ενώ  η  τάξη  του  δημόσιου  σχολείου  είναι  εντελώς  διαφορετικός  χώρος.  Οι  μαθητές  μας  δεν  είναι  πάντοτε (πιστά) μέλη  της  εκκλησίας. Ακόμη,  θεολογικοί  όροι  που  διδάσκονται  στο  Θ.Μ.  και,  πραγματικά,  είναι  δύσκολοι  στην  ερμηνεία  και  κατανόησή  τους (ουσία, πρόσωπο, υπόσταση),  αυτονόητα  χρησιμοποιούνται  στη  διδακτική  διαδικασία.  H  παιδαγωγική,  βέβαια,  θεωρεί  απαραίτητο  να  διδάσκεται  ο  αντίστοιχος  κώδικας  επιστήμης  του  κάθε  μαθήματος.  Ο  μαθητής  πρέπει  να  διδαχθεί  το  Θ.Μ.  και  μάλιστα  με  τους  αντίστοιχους  όρους  του.  Το  πρόβλημα,  όμως,  έγκειται  στον  τρόπο  διδασκαλίας  τους.

      Αντίθετα  προς  τα  ανωτέρω,  τα  εν  χρήσει  εγχειρίδια  θεωρούν  ως  δεδομένη τη λειτουργική εμπειρία των μαθητών (ιδιαίτερα της  Α΄Λυκείου)  που  δεν  είναι  αυτονόητη  ιδιαίτερα  τα  τελευταία  χρόνια.  Οι  μαθητές  δεν  γνωρίζουν  τη  λειτουργική  παράδοση,  ενώ  πολλοί  απ΄ αυτούς  αγνοούν  λατρευτικές  πράξεις  όπως  τους  Χαιρετισμούς,  τον  όρθρο,  το  απόδειπνο κ.ά.  Ως  προς  το  περιεχόμενο  και  κατά  πόσο  αυτό  οφείλει  να  είναι  εναρμονισμένο  και  με  τα  ενδιαφέροντα  των  μαθητών,  θα  τονίζαμε  ότι  είναι  ιδιαίτερα  κουραστικές  για  τους  μαθητές  παράγραφοι  όπως  αυτές  που  αναφέρονται  σε  λειτουργικές  ιδιαιτερότητες  της  Μεγάλης  Σαρακοστής.  Σε  προηγούμενες  δεκαετίες (΄70, ΄80)  αρκετά  απ  τα  παραπάνω  ήταν  γνωστά  τουλάχιστον  ως  παραστάσεις  ακόμη  και  σε  θρησκευτικά  αδιάφορους  μαθητές.  Σήμερα,  όμως,  δεν  είναι,  αφού  έχει  περιοριστεί  δραματικά  η  κοινή  εμπειρία.  Είναι  γεγονός  ότι  οι  μαθητές  τα  τελευταία  χρόνια  διαμορφώνουν  διαφορετικό  αξιακό  σύστημα  και  οφείλουμε  να «αποκρυπτογραφήσουμε»  τον  κώδικα  επικοινωνίας  τους,  ώστε  να  εντοπίσουμε  τα  ενδιαφέροντα  και  τις  ανάγκες  τους.
        Το  εγχειρίδιο  της  Β΄Λυκείου  αποτελείται  από  δύο  μέρη  που  φαίνεται  να  είναι  δύο  διαφορετικά  βιβλία.  Οι  περισσότερες  δυσκολίες  υπάρχουν  στο  1ο  μέρος  και  ιδιαίτερα  σε  διδακτικές  ενότητες  όπως  το «φαινόμενο  της  αθεΐας», «τα  ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά  της  Ορθοδοξίας»  κ.ά. και  οι  οποίες  σήμερα  απαιτούν  άλλου  είδους  (σύγχρονες)  διδακτικές  προσεγγίσεις.  Στην  ιστορία  του  φαινομένου  της  αθεΐας  λ.χ. αναμφισβήτητα  έπαιξαν  ρόλο  και  οι  αστοχίες  του  Δυτικού  Χριστιανισμού,  όμως  οι  μαθητές  μας  σήμερα  κινδυνεύουν  λιγότερο  να  γίνουν  άθεοι  εξαιτίας  της  Ιερής  Εξέτασης.  Αλλού  έγκειται  το  πρόβλημα…

       Το  2ο  μέρος  παρόλες  τις  δυσκολίες  που  έχει,  διακρίνεται  για  τον  αντικειμενικό  τρόπο  εκφοράς  του.  Κεντρικός  σκοπός  του  Θ.Μ.  είναι  η  ικανότητα  των  μαθητών  για  δυναμική   αντιμετώπιση  της  πρόκλησης  του  πλουραλισμού.  Η  διαφορετικότητα  και  ο  πλουραλισμός  πρέπει  να  προβάλλονται  στις  θετικές  τους  διαστάσεις  ως  ευκαιρία  για  επικοινωνία  και  όχι  ως  κίνδυνος,  η  δε  ετερογένεια  του  μαθητικού  δυναμικού  οφείλει  να  αξιοποιείται  ως  ευκαιρία  μάθησης  και  επικοινωνίας.  Τα  παιδιά,  τα  οποία  σήμερα  αναπτύσσονται  σε  πολυπολιτισμικό  περιβάλλον,  πρέπει  να  διδαχθούν,  παράλληλα  με  την  πίστη  στη  δική  τους  παράδοση,  την  ανοιχτοσύνη  για  το  ξένο,  τον  σεβασμό  του  διαφορετικού,  τη  σημασία  του  διαλόγου  και  της  συνάντησης,  την  απόρριψη  της  μισαλλοδοξίας. Ο  Αρχιεπίσκοπος  Αλβανίας  Αναστάσιος  υπερασπίζεται  τον  θεοκεντρικό  και  αποκαλυπτικό  χαρακτήρα  όχι   μόνο  του  Χριστιανισμού,  αλλά  όλων,  κατά  κάποιο  τρόπο  των  θρησκειών. «Η  θρησκευτική  εμπειρία»  γράφει «έχει  τις  ρίζες  της  στην  αποκάλυψη  του  Θεού  στον  πρώτο  άνθρωπο.  Ο  παγκόσμιος  χαρακτήρας  της  θείας  αποκαλύψεως  στην  ανθρωπότητα  σχετίζεται  με  το  έμφυτο  θρησκευτικό  συναίσθημα.  Με  βάση  τη  θεώρηση  αυτή  θα  μπορούσαμε  να  δούμε  τις  θρησκευτικές  εμπειρίες  της  ανθρωπότητας  ως  βαθύ  πόθο  του  ανθρώπου  και  αναζήτηση  της  ύψιστης  πραγματικότητας  και  συγχρόνως  ως  απορρόφηση  ορισμένων  
ακτίνων  από  την  παγκόσμια  θεία  ακτινοβολία.  Τα  υπόλοιπα  είναι  θέμα  ομολογίας».

Το  Θ.Μ.  κινείται  συνήθως  κάτω  από  μια  ισχυρή  επίδραση  της  αξίας  του  παρελθόντος.  Ασφαλώς  το  Θ.Μ.  εμπνέεται  και  από  την  ιστορία  της  Εκκλησίας  και  αυτό  είναι  θετικό.  Παράλληλα,  όμως,  με  αυτή  την  έμφαση  στο  παρελθόν,  πρέπει  να  ενισχυθεί  η  δυναμική  στάση  του  προς  το  μέλλον,  όχι   μόνο  γιατί  οι  μαθητές  μας  είναι  πάντοτε  στραμμένοι  σ΄ αυτό,  αλλά  και  γιατί  αυτή  είναι  η  άλλη  απαραίτητη  διάσταση  της  Ορθόδοξης  Θεολογίας  αυτή  της  εσχατολογικής  προσμονής.  Συμπεραίνουμε,  λοιπόν,  ότι  η  όποια  μελλοντική  αλλαγή  της  φυσιογνωμίας  του  Θ.Μ.  πρέπει  να  αρχίσει  σταδιακά,  να  γίνει  με  πολλή  προσοχή,  ώστε  πράγματι   οι  μαθητές  να  ωφεληθούν  και  οι  μελλοντικές  κοινωνίες  να  είναι  πιο  ανθρώπινες,  πιο  ορθόδοξα  χριστιανικές.                                
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