ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΛΗΡΟΥ ΚΑΙ ΛΑΟΥ ΣΤΗ ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ(
Του Γιάννη Τσερεβελάκη, θεολόγου - φιλολόγου

Προλογικό 


Κανονικά η αποψινή σύντομη εισήγηση πάνω στο θέμα των σχέσεων κλήρου και λαού στη Θεία Λειτουργία θα έπρεπε να είναι περιττή. Και τούτο, διότι σε διαφορετικές συνθήκες θα ήταν σαν να παραβιάζαμε ανοιχτές πόρτες, επειδή πρόκειται για πράγματα που πρέπει να θεωρούνται αυτονόητα. Και τα αυτονόητα ή τα ευκόλως εννοούμενα παραλείπονται, όπως λέμε. Ωστόσο, καθώς φαίνεται, τίποτε δεν πρέπει να θεωρείται αυτονόητο, ακόμη και για μας που ασχολούμαστε με τα της Εκκλησίας και ζούμε από πιο κοντά τη ζωή της, προπάντων τη λατρευτική. Έχω την αίσθηση, για να μην πω τη βεβαιότητα, ότι πολλές φορές η λατρεία γίνεται μηχανικά, χωρίς συνείδηση από τους συμμετέχοντες αυτού που τελείται στις διάφορες ακολουθίες ή στη Θεία Λειτουργία, κάτι που πρέπει να βάλει σε σκέψεις ολόκληρη την Εκκλησία, κλήρο και λαό. Κυρίως όμως το θέμα αυτό θα πρέπει να απασχολήσει τον κλήρο, ανώτερο και κατώτερο, ο οποίος είναι επιφορτισμένος με το έργο του ευαγγελισμού των πιστών, της διαφώτισής τους πάνω σε θέματα δόγματος και λατρείας, ώστε η πίστη να είναι ανόθευτη και η λατρεία λογική. Διότι, αν η πίστη είναι νοθευμένη από διάφορες δεισιδαιμονίες και προλήψεις και αν η λατρεία είναι μόνον ο τύπος ή μια καλή συνήθεια, τότε η ίδια η ζωή και η διδασκαλία της Εκκλησίας πλήττονται καίρια. 

Πολλά από τα παρατηρούμενα σήμερα στη Θεία Λατρεία αποτελούν σαφή απόδειξη ότι εκείνοι που κατ’  εξοχήν σηκώνουν το βάρος της ιεροπραξίας, δηλαδή οι ιερείς και οι ψάλτες, πολλές φορές δεν έχουν συνείδηση του ρόλου τους και κυρίως της εκκλησιολογικής διάστασής τους. Δεν συνειδητοποιούν δηλαδή ότι η Λατρεία είναι ένα έργο που δεν αφορά μόνο τους ίδιους αλλά όλο το λαό του Θεού, το σύνολο των πιστών που μετέχει σ’  αυτήν. Μια Λατρεία στην οποία ο καθένας πράττει για τον εαυτό του και για την προβολή του, είναι Λατρεία ακοινώνητη, δηλαδή Λατρεία δίχως εκκλησιολογική βάση. Γιατί πρέπει να γίνει συνείδηση όλων ότι ο Χριστιανισμός κατανόησε τον εαυτό του πρωτίστως και κυρίως ως Εκκλησία, δηλαδή ως σύναξη του λαού γύρω από την αγία Τράπεζα για την τέλεση του μυστηρίου της Θ. Ευχαριστίας αλλά και για τη λήψη αποφάσεων (π.χ. χωρίς το «άξιος» του λαού χειροτονία δεν μπορεί να γίνει), και ελάχιστα ως θρησκεία. Η Εκκλησία δεν είναι ένας χώρος όπου τελούνται κάποιες «μαγικές» ή θρησκευτικές τελετές για τη δέσμευση της εύνοιας του Θεού και για την ατομική σωτηρία και εξασφάλιση σε τούτη και την άλλη ζωή. Εκείνο που η διδασκαλία της Εκκλησίας προβάλλει είναι πως η ζωή είναι σχέση, σχέση αγάπης μεταξύ προσώπων στο όνομα του Χριστού και όχι ατομική εξασφάλιση, ατομική ευτυχία, ατομική σωτηρία. Αν σήμερα, εποχή ατομικισμού και μαζοποίησης, ο χριστιανισμός έχει, δυστυχώς, θρησκειοποιηθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό, αυτό συνιστά έκπτωση και απώλεια του αληθινού νοήματος και της ουσίας της χριστιανικής πίστης και διδασκαλίας. Γι’  αυτό θα πρέπει όλοι, ιερείς και ψάλτες, να κατανοήσουμε και να συνειδητοποιήσουμε πρώτα-πρώτα πως ανήκουμε στην Εκκλησία του Χριστού, ότι δηλαδή είμαστε, κλήρος και λαός, μέλη ενός σώματος, του Σώματος του ζώντος Χριστού, όπως αποκάλεσε την Εκκλησία ο μεγάλος Ρώσος θεολόγος Γεώργιος Φλωρόφσκι, βασιζόμενος στη διδασκαλία του αποστόλου Παύλου και των πατέρων της Εκκλησίας.

Με βάση αυτή τη γενική τοποθέτηση για την εκκλησιαστική διάσταση της Λατρείας, κυρίως της Θ. Ευχαριστίας (γιατί η Θ. Ευχαριστία αποτελεί το κέντρο γύρω από το οποίο συνάγεται ο λαός του Θεού και ενοποιείται η Εκκλησία), θα προχωρήσω στην ανάπτυξη του θέματός μου αναφερόμενος α) σε κάποιες από τις βασικές πηγές της ευχαριστιακής ενότητας κλήρου και λαού, ώστε να δούμε τι λένε οι πρώτες λειτουργικές πηγές για το θέμα β) στη θεολογία της σχέσης κλήρου και πιστών στη Θ. Λειτουργία και γ) σε κάποιες προτάσεις για μια καινούργια θεώρηση αυτών των σχέσεων.

Κοντά στις πηγές της ευχαριστιακής ενότητας κλήρου και λαού


Θα πρέπει εξαρχής να πούμε πως ο όρος «Εκκλησία», που οι χριστιανοί δανείστηκαν από τον αρχαίο ελληνικό κόσμο, δίνοντάς του όμως ένα νέο περιεχόμενο, σημαίνει τη σύναξη/συναγωγή του λαού στο όνομα του Χριστού. Αυτό το στοιχείο της συλλογικότητας και της ενότητας έχει τη βάση του στα λόγια του Χριστού: «Οὗ γάρ εἰσι δύο ἢ τρεῖς συνηγμένοι εἰς τὸ ἐμὸν ὄνομα, ἐκεῖ εἰμι ἐν μέσῳ αὐτῶν» (Ματθ. 18,20). Αλλά και το «ομοθυμαδόν» των Πράξεων των Αποστόλων (Β’  42,46) όσο και κυρίως η θεολογία του αποστόλου Παύλου («Εἷς ἄρτος, ἓν σῶμα οἱ πολλοί ἐσμεν οἱ γὰρ πάντες ἐκ τοῦ ἑνὸς ἄρτου μετέχομεν», Α΄ Κορ. 10,17) αποτελούν σαφή μαρτυρία για την ευχαριστιακή ενότητα των πρώτων χριστιανών. 

Όμως και η πρώτη Εκκλησία διατήρησε αλώβητο το αίτημα της ευχαριστιακής ενότητας. Γράφει ο άγιος Ιγνάτιος Αντιοχείας (τέλος α΄ και αρχές β΄ αι. μ. Χ.): «Πάντες ἐπὶ τὸ αὐτὸ ἐν τῇ προσευχῇ ἅμα συνέρχεσθε· μία δέησις ἔστω κοινή, εἰς νοῦς, μία ἐλπίς, ἐν ἀγάπῃ, ἐν πίστει τῇ ἀμώμῳ, τῇ εἰς Χριστὸν Ἰησοῦν, οὗ ἄμεινον οὐδέν ἐστι. Πάντες ὡς εἷς, εἰς τὸν ναὸν Θεοῦ συντρέχετε, ὡς ἐπὶ ἓν θυσιαστήριον, ἐπὶ ἓνα Ἰησοῦν Χριστόν, τὸν ἀρχιερέα τοῦ ἀγεννήτου Θεοῦ» (Προς Μαγνησίους, 7, 1-2). Οι Αποστολικές Διαταγές (δ΄ αι. μ. Χ.) παρουσιάζουν την ενότητα της ευχαριστιακής συνάξεως, η οποία διαφαίνεται ως συνιερουργία κλήρου και λαού κατά τη Θ. Ευχαριστία, δηλαδή ως συλλογική πράξη, ως έργο του λαού που, συγχρόνως, αποτελεί και έκφραση της ενότητάς του (Η΄, 6,3).

Μια άλλη παράμετρος που μαρτυρεί τη συλλογικότητα της πράξης της Θ. Ευχαριστίας καθώς και την ενότητα κλήρου και λαού είναι το σοβαρό ζήτημα σχετικά με το πρόσωπο που προΐστατο της ευχαριστιακής συνάξεως. Σήμερα ο όρος «ιερεύς» εισάγει αυτομάτως μια ισχυρή διάκριση μεταξύ κλήρου και λαού. Αυτό δεν ίσχυε κατά τους τρεις πρώτους χριστιανικούς αιώνες, κατά τους οποίους κατά την τέλεση της Θ. Ευχαριστίας χρησιμοποιείται ο όρος «προεστώς» και «προϊστάμενος» (Α΄ Θεσ., 5,12 και Ρωμ. 12,8. δες και Ιουστίνου, Α΄ Απολογία, 65,3 και 67,5). Ο άγιος μάρτυς και φιλόσοφος Ιουστίνος στο «Διάλογο προς Τρύφωνα» (116,3) αποδίδει τον όρο «ιερεύς» μόνο στο Χριστό. Αξιοπρόσεκτο είναι και το γεγονός ότι, σύμφωνα με το Ευχολόγιο του Σεραπίωνος» (μέσα του 4ου αι. μ. Χ.) αλλά και άλλα κείμενα της εποχής, ο επίσκοπος προσφέρει τα δώρα που οι λαϊκοί προσκομίζουν στο ναό: «Δέξαι δὲ καὶ τὴν εὐχαριστίαν τοῦ λαοῦ καὶ εὐλόγησον τοὺς προσενεγκόντας τὰ πρόσφορα καὶ τάς εὐχαριστίας» (Ευχή προσφόρου Σεραπίωνος επισκόπου, ΒΕΠΕΣ 43, 1971, σ.77). «Η τελευταία αυτή φράσις είναι αποκαλυπτική του βαθύτερου συνδέσμου κλήρου και λαού κατά την Θεία Ευχαριστία: ο Επίσκοπος επιτελεί την ευχαριστία του λαού. Είναι σαφές ότι δια της προσφοράς του αυτής ο λαός συνιερουργεί με τον κλήρο...» (Γιώργου Φίλια, Στις πηγές της Ευχαριστιακής ενότητας κλήρου και λαού, ΣΥΝΑΞΗ, τ. 50, 1994, σ.103). 
Δυο παράγοντες που συνέτειναν στην ευχαριστιακή ενότητα των πιστών κατά τους πρώτους χριστιανικούς χρόνους ήταν η έντονη αναμονή της Δευτέρας Παρουσίας και το γεγονός των διωγμών. Από αυτούς ο πρώτος έχει δυστυχώς ατονήσει ενώ ο δεύτερος δεν υφίσταται πλέον, τουλάχιστον με τον τρόπο που σε όλους είναι γνωστός. Οι πρώτοι χριστιανοί προσδοκούσαν έντονα τη δεύτερη έλευση του Χριστού, πράγμα που τροφοδοτούσε την ενότητα κλήρου και λαού, όπως φαίνεται τόσο από το χωρίο της Α΄ προς Κορινθίους επιστολής: «Ὁσάκις γὰρ ἂν ἐσθίητε τὸν ἄρτον τοῦτον καὶ τὸ ποτήριον τοῦτο πίνητε, τὸν θάνατον τοῦ Κυρίου καταγγέλλετε, ἄχρις οὗ ἂν ἔλθῃ» (11,26) καθώς και από την ευχή της Ευχαριστίας από τη Διδαχή των Δώδεκα Αποστόλων (έργο των αρχών του β΄ μ. Χ. αιώνα): «Ὥσπερ ἢν τοῦτο τὸ κλάσμα διεσκορπισμένο ἐπάνω τῶν ὀρέων καὶ συναχθὲν ἐγένετο ἓν, οὕτω συναχθήτω σου ἡ Ἐκκλησία ἀπὸ τῶν περάτων τῆς γῆς εἰς τὴν σὴν βασιλείαν» (9,4). Στη Βασιλεία του Θεού στοχεύει η Ευχαριστία, η οποία μάλιστα συνδέεται από τον άγιο Ειρηναίο με την Ανάσταση των σωμάτων κατά τη Δευτέρα Παρουσία (Έλεγχος ψευδωνύμου γνώσεως, Ε΄, ΙΙ,3). 

«Οι διωγμοί υπήρξαν, επίσης, σημαντικός παράγοντας του γεγονότος ότι η Εκκλησία των πρώτων χρόνων διετήρησε την ευχαριστιακή ενότητα κλήρου και λαού. Η Εκκλησία «συνάζεται» γύρω από τους τάφους των μαρτύρων για αν τελέσει την Θεία Ευχαριστία, χρησιμοποιώντας ως Αγία Τράπεζα τον τάφο του Μάρτυρος, δηλώνοντας έτσι ότι η Εκκλησία θεμελιώθηκε πάνω στο αίμα των Μαρτύρων. Έτσι οι χριστιανοί των πρώτων αιώνων αισθάνονταν εντονότατα την ανάγκη ενότητας κλήρου και λαού. Η ενότητα αυτή πήγαζε από δύο αιτίες: από την αίσθηση ότι ο ευχαριστιακός σύνδεσμος των μελών της Εκκλησίας αποτελεί τον καλύτερο ύμνο του Μάρτυρα, αλλά και από τη συνειδητοποίηση ότι ο σύνδεσμος αυτός ενεργούσε ως σημαντική ψυχική προετοιμασία των πιστών για το επικείμενο μαρτύριό τους... (Μαρτύριον Αγίου Πολυκάρπου, 18,3) (Γ. Φίλια, ό.π. σ. 104-5).
Κλείνοντας αυτή την πρώτη ενότητα θα πρέπει να τονίσουμε τα εξής: α)κατά τους πρώτους χριστιανικούς χρόνους, όπως δείχνουν τα κείμενα της εποχής, οι πιστοί αποτελούν ένα σώμα, το οποίο αναδεικνύει τους ποιμένες του και λατρεύει το Θεό με πλήρη και τέλεια συμμετοχή του κάθε μέλους του. Ο λαός συμμετέχει ενεργά στα της λατρείας εν γένει και ειδικότερα στην ευχαριστιακή σύναξη, αποκρινόμενος με το «Κύριε ελέησον» στις προτροπές του διακόνου ή επισφραγίζοντας με το «Αμήν» τις ευχές του πρεσβυτέρου ή του επισκόπου και ψάλλοντας ψαλμούς ή τροπάρια, είναι δηλαδή συνιερουργός του προεστώτος, ιερέα ή επισκόπου β) η σημερινή μορφή της λατρείας διατηρεί τον παλαιοχριστιανικό της πυρήνα, παρά τις μεταβολές που έχουν επέλθει με την πάροδο του χρόνου, πράγμα που δείχνει ότι αφενός η λατρεία δεν είναι γέννημα των εκάστοτε μεταβαλλόμενων συνθηκών και αφετέρου ότι δεν πρόκειται για μουσειακό είδος, όπως θέλουν να τη βλέπουν κάποιοι, αλλά μια ζώσα πραγματικότητα.
Η θεολογία της ενότητας κλήρου και λαού στη Θεία Λειτουργία

Θα ξεκινήσω τούτη τη δεύτερη ενότητα της ομιλίας μου με ένα απόσπασμα από το υπόμνημα του αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου στη Β΄ προς Κορινθίους επιστολή. Είναι γνωστό ότι ο Χρυσόστομος είναι ο πατέρας εκείνος που δίδαξε τα περισσότερα για την Εκκλησία, αποκαλύπτοντάς μας το θεολογικό νόημα όλων των τελουμένων κατά τη Θεία Λατρεία. Γράφει, λοιπόν, ο μεγάλος αυτός πατέρας και δάσκαλος της Εκκλησίας: «Πρόσεχε πόσο μεγάλη ήταν η δύναμη του συνόλου των εκκλησιών. Η προσευχή της Εκκλησίας απελευθέρωσε τον Πέτρο από τη φυλακή, άνοιξε το στόμα του Παύλου, ενώ η κοινή απόφαση αυτών αποτελεί αξιόλογο εφόδιο και στολίδι γι’ αυτούς. Γι’  αυτό και όποιος πρόκειται να χειροτονήσει, ζητάει και τις ευχές των πιστών, κι αυτοί εγκρίνουν την επιλογή και επιδοκιμάζουν φωναχτά, πράγματα που είναι γνωστά στους μυημένους∙ γιατί οι αμύητοι δεν επιτρέπεται να τα ξέρουν όλα. Και υπάρχουν περιπτώσεις που δεν διαφέρει καθόλου ο ιερέας από τον πιστό, όπως για παράδειγμα την ώρα της θείας Κοινωνίας, που όλοι απολαμβάνουμε τα ίδια με τον ίδιο τρόπο.  Όχι όπως γινόταν στην Παλαιά Διαθήκη, όπου άλλα έτρωγε ο ιερέας και άλλα οι υπόλοιποι, και απαγορευόταν να μετέχει ο λαός σε όσα μετείχε ο ιερέας. Αυτό δε γίνεται τώρα, αλλά ένα σώμα βρίσκεται μπροστά σε όλους και ένα ποτήρι. Και στις προσευχές βλέπει κανείς ότι ο λαός συμμετέχει πολύ. Γιατί προσεύχονται και για όσα γίνονται και για τους αμαρτωλούς τόσο ο ιερέας όσο και ο λαός και όλοι λένε την ίδια προσευχή γεμάτη φιλανθρωπία. Και όταν δεν δεχόμαστε μέσα στον ιερό ναό εκείνους που δεν επιτρέπεται να μετάσχουν στο μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας, πρέπει να γίνει ιδιαίτερη προσευχή και όλοι μαζί γονατίζουμε στο έδαφος και σηκωνόμαστε όρθιοι όλοι μαζί. Όταν επίσης πρόκειται να μεταλάβουμε, όλοι ανταλλάσσουμε ασπασμούς. Κι όταν πάλι τελείται το πιο θαυμαστό μυστήριο, εύχεται ο ιερέας στο λαό, και ο λαός στον ιερέα, αφού η φράση «και μετά του πνεύματός σου», δεν σημαίνει τίποτα άλλο, παρά αυτό ακριβώς. Και η ευχαριστία επίσης είναι κοινή. Γιατί δεν ευχαριστεί μόνον ο ιερέας, αλλά και όλος ο λαός. Αφού αρχίζει εκείνος, έπειτα συμφωνούν όλοι ότι αυτό γίνεται σωστά και δίκαια και μετά αρχίζει η ευχαριστία. Και γιατί θαυμάζεις που ο λαός συμπροσεύχεται μαζί με τον ιερέα, αφού και μαζί με τα ίδια τα Χερουβίμ και τις ουράνιες δυνάμεις ψάλλει τους ιερούς ύμνους προς το Θεό; Όλα αυτά τα είπα, για να είναι σεμνοί όλοι οι πιστοί, για να κατανοήσουμε ότι όλοι είμαστε ένα σώμα και έχουμε τόση διαφορά μεταξύ μας, όση το ένα μέλος του σώματος από το άλλο, και να μη θεωρούμε υπεύθυνους για όλα τους ιερείς, αλλά και οι ίδιοι να φροντίζουμε σαν να είμαστε εμείς άρχοντες, αφού η Εκκλησία είναι το κοινό σώμα μας... Γιατί η Εκκλησία δεν είναι για να φουσκώνουν τα μυαλά των αρχόντων, ούτε για να γίνονται δουλοπρεπείς οι υπόλοιποι, αλλά είναι εξουσία πνευματική, που έχει το πλεονέκτημα ότι οι άρχοντες φορτώνονται με περισσότερους κόπους και μεγαλύτερες φροντίδες και δεν ζητούν περισσότερες τιμές. Πρέπει να διοικούν την Εκκλησία σαν ένα σπίτι, σαν ένα σώμα. Έτσι πρέπει να σκεπτόμαστε όλοι. Όπως βέβαια και το βάπτισμα είναι ένα και η τράπεζα μία και η πηγή και η κλήση μία και ο Πατέρας ένας» (Αγίου Ιωάννου Χρυσοστόμου, ΕΡΓΑ, Ομιλία ΙΗ΄, Ε.Π.Ε., 19, Θεσ/νίκη 1986).
Το κείμενο αποτυπώνει με εξαιρετική ενάργεια όχι μόνο την ενότητα κλήρου και λαού στη Θεία Λατρεία αλλά και την ισότητα μέσα από τη διάκριση των χαρισμάτων τους, καθώς η ιερουργία γίνεται όχι μόνο από τον ιερέα αλλά και από το λαό μαζί του. Ιδιαιτέρως πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι η ιερωσύνη, όπως δηλώνεται στο κείμενο, δεν είναι ένα αξίωμα για την εξασφάλιση κάποιων προνομίων έναντι του λαού ούτε και εξουσία, αλλά διακονία του λαού, διακονία του σώματος των πιστών, της Εκκλησίας. Τούτο το δείχνει από μόνη της η λέξη «λειτουργία», που σημαίνει «έργο του λαού», ήτοι του συνόλου των πιστών. «Ενώ η ατομική προσευχή», γράφει ο Παύλος Ευδοκίμωφ, έχει κίνητρο τις ανάγκες της στιγμής, η λειτουργική προσευχή πηγάζει από την ολότητα της αλήθειας, υπερβαίνει κάθε μερικότητα, κάθε αισθηματικό ξεχείλισμα και σχηματίζει την καθολική συνείδηση...Η λειτουργία διδάσκει την αληθινή σχέση του προσώπου και της κοινότητας, μεταξύ του μέλους και του σώματος...Οι δεήσεις, σαν δυνατά κύματα, παρασύρουν τον πιστό έξω από τον εαυτό του και απ’  τον οικογενειακό του κύκλο, προς αυτούς που αποτελούν την λειτουργική σύναξη και ύστερα προς τους απόντες, προς όσους οδοιπορούν και κινδυνεύουν σε ξηρά, θάλασσα και αέρα, προς όσους πονούν και υποφέρουν και προς όσους αγωνιούν. Έπειτα η προσευχή αγκαλιάζει τις αρχές και τις εξουσίες, την πόλη και τη χώρα, τα έθνη και τους λαούς, την ανθρωπότητα, τέλος, ολάκερη∙ ζητεί την αφθονία των καρπών της γης και την κοσμική τάξη. Η προσευχή ολοκληρώνεται με την οικουμενική επίκληση για την ειρήνη και την ενότητα των πάντων» (Η Ορθοδοξία, Μετάφρ. Αγαμέμνων Τ. Μουρτζόπουλος, Εκδόσεις Ρηγοπούλου, Θεσσαλονίκη, 1972, σ. 323). 
Αν στο νου και στη μνήμη της προσευχόμενης Εκκλησίας είναι όλος ο κόσμος, η ίδια η λειτουργία συνιστά ένα μυστήριο, μια ιερή πράξη, ένα διαλογικό δράμα στο οποίο συμπράττουν όλοι: ιερέας, διάκονος, πιστοί. Όλοι μαζί, ιερείς και πιστοί, αποτελούν το λειτουργικό σώμα, όπου ο καθένας επιτελεί και εκπληρώνει το δικό του λειτούργημα: ο ιερέας κατευθύνει τα δρώμενα, ο διάκονος ορθός μεταξύ θυσιαστηρίου και κυρίως ναού αναγγέλλει ό, τι ετοιμάζεται και συντονίζει το λειτουργικό διάλογο και ο χορός των πιστών αποκρίνεται ή επισφραγίζει τις δεήσεις με το «Αμήν», ψάλλει ή αναγινώσκει. Συνολικά θεωρούμενη η Λειτουργία είναι η αναπαράσταση των βιβλικών γεγονότων και της ζωής του Χριστού. Οι συμβολισμοί είναι εξαιρετικά πυκνοί και οι πιστοί είναι συγχρόνως μάρτυρες και μέτοχοι του λειτουργικού δράματος (Π. Ευδοκίμωφ, ό.π. σ. 327).
Ο σημαντικός ρόλος του λαού κατά τη Θ. Λειτουργία -και γενικότερα στη Θεία Λατρεία-καταδεικνύεται και από το γεγονός ότι καμιά ακολουθία δεν είναι δυνατόν να τελεστεί δίχως την παρουσία έστω και ενός πιστού. Εντελώς απαραίτητη, λοιπόν, είναι η θέση του χορού, δηλαδή των ψαλτών, οι οποίοι χωρισμένοι σε δυο ημιχόρια, όπως ο χορός στην αρχαία τραγωδία (από την οποία σίγουρα έχει επηρεαστεί μορφολογικά η Θ. Λειτουργία), ψάλλουν τα ιερά άσματα και διαλέγονται με τον ιερέα. Έτσι η Θ. Λειτουργία ως συλλογική πράξη, ως πράξη ολόκληρης της λατρεύουσας κοινότητας, τελείται μαζί από τον ιερέα και το λαό, τον οποίο σήμερα αντιπροσωπεύουν οι ψάλτες. Όπως στην αρχαία ελληνική τραγωδία ο χορός είναι απαραίτητο και οργανικό στοιχείο της και πολύ συχνά εκπροσωπεί το λαό ή την «κοινή γνώμη», όπως θα λέγαμε σήμερα, έτσι και η παρουσία στη Θ. Λειτουργία του χορού ή, όπως συχνά γράφεται στα λειτουργικά βιβλία, του λαού, είναι όρος sine qua non για την τέλεσή της. Ιερείς και ψάλτες συλλειτουργούν, πράγμα που απορρέει από την ίδια τη φύση της Θ. Λειτουργίας ως πράξης του συνόλου της κοινότητας αλλά και από τη γενική ιερωσύνη που έχουν λάβει όλοι οι βαπτισμένοι πιστοί. Αυτό  θεολογικά θεμελιώνεται στα λόγια του Κυρίου: «Τοῦτο ποιεῖτε εἰς τὴν ἐμὴν ἀνάμνησιν». Προσέχουμε τον πληθυντικό αριθμό του ρήματος (όπως πληθυντικός είναι και ο αριθμός που δεσπόζει στους εκκλησιαστικούς ύμνους). Ο καθαγιασμένος άρτος διαμοιράζεται στους πολλούς, που γίνονται έτσι ένα σώμα. Τούτος ο τελικός  σκοπός της Λειτουργίας, δηλαδή η συσσωμάτωση των πιστών με το Χριστό και η αδελφοποίησή μεταξύ τους «ἵνα πάντες ἓν ὦσι», αποτελεί και το λόγο που όλες οι ενέργειες αφορούν από κοινού ιερείς και πιστούς, κάτι που όπως είδαμε συνέβαινε πραγματικά στα πρωτοχριστιανικά χρόνια, όταν μεταξύ των χριστιανών υπήρχε η διάκριση των χαρισμάτων, όχι όμως ποιοτική διάκριση (ΣΥΝΑΞΗ, τ. 47, σ. 107). «Η ευχαριστιακή πράξη ήταν για την πρώτη Εκκλησία το γεγονός μιας σύναξης πιστών και όχι πράξη ενός μεμονωμένου ιερέα. Η προσευχή του ιερέα ήταν ενταγμένη σ’  αυτή την πράξη της κοινότητας, την πράξη που νοηματοδοτούσε το γεγονός της Θ. Ευχαριστίας» (ΣΥΝΑΞΗ, τ. 47, σ. 107).
Τι γίνεται όμως σήμερα; Είναι σαφές ότι η σημερινή θεώρηση της Θ. Λειτουργίας πολύ απέχει από την αντίστοιχη πρωτοχριστιανική. Διότι σήμερα η Θ. Λειτουργία δεν είναι μια συλλογική πράξη, με την έννοια που την καταλάβαιναν και τη ζούσαν οι πρώτοι χριστιανοί. Στην εποχή μας μεταξύ των δρώντων προσώπων της Λειτουργίας, δηλαδή των κληρικών και των ψαλτών, και του παρακολουθούντος και όχι συμμετέχοντος λαού υπάρχει ένα μεγάλο χάσμα, το οποίο μπορεί να περιγραφεί ως εξής: οι πρώτοι «λέγουν» ή ψάλλουν και ο δεύτερος ακούει∙ οι πρώτοι έχουν ενεργητικό ρόλο, ο δεύτερος παθητικό. Το γεγονός αυτό της διολίσθησης του λαού σε μια παθητική παρακολούθηση των τελουμένων στη Λειτουργία συνιστά στην ουσία του «μια βαθύτερη αλλοτρίωση του εκκλησιαστικού φρονήματος, εφόσον μέσα από την «ατονία» αυτή της Λατρείας, εξαφανίζεται και η έννοια της Εκκλησίας ως σώματος των μετεχόντων στην εν Χριστω σωτηρία» (ΣΥΝΑΞΗ, τ.47, σ. 97). Έτσι η Θ. Λειτουργία, από έργο που «τελείται» από το λαό, μεταβάλλεται σε θέαμα και άκουσμα, πολλές φορές μάλιστα πρόχειρο, βιαστικό, φλύαρο ή και κακόηχο. Θα μπορούσα να πω ότι η διαφορά ανάμεσα στη σύγχρονη αντίληψη και θεώρηση της Θ. Λειτουργίας  και στην πρωτοχριστιανική είναι ανάλογη προς τη διαφορά μεταξύ άμεσης και έμμεσης αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας. Ο λαός σήμερα είναι, κατά κάποιο τρόπο, περιθωριοποιημένος και εξαναγκασμένος σε μια de facto παθητική στάση, πράγμα που έχει άλλα, επικίνδυνα για το ίδιο το νόημα της Θ. Λειτουργίας, αποτελέσματα, όπως π. χ. την εμφάνιση του ευσεβισμού και της συναισθηματικής προσέγγισης της Ευχαριστίας, πράγμα αδιανόητο για τους πρώτους χριστιανούς.
Συνοψίζοντας θα λέγαμε ότι στη Θ. Λειτουργία η Εκκλησία πραγματώνει και αποκαλύπτει αυτό που είναι. Και είναι σύναξη του λαού και του κλήρου γύρω από τον ένα Χριστό, γύρω από το «ἐσφαγμένον ἀρνίον» της Αποκαλύψεως. Αν τελικός σκοπός της Εκκλησίας είναι το «ἳνα ὦσιν ἓν, καθώς ἡμεῖς», δηλαδή «ἡ τῶν πάντων ἑνότης» κατά το πρότυπο της ενότητας των Προσώπων της Αγίας Τριάδας, και αν η Εκκλησία είναι εικόνα της ενότητας του ορατού και του αόρατου κόσμου, τότε η ενότητα των μελών της είναι πέραν πάσης συζητήσεως. Ενότητα της οποίας ζωντανή έκφραση είναι η Θ. Λειτουργία, την οποία από κοινού τελούν κλήρος και λαός.
Προτάσεις για το σήμερα των σχέσεων κλήρου και λαού

Συγκρίνοντας την πρωτοχριστιανική θεώρηση της Θ. Λειτουργίας με τη σημερινή, θα έλεγε κανείς ότι ζούμε ένα είδος αλλοτρίωσής της, υπό την έννοια της μη ενεργού συμμετοχής του λαού στα δρώμενα της Λατρείας και προπάντων της Θ. Λειτουργίας. Βέβαια, έχουμε πει ήδη ότι η Θ. Λειτουργία έχει διατηρήσει τον πρωτοχριστιανικό της πυρήνα, πράγμα εμφανές από πολλά επιμέρους στοιχεία, ένα από τα οποία είναι και η παρουσία των χορών των ψαλτών, οι οποίοι, όπως είπαμε, αντιπροσωπεύουν το λαό και ψάλλουν αντ’  αυτού. Το ζητούμενο βέβαια είναι η επιστροφή, τουλάχιστο στη Θ. Λειτουργία, στα πρωτοχριστιανικά πρότυπα, δηλαδή στη συμμετοχή όλου του λαού στα τελούμενα, πράγμα αδύνατο με τα σημερινά δεδομένα, διότι απαιτείται, πέραν της συνοδικής απόφασης που θα αφορά το σύνολο των Ορθοδόξων Εκκλησιών, μια σε άλλη βάση οργάνωση των ενοριών, απλούστευση του τυπικού, παιδεία των πιστών κ.ά., δηλαδή μια γενναία λειτουργική αναγέννηση. Επομένως, μένουμε σ’ αυτά που έχουμε, δηλαδή τη Λατρεία μας, που είναι ό,τι σπουδαιότερο και ουσιαστικότερο για την εν γένει ζωή της Εκκλησίας, διότι εκκλησιαστική ζωή χωρίς λατρευτική και λειτουργική ζωή είναι ανύπαρκτη. Χωρίς τη λατρεία και τη Θ. Λειτουργία η Εκκλησία είναι ίσως ένα φιλανθρωπικό σωματείο, ένας φορέας σαν τους πολλούς που υπάρχουν στην κοινωνία μας, Εκκλησία όμως δεν είναι. Η Θ. Λειτουργία είναι η καρδιά της Εκκλησίας, είναι η αναπνοή της, αφού κατά την τέλεσή της είναι παρών ο Χριστός καθώς και όλος ο κόσμος, ορατός και αόρατος, οι πιστοί ενώνονται με το Χριστό και με τους αδελφούς τους κοινωνώντας του Σώματος και Αίματός Του, ο ναός ποτίζεται από την παρουσία του επέκεινα: «Νῦν αἱ δυνάμεις τῶν οὐρανῶν σὺν ἡμῖν ἀοράτως λατρεύουσιν»∙ η κατάτμηση του χρόνου υπερβαίνεται και λειτουργεί ο λειτουργικός χρόνος, η λειτουργική μνήμη. Έτσι η χρονικότητα διασταυρώνεται με την αιωνιότητα, η Γένεση συναντά την Ενσάρκωση και τη Δεύτερη Παρουσία και ο ναός γίνεται ο χώρος της θείας ζωής και της αποκάλυψης του κάλλους της Εκκλησίας.
Επομένως το πρώτο που απαιτείται σήμερα από εμάς, κλήρο και λαό, ιερείς και ψάλτες, είναι η συνειδητοποίηση του της κεντρικής θέσης που κατέχει η λατρεία και ειδικότερα η Θ. Λειτουργία στη ζωή της Εκκλησίας ως σώματος του συνόλου των πιστών. Δίχως αυτή τη συνειδητοποίηση δεν μπορούμε να συμβάλουμε στην οικοδομή αυτού του σώματος. Εξάλλου, ακολουθώντας τον απόστολο των εθνών Παύλο, πρέπει να πούμε πως τα προσωπικά χαρίσματα υπάρχουν στην Εκκλησία με σκοπό την οικοδομή του σώματος της Εκκλησίας. Τίποτε δεν λειτουργεί εκτός του σώματος, αυτονομημένο και αποκομμένο από το σώμα: το μέρος δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς το όλο, από το οποίο έχει οντολογική εξάρτηση. Όλα, επομένως, πρέπει να διακονούν και να οικοδομούν το εκκλησιαστικό σώμα: «Πάντα πρὸς οἰκοδομήν γινέσθω» (Α΄ Κορ. 14,12). Ο Παύλος επιμένει στην εκκλησιαστική διάσταση των χαρισμάτων, «επιμένει δηλαδή στο γεγονός ότι τα χαρίσματα παρέχει η χάρη του Θεού, για να διακονείται μέσω των χαρισματούχων η ενότητα των πιστών και να οικοδομείται έτσι το εκκλησιαστικό σώμα. Ο καθένας θέτει το χάρισμά του στην υπηρεσία της Εκκλησίας από αγάπη προς τους αδελφούς του και όχι για ατομική προβολή» (Γ. Τσερεβελάκη, Εμμελής Μυσταγωγία, Ηράκλειο Κρήτης 2007, σ. 177).
Το δεύτερο ζητούμενο σήμερα, που απορρέει από τα προηγούμενα, είναι -     πέραν της μουσικής- και η θεολογική κατάρτιση των ιερέων και των ψαλτών. Η  συνειδητοποίηση της σημασίας της Θ. Λειτουργίας απαιτεί οπωσδήποτε και γνώση και κατανόηση όλων εκείνων που συμβαίνουν στη διάρκειά της: λόγων, δρωμένων και συμβολισμών. Αν θέλουμε η Θ. Λειτουργία και γενικότερα η Λατρεία να μην είναι μια μηχανική τέλεση κάποιων ακατάληπτων κατά τα άλλα πράξεων, πρέπει τόσο οι ιερείς όσο και οι ψάλτες, που καθώς είπαμε είμαστε συλλειτουργοί, να κατανοούμε τα δρώμενα και τα λεγόμενα. Αλλιώς είναι σίγουρο ότι η Θ. Λειτουργία, αργά ή γρήγορα, θα αποκτήσει στη συνείδησή μας τη σημασία μιας μαγικής πράξης, κατά την οποία λέγονται κάποια ακατάληπτα, τόσο για μας όσο και για το λαό, λόγια και γίνονται κάποιες ακατάληπτες κινήσεις, όπως αυτές περίπου των «μάγων» των πρωτόγονων λαών. Έτσι όμως η λατρεία μας παύει να είναι λατρεία λογική, λατρεία μετά λόγου, λατρεία δηλαδή κατά την οποία θεωρούμε και βιώνουμε το κοινό και ανώτατο νόημα του κόσμου και της ζωής, αφήνουμε στην άκρη κάθε άλογη κίνηση και επιθυμία της ψυχής που τη συσκοτίζει και την εκτρέπει από την προς τα άνω κίνησή της και ενωνόμαστε με το θείο Λόγο.
Το τρίτο ζητούμενο είναι η εκκλησιαστική μας συνείδηση, η συνείδηση δηλαδή ότι είμαστε μέλη της Εκκλησίας του Χριστού, που ομολογούμε την πίστη μας «έργω και λόγω». Τόσο ο  ιερέας όσο και ο ψάλτης πρέπει στη ζωή τους να κάνουν πράξη όλα όσα ψάλλουν και πράττουν στη Λειτουργία. Διότι, όπως σωστά έχει ειπωθεί, η Λειτουργία δεν τελειώνει με το «Δι’  ευχών». Συνεχίζεται ως λειτουργία μετά τη Θ. Λειτουργία και νοηματίζει τον καθημερινό βίο. Είναι μεγάλο σφάλμα και απόδειξη φαρισαϊκής υποκρισίας να παρουσιάζουμε δυο πρόσωπα: ένα εντός του ναού και ένα εκτός. Είναι, όπως γράφει στο «Λαμπριάτικο ψάλτη» ο Παπαδιαμάντης, σαν «Νὰ φιλοξενηθῇς ἠγεμονικῶς εἰς τὰ μέγαρα μεγάλου ἄρχοντος, καὶ νὰ μὴ προπίῃς εἰς τιμὴν τοῦ οἰκοδεσπότου! Νὰ ἀπολαύσῃς (ξενίας δεσποτικῆς καὶ ἀθανάτου τραπέζης) καὶ νὰ μὴ ἀποδώσῃς εὐχαριστίαν εἰς τὸν ἑστιάτορα!».
Το τέταρτο ζητούμενο, που είναι λογική συνέπεια του προηγούμένου, είναι οι σχέσεις αγάπης μεταξύ: α) ιερέων και ψαλτών και β) των ψαλτών μεταξύ τους. Διότι, αν η κεντρική σημασία και ο έσχατος σκοπός της Θ. Λειτουργίας είναι η «εν αγάπη» ενότητα των πιστών στο όνομα του Χριστού και αν κλήρος και ψάλτες είναι συλλειτουργοί στη Θ. Λειτουργία, που είναι η μεγαλύτερη δωρεά της αγάπης του Θεού προς τον άνθρωπο, τότε είναι αδιανόητο να υπάρχουν μεταξύ τους συγκρούσεις, μίση, συκοφαντίες, λοιδορίες, φθόνος. Θα ήταν μάλιστα παράλογο να ζητούμε από τους ανθρώπους να πραγματώνουν στη ζωή τους το χριστιανικό αγαπητικό ήθος, όταν εμείς που διακονούμε τη λειτουργική ζωή της Εκκλησίας όχι μόνο δεν το έχουμε, αλλά προσπαθούμε και επιδιώκουμε, αντίθετα, να προβληθούμε με το να υποσκάπτουμε τη θέση του άλλου ή να τον συκοφαντούμε από φθόνο. Σε εποχές σαν τη δική μας που η υποκρισία και η και η ακοινωνησία έχουν ξεχειλίσει και η αγάπη έχει παγώσει, το αγαπητικό ήθος των ανθρώπων της Εκκλησίας, κλήρου και ψαλτών, είναι «εκ των ων ουκ άνευ» για την ίδια την Εκκλησία και την παρουσία της στον κόσμο.
Άφησα τελευταίο το ζήτημα της συνεργασίας κλήρου και ψαλτών. Διότι, πράγματι, ιερείς και ψάλτες είναι συνεργάτες που με το έργο τους αποβλέπουν στον κοινό σκοπό της οικοδομής του σώματος της Εκκλησίας. Αγαστή συνεργασία βέβαια υπάρχει, όταν μεταξύ των ανθρώπων επικρατούν σχέσεις αγάπης και δικαιοσύνης. Μιλήσαμε προηγουμένως για την αναγκαιότητα του εκκλησιαστικού ήθους της αγάπης. Πέραν αυτού, όμως, και επειδή ο ψάλτης είναι και εργαζόμενος με ανάγκες και μέριμνες βιοτικές, χρειάζεται και η δίκαιη αντιμετώπισή του από την πλευρά του κλήρου. Δίκαιη αντιμετώπιση του ψάλτη σημαίνει να αμείβεται για ό, τι προσφέρει στην ενορία του, εφόσον βέβαια και ο ψάλτης είναι συνεπής στις υποχρεώσεις του. Βέβαια για το θέμα των αμοιβών του ψάλτη είναι δύσκολο έως αδύνατο να υπάρξει μια κοινή αντιμετώπιση από την Εκκλησία, για πολλούς και διάφορους λόγους, όπως π.χ. η οικονομικές δυνατότητες των ναών, οι μουσικές γνώσεις του ψάλτη, οι υποχρεώσεις που αναλαμβάνει, το φωνητικό του ταλέντο κλπ. Για το λόγο αυτό απαιτείται να γίνει προσπάθεια για μιας μορφής σύγκλιση, ύστερα από διάλογο, ο οποίος πρέπει να καταλήξει σε κάποια κοινώς αποδεκτά συμπεράσματα, που θα αφορούν ζητήματα σχέσεων του ψάλτη με την ενορία, την αμοιβή του, τις υποχρεώσεις του, τις σχέσεις του με του ιερείς, την πρόσληψη και απόλυσή του κ.ά., ώστε να μη γεννιούνται παρεξηγήσεις, οι οποίες πολλές φορές, δυστυχώς, οδηγούν σε ψυχρότητα και ρήξεις μεταξύ ιερέων και ψαλτών ή και μεταξύ των ψαλτών.
Επιλογικό 

Θα τελειώσω την ομιλία μου τονίζοντας ότι η μετοχή στη Θ. Λειτουργία δεν αποτελεί για τα μέλη της Εκκλησίας, κληρικούς και λαϊκούς, απλώς ένα καθήκον, αλλά πρόκειται για τη «μοναδική δυνατότητα μετοχής στην Χάρη του Θεού, οικειοποιήσεως της Σωτηρίας και προγεύσεως της αιωνιότητας. Τις υπαρξιακές αυτές διαστάσεις για τον κάθε πιστό (κληρικό και λαϊκό), διατυπώνει με τον γλαφυρότερο τρόπο η Ευχή του σκευοφυλακίου, που λέγεται από τον ιερέα στο τέλος της θείας Λειτουργίας του Μ. Βασιλείου: «Ἤνυσται καὶ τετέλεσται, ὅσον εἰς τὴν ἡμετέραν δύναμιν, Χριστὲ ὁ Θεὸς ἡμῶν, τὸ τῆς σῆς οἰκονομίας μυστήριον· ἔσχομεν γὰρ τοῦ θανάτου σου  τὴν μνήμην· εἴδομεν τῆς ἀναστάσεώς σου τὸν τύπον· ἐνεπλήσθημεν τῆς ἀτελευτήτου ζωῆς· ἀπηλαύσαμεν τῆς ἀκενώτου τρυφῆς· ἧς καὶ ἐν τῷ μέλλοντι αἰῶνι πάντας ἡμᾶς καταξιωθῆναι εὐδόκησον...» (ΣΥΝΑΞΗ, τ. 47, σ. 97). Η σημασία της Θ. Λειτουργίας για τη ζωή όλης της Εκκλησίας και για τον κάθε πιστό χωριστά καθιστά επιτακτική την ανάγκη για μια βαθύτερη συνειδητοποίηση του ρόλου μας ως ιερέων και ψαλτών. Η Θ. Λειτουργία πρέπει να κατανοηθεί από όλους ως το κέντρο της εκκλησιαστικής ζωής, ως η προς τα άνω κίνηση της Εκκλησίας. Όπως γράφει ο μακαριστός π. Αλέξανδρος Σμέμαν, «δεν είναι ο Θεός που λαμβάνεται από τον ουρανό, τοποθετείται πάνω στην αγία Τράπεζα κι ύστερα προσφέρεται στο στόμα των πιστών. Είναι η Εκκλησία που αναλαμβάνεται προς τα πάνω και ανέρχεται στον ουρανό» (Η Λειτουργική Αναγέννηση και η Ορθόδοξη Εκκλησία, Λάρνακα, Εκδ. Σηματωρός). Σ’ αυτή την προς τα άνω κίνηση της Εκκλησίας συντελεί και η «πνευματική τῶν θείων ᾀσμάτων τερπνότης», η οποία κινεί τις ψυχές των πιστών «πρὸς τὸν ἀκήρατον τοῦ Θεοῦ καὶ μακάριον ἒρωτα» και «ἐγείρει τὸ μῖσος πρὸς τὴν ἁμαρτίαν» (άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής, Μυσταγωγία, ΙΑ΄). Μέσα σ’ αυτό το πνεύμα της ενότητας, της ομοψυχίας και ομοθυμίας, του θείου έρωτα και της εσχατολογικής προσδοκίας πρέπει να ζούμε τη Θ. Λειτουργία και το μυστήριο της Ευχαριστίας. Το «ἀγαπήσωμεν ἀλλήλους, ἵνα ἐν ὁμονοίᾳ ὁμολογήσωμεν», που λέγεται από τον ιερέα σε κάθε Θ. Λειτουργία δεν πρέπει να παραμένει κενό γράμμα, διότι «μόνο ριζωμένος στην αγάπη και μάλιστα στην ενότητα της πίστεως, μαζί με όλους τους αγίους, μετέχει ο άνθρωπος της θείας ζωής∙ μόνη η αγάπη μπορεί να γνωρίσει την Αγάπη...την Αγία Τριάδα» (Π. Ευδοκίμωφ, ό.π. σ. 349). 
( Ομιλία σε σύναξη ιερέων-ψαλτών στο Επισκοπιανό Χερσονήσου, την Πέμπτη 4 Ιουνίου 2009.








