Χρήστος Νικ. Ζήκος                                                             Πάτρα 30-3-06

Σχολικός Σύμβουλος Θεολόγων

Αναπλ. Πρ/νος Επιστ/κής – Παιδ/κής 

Καθ/σης Δ.Ε. Περιφ/κής Δ/νσης Εκπ/σης

Δυτικής Ελλάδος

          ΚΕΙΜΕΝΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ   ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΤΩΝ ΓΥΜΝΑΣΙΩΝ ΣΤΑ ΝΕΑ ΔΕΠΠΣ – ΑΠΣ ΚΑΙ ΣΤΟ ΝΕΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

        ΘΕΜΑ:   ΒΑΣΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΤΗΣ ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ         

                                                 με ερωτήσεις - απαντήσεις
Συντομογραφίες

                            δ/θ.       =  διαθεματικότητα

                            δ/ε.       =  διεπιστημονικότητα

                            δ/θ-δ/ε  =  διαθεματικότητα-διεπιστημονικότητα

                            δ/θ.π.    =  διαθεματική προσέγγιση-διαθεματικές προσεγγίσεις

                            ε.δ/θ.δ.  = ενιαία διαθεματική διδασκαλία

                            ε.δ/θ.σ.  = ενιαία διαθεματική συνδιδασκαλία

                            δ.ε.        = διδακτική ενότητα,ες

                            δ.α.        = διδακτικά αντικείμενα

Το βασικό ερώτημα για τη διαθεματικότητα: 

 «Το ίδιο το θέμα που δουλεύουμε με τα παιδιά στην τάξη, πώς το βλέπουν οι άλλες ειδικότητες»;

 Παρατήρηση: Στην Ελλάδα  όταν αναφερόμαστε στη διαθεματικότητα, είναι καλύτερα να τη συνοδεύουμε με τον όρο διεπιστημονικότητα, επειδή με τα νέα ΔΕΠΠΣ και ΑΠΣ η διαθεματικότητα εισάγεται μεν, αλλά, όχι στην «καθαρή» και πλήρη μορφή της.

Τι «γίνεται» με τη διαθεματικότητα;

    Με τη δ/θ. γνωστικοί χώροι όπως η Ιστορία και η Λογοτεχνία ή θέματα Φυσικής, Χημείας και Βιολογίας  ή Φυσικής και Οικονομίας συμπλέκονται στη μαθησιακή διαδικασία σε ένα ενιαίο γνωστικό σύνολο.

Ποιος είναι ο σκοπός και ποιος ο στόχος της διαθεματικότητας;

    Σκοπός της δ/θ. είναι να μπορούν οι μαθητές να διαβούν τις διαχωριστικές γραμμές των ξεχωριστών μαθημάτων.

   Στόχος, να μπορούν οι μαθητές να δημιουργούν συνδέσεις δια μέσου μιας δ.ε. με τις άλλες δ.ε. των άλλες δ.α.

Γιατί χρειαζόμαστε τη διαθεματικότητα; Τι τη θέλουμε;

     Οι υποστηρικτές της δ/θ. θεωρούν ότι η διδασκαλία διαφορετικών κλάδων ξεχωριστά και απομονωμένα δημιουργεί δυσκολίες στους μαθητές στο να κατανοήσουν και να  ανακαλύψουν τις σχέσεις που συνδέουν τα «διαφορετικά» πεδία της γνώσης. Για την αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού χρειαζόμαστε τη διαθεματικότητα.

 Τη διαθεματικότητα τη θέλουμε για να συνδέσουμε τα δ.α. ενός μαθήματος με άλλα δ.α., άλλου μαθήματος και με την ίδια την πραγματικότητα.

 Πώς προέκυψε η ιδέα της διαθεματικότητας;

         Η βασική ιδέα που «γέννησε» τη δ/θ. είναι η ιδέα της ενότητας. Η ιδέα της ενότητας δεν είναι καινούργια. Ήδη ο Πλάτων την επισημαίνει ως αναγκαία  στο χωρίο 573C της «Πολιτείας»: «Μετά δη τούτον τον χρόνον… εκ των εικοσιετών οι προκριθέντες τιμάς τε μείζους των άλλων οίσονται, τα τε χύδην μαθήματα παισίν εν τη παιδεία γενόμενα τούτοις συνακτέον εις σύνοψιν οικειότητός τε αλλήλων μαθημάτων και της του όντος φύσεως..». Με την επιφύλαξη βεβαίως ότι ο Πλάτων αναφέρεται σε μεγαλύτερη ηλικία, είδε ωστόσο ότι τα μαθήματα που ως τότε τα παιδιά τα είχαν διδαχθεί σκόρπια, θα πρέπει να συγκεντρωθούν  σε μια ενιαία μορφή, ανάλογα με τη συγγένειά τους ως προς το περιεχόμενο και τη φύση του θέματος στο οποίο αναφέρονται. Η ιδέα της ενότητας εγκαταλείφτηκε μετά την εποχή του Διαφωτισμού (18ος αιώνας), όταν κατακερματίστηκε η γνώση και αποσπάστηκε από το βασικό της κορμό, τη Φιλοσοφία , όταν ξεχώρισαν οι επί μέρους επιστήμες και εφευρέθηκαν καινούργιες. Όμως, η κατανόηση της ενότητας που υπάρχει πίσω από όλες τις επιφανειακές αντιθέσεις και η υπέρβασή τους μέσα σε μια καινούρια σύνθεση είναι ενεργητική και αναγκαία για τον άνθρωπο που ζει σε μια διαρκή διάσπαση και αντίφαση. 

Τι είναι η διεπιστημονικότητα;

Η χρήση και εμπλοκή των διαφόρων επιστημών στη διερεύνησή ενός θέματος.

Ποιες δυνατότητες μας προσφέρει η διαθεματικότητα/διεπιστημονικότητα;

     Η δ/θ-δ/ε στη διδασκαλία και στη μάθηση δίνει τη δυνατότητα της εξέτασης μιας έννοιας κάτω από πολλές οπτικές γωνίες, από διαφορετικά γνωστικά αντικείμενα και διαφορετικά επιστημονικά πεδία  με αποτέλεσμα τη βαθύτερη κατανόησή της. Με αυτόν τον τρόπο τα παιδιά κατανοούν καλύτερα ένα θέμα αφού έχουν ήδη συσχετίσει και διασυνδέσει τις επί μέρους διαστάσεις και πτυχές του με το ευρύτερο γνωστικό πεδίο και με την ίδια τη ζωή. Η δ/θ-δ/ε βοηθάει στην ανάπτυξη της αναλυτικής και συνθετικής ικανότητας του μαθητή και στην ενιαία συγκρότησή του, αφού τα επί μέρους γνωστικά αντικείμενα παύουν να λειτουργούν απομονωμένα και αποσπασματικά στη συνείδησή του.

                 Τι είναι για την Επιστήμη της Διδακτικής η διαθεματική προσέγγιση της γνώσης;

      Η δ/θ.π. είναι μία διδακτική προσέγγιση και μέθοδος διδακτικής προσπέλασης της διδακτέας ύλης, είναι μία εναλλακτική μέθοδος διδασκαλίας και διαδικασία μάθησης ταυτόχρονα. Προσεγγίζω  διαθεματικά/διεπιστημονικά μια δ.ε. σημαίνει: διευκολύνω τους μαθητές μου να παρατηρούν καλά ό,τι περιγράφεται μέσα στη δ.ε., για να μπορέσουν να εντοπίσουν τη «θέση» του στο σχεσιακό πλέγμα που λέγεται «γνωστικό οικοδόμημα» και να κατανοήσουν την ιδιαίτερη λειτουργία του μέσα σε αυτό και κατ’ επέκταση μέσα στη ζωή. Ως διαθεματικός παιδαγωγός εκμεταλλεύομαι παιδαγωγικά και αξιοποιώ διδακτικά τα κρίσιμα εκείνα σημεία της δ.ε. που χρειάζονται για να κατανοήσουν οι μαθητές μου το ενιαίο και αδιάσπαστο της γνώσης. Προσέχω όμως μην κάνω αντί για διαθεματικό μάθημα, μια διαθεματική σούπα ή μη χαθώ και περιπλανηθώ από δω και από κει  και χάσω το συγκεκριμένο στόχο της δ.ε Σκοπός μου δεν είναι η διαθεματικότητα, αλλά μέσω της διαθεματικότατας να μάθουν τα παιδιά το συγκεκριμένο, τις λειτουργίες του και το νόημά του για το καθένα προσωπικά, για τη φύση και την κοινωνία, δηλαδή για τη ζωή.

Μαθαίνω με διαθεματικό τρόπο σημαίνει: διερευνώ, συσχετίζω, διασυνδέω, συνδυάζω, συσχετίζω, συνεργάζομαι, συζητώ και ανακαλύπτω τις βασικές πτυχές ενός θέματος για να το γνωρίσω καλύτερα. 

Τι είναι η διαθεματική οργάνωση των ενοτήτων στα ΔΕΠΠΣ - ΑΠΣ και πώς αξιοποιείται;

     Είναι η οριζόντια διασύνδεση των μαθημάτων, τέτοια δηλαδή οργάνωση και διάταξη της ύλης του κάθε μαθήματος, ώστε να εξασφαλίζεται η επεξεργασία θεμάτων από πολλές πλευρές. Σε κάθε μάθημα και σε κάθε διδακτική ενότητα μπορούμε να αξιοποιούμε τη διαθεματικότητα διευκρινίζοντας έναν όρο και αναζητώντας το νόημά του και σε άλλον επιστημονικό χώρο. Από κάθε μάθημα μπορεί κανείς να πάρει αφορμή για διαθεματική διεύρυνση/κατανόηση πιο πλατιά και πιο βαθιά κάποιου θέματος, ίσως και με διαχρονική διάρκεια.  Σημειωτέον ότι οι συγγραφείς των νέων διδακτικών βιβλίων, όταν συνέγραφαν τις δ.ε. του μαθήματός τους, είχαν ανοιγμένο μπροστά τους όχι μόνο το ΑΠΣ του μαθήματός τους, αλλά και το ΔΕΠΠΣ.

Ποιες βασικές παιδαγωγικο-διδακτικές αρχές πρέπει να  διέπουν τη διαθεματική προσέγγιση;

       Η «ικανή και αναγκαία» συνθήκη που πρέπει να εκπληρούται αν θέλουμε πραγματικά να κάνουμε διαθεματική αγωγή και παιδεία  είναι, η κατασκευή δημοκρατικής και φιλομαθησιακής παιδαγωγικής ατμόσφαιρας στο σχολείο και στην τάξη και η γνήσια παιδαγωγική σχέση. Το  κατάλληλο δηλαδή ψυχολογικό κλίμα.

Κατόπιν εγκαθίστανται πιο εύκολα και οι παρακάτω απαραίτητες επίσης παιδαγωγικο-διδακτικές αρχές για ένα καλό διαθεματικό μάθημα.

Αυτές είναι:

Α. Οι αρχές της αυτενέργειας, της συνεργασίας και της σύνδεσης με την πραγματικότητα.. 

Β. Η διερευνητική-ανακαλυπτική προσέγγιση της γνώσης. Όπου αυτή δεν έρχεται μετά από μια σωρευτικού χαρακτήρα μεταβίβαση πληροφοριών από τον εκπαιδευτικό προς το μαθητή,  αλλά οικοδομείται σε μια διαδικασία ενεργού εμπλοκής αυτού που μαθαίνει και συνεχούς διαπραγμάτευσης, μετασχηματισμού και ανακατασκευής του συνόλου των γνώσεων. Η διδασκαλία προσδίδει με αυτόν τον τρόπο ερευνητικό προσανατολισμό στη μάθηση και βοηθάει τα παιδιά να διαμορφώσουν από μόνοι τους ακόμη και τα εννοιολογικά εργαλεία που θα τα οδηγήσουν σε αυτήν. 

Γ. Ο συνδυασμός της ατομικής δουλειάς και της δουλειάς με ομάδες. 

Δ. Η καθιέρωση της  διαμορφωτικής αξιολόγησης του μαθητή. Αυτή περιλαμβάνει: την παρακολούθηση της πορείας του, τη διαπίστωση τής προόδου τής προσπάθειάς του, και τις αναγκαίες διορθώσεις, τροποποιήσεις και βελτιώσεις που κρίνονται απαραίτητες για την καλή συνέχεια της πορείας του.

Η ενεργός συμμετοχή του μαθητή στη διαμορφωτική του αξιολόγηση, τον βοηθάει να προβληματιστεί και να στοχαστεί για το μέλλον του,  να ανεξαρτητοποιηθεί και να ωριμάσει. Γίνεται με αυτόν τον τρόπο η διαμορφωτική αξιολόγηση σπουδαίο αναπτυξιακό παιδαγωγικό εργαλείο και προετοιμάζει το έδαφος για την αυτοαξιολόγησή του.

Ποια είναι η παιδαγωγική αξία της διαθεματικής προσέγγισης;

        Οι δ/θ.π. τόσο στην κατάρτιση των εκπ/κών προγραμμάτων όσο και στη διαδικασία της μάθησης διευκολύνουν τη συγκρότηση της υποκειμενικότητας των παιδιών και την ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους. Γιατί αυτό; Επειδή η γνώση που οικοδομείται με αυτόν τον τρόπο μάθησης είναι πολύ κοντά  τόσο στην Ψυχολογία της Ανάπτυξης όσο και στη πολυσύνθετη πραγματικότητα. Συγχρόνως η δ/θ.π. βοηθάει τα παιδιά να συνθέτουν και να ανασυνθέτουν δημιουργικά τα διαφορετικά θεματικά πεδία, τα βοηθάει να σκέπτονται και να περνάνε  σε υψηλά επίπεδα γενίκευσης και αφαίρεσης,  τα τόσο απαραίτητα στον κάθε σκεπτόμενο άνθρωπο.  Μια σύγχρονη παιδαγωγική κατά συνέπειαν θα πρέπει να θεμελιώσει τη δ/θ.π. της γνώσης, πράγμα που το έχουν επισημάνει οι πρωτοπόροι της Νέας Αγωγής και το έχει επιβεβαιώσει ερευνητικά η Ψυχολογία της Μάθησης και της Ανάπτυξης. 

Σε τι γνωσιακό περιβάλλον μπορούν να γίνουν οι διαθεματικές προσεγγίσεις;

     Οι δ/θ.π. μπορούν να γίνουν είτε εντός των διακριτών μαθημάτων, είτε στο πλαίσιο της κοινής σύμπραξης διαφορετικών μαθημάτων.

Πώς υλοποιείται η διαθεματικότητα; πώς εφαρμόζεται δηλαδή στην πράξη η διαθεματική προσέγγιση της γνώσης;

 Η  δ/θ. π. γίνεται με πολλούς τρόπους : 

Α. Με βάση τις κεντρικές έννοιες της κάθε δ.ε. του μαθήματος που διδάσκεται τη συγκεκριμένη ώρα και τη διασύνδεση - συσχέτισή τους με τις άλλες βασικές έννοιες των δ.ε. των άλλων μαθημάτων. 

Β. Με δεδομένες κομβικές κοινές έννοιες που διαποτίζουν όλα τα γνωστικά αντικείμενα, όπως μεταβολή, νόμος κ.λ.π. Αξιοποιούμε δηλαδή τις θεμελιώδεις έννοιες που διαχέονται στις δ.ε του κάθε μαθήματος, διασυνδέοντάς τες  είτε οριζόντια (δηλαδή με τις δ.ε. των υπόλοιπων μαθημάτων της ίδιας τάξης), είτε κάθετα (διασύνδεση από τάξη σε τάξη, στο αυτό μάθημα). 

Και στην α΄και στη β΄ περίπτωση έχουμε να κάνουμε με διαθεματικό μάθημα. Για να γίνει καλό αυτό το μάθημα πρέπει να καταρτίσουμε ένα σχέδιο διαθεματικής επεξεργασίας της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας.  Στο σημείο αυτό θα πρέπει να επισημάνουμε, ότι άλλο πράγμα είναι η διαθεματική επεξεργασία μιας δ.ε. και άλλο πράγμα ένα project που μπορεί να προκύψει από αυτήν.

 Γ. 1. Η διδακτέα ύλη 5 ή 6 διδακτικών ενοτήτων (το 10% ενός μαθήματος ), μπορεί να βγει από τους μαθητές ενός τμήματος με σχέδια εργασίας. 

2. Εναλλακτικά, εκείνο το 10% της διδακτέας ύλης ενός μαθήματός,  μπορεί να δουλευτεί διαθεματικά σε συνεργασία και με άλλους καθηγητές του τμήματός, στη βάση επίσης κοινών σχεδίων εργασίας.

Δ.  Οι διδάσκοντες έχουν την παιδαγωγική ελευθερία, αν και εφόσον το ευνοούν οι συγκεκριμένες συνθήκες, και διδακτέα ύλη του μαθήματός τους ακόμη πέραν του 10% να την προσπελάσουν με διαθεματικά σχέδια εργασίας, είτε μόνοι τους, είτε σε σύμπραξη με καθηγητές του ιδίου τμήματος στη βάση κοινών διαθεματικών σχεδίων εργασίας. Μπορούμε δηλαδή να επιχειρήσουμε δυο-τρεις καθηγητές-πάντα μεθοδικά και οργανωμένα την ενιαία διαθεματική διδασκαλία και συνδιδασκαλία μέσα στο ίδιο τμήμα. 

Ε. Όπου δεν μας επιτρέπουν οι συνθήκες, δουλεύουμε με μικρά, βραχείας διάρκειας και ευέλικτα κοινά σχέδια εργασίας, αντί των μεγάλων και μακράς διάρκειας. Οι βασικές συνθήκες που καθορίζουν τα παραπάνω είναι κυρίως: το περιεχόμενο της δ.ε., το επίπεδο της τάξης, ο διαθέσιμος χρόνος των μαθητών και ο διαθέσιμος χρόνος των καθηγητών. Αν πάλι οι συνθήκες δεν επιτρέπουν ούτε τα παραπάνω, μπορούμε να πάμε σε μικρές ομαδο-συνεργατικές διαθεματικές δραστηριότητες εντός του τμήματος ή σε μικρές διαθεματικές συνεργατικές δράσεις κοινού θέματος που τις αναλαμβάνουν οι διδάσκοντες ενός τμήματος. Σε κάθε περίπτωση οι μαθητές εργάζονται ομαδοσυνεργατικά, με υπο-θέμα η κάθε ομάδα αλλά και ατομικά, με ένα υποχρεωτικό για τον κάθε μαθητή κομμάτι του σχεδίου ή της δραστηριότητας, για επεξεργασία.

ΣΤ. Τέλος, η διαθεματική προσέγγιση της γνώσης μπορεί να γίνει  αποκλειστικά και μόνο με σχέδια εργασίας. Σύμφωνα με αυτά όλη η διδακτέα ύλη, ενός έτους,  όλων των μαθημάτων μιας τάξης βγαίνει με 4-5 project στα οποία συνεργάζονται όλοι οι καθηγητές που διδάσκουν στην τάξη. Είναι η διαθεματικότητα στην  «καθαρή» και πλήρη μορφή της: Ενιαία Διαθεματική Συνδιδασκαλία. 

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΑΝΟΗΣΗ                                                        ΤΗΣ   ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΚΑΙ ΠΩΣ ΑΠΟΦΕΥΓΟΝΤΑΙ;

Από την παρανόηση της διαθεματικότητας και την κακή εφαρμογή της μπορεί να συμβούν τα παρακάτω:

-Να ξεφύγουμε από τους στόχους τής δ.ε, όπως αυτοί περιγράφονται στα ΔΕΠΠΣ και στα ΑΠΣ. 

-Να απορροφήσει η διαθεματικότητα τη συγκεκριμένη γνώση και τα παιδιά να χάσουν τον προσανατολισμό τους περιπλανώμενα. Είναι σα να είμαστε στην Πάτρα και να θέλουμε να πάμε τα παιδιά στη Ναύπακτο που τη βλέπουμε κιόλας απέναντι, και αντί να διαβούμε μέσα από το δρόμο που βλέπουμε, εμείς ταλαιπωρούμε τα παιδιά και ταλαιπωρούμαστε και οι ίδιοι κάνοντας το γύρο της Πελοποννήσου. Είναι δε ηλίου φαεινότερον ότι θα ξεμείνουμε, εκτός εάν τα ίδια τα παιδιά μάς συνεφέρουν. 

- Να περιπέσει η διαθεματικότητα σε «περιβαλλοντολογία».

- Να φορτώσουμε τα παιδιά με περισσότερη κατ’ οίκον εργασία από αυτήν που έχουν ήδη.

Εάν δεν προσέξουμε τα παραπάνω, ζημιώνουμε τα παιδιά, αντί να τα ωφελήσουμε. Κινδυνεύουμε να παρασυρθούμε σε διαθεματική αποδιοργάνωση της μαθησιακής τους πορείας με ό,τι αυτό συνεπάγεται (παιδαγωγική αποτυχία – ψυχική αναστάτωση στα παιδιά ).

Θα πρέπει κατά συνέπειαν να έχουμε υπόψη μας ότι η διαθεματικότητα ως αρχή που διέπει τα νέα ΔΕΠΠΣ και ΑΠΣ εισάγεται για  να εξυπηρετηθούν καλύτερα οι σκοποί και οι στόχοι τους, όπως αυτοί αντιπροσωπεύονται με τις γνώσεις, τις ικανότητες, τις δεξιότητες, τις αξίες, τις στάσεις, τις συμπεριφορές, κ.λ.π. που αναπτύσσονται στα διακριτά μαθήματα. 

Σε κάθε περίπτωση ο ρόλος του παιδαγωγού είναι καθοριστικός. Ο παιδαγωγός-καθηγητής είναι εκείνος που γνωρίζει καλύτερα από τον καθένα πώς θα αναπλαισιώσει το περιεχόμενο των δ.ε. για να εκμεταλλευτεί καλύτερα τη διαθεματικότητα και πώς θα κατασκευάσει εκείνες τις συνθήκες που θα του επιτρέψουν να πορεύεται με παιδαγωγική ασφάλεια στην καθημερινή του διδακτική εργασία. 

Τι κάνουν εδώ και χρόνια οι καλοί καθηγητές;

      Οι καλοί καθηγητές εφαρμόζουν τη διαθεματικότητα εδώ και χρόνια. Με τη διαφορά ότι από τώρα δε θα κάνουμε ευκαιριακά τις διάφορες προεκτάσεις, συσχετίσεις και διασυνδέσεις της δ.ε. , αλλά με μέθοδο και με οδηγό τα νέα ΔΕΠΠΣ και ΑΠΣ. 

                                                                        Με αγάπη

                                                                Χρήστος Νικ. Ζήκος

                                                               Σχολικός Σύμβουλος Θεολόγων

                                                  Αναπλ. Πρ/νος Επιστ/κής-Παιδ/κής Καθοδήγησης   

                                                         Δ.Ε. Περιφ/κής Δ/νσης Εκπ/σης Δυτικής 

                                                                                  Ελλάδος
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