ΠΡΟΣΚΛΗΤΗΡΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΑΠΟ ΤΟ 1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ

        Είναι γεγονός, πως τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερο απασχολούμαστε με το ακανθώδες μα και πολύ ευαίσθητο ζήτημα της παιδείας, όπως μαρτυρούν και τα γεγονότα που ζούμε τελευταία στην πατρίδα μας.
        Ευτυχώς, πάντα υπάρχει η ελπίδα για συνεχή εξέλιξη και πρόοδο και στον δύσκολο-ομολογουμένως–αυτό χώρο, μια που πολλοί ειδικοί παιδαγωγοί, αλλά και απλοί δάσκαλοι και καθηγητές, ως αληθινοί λειτουργοί του χώρου, που ορκίστηκαν να υπηρετήσουν τα παιδιά και την παιδεία ερευνούν συνεχώς για νέους τρόπους-μεθόδους- προσέγγισης των μαθητών και του γνωστικού αντικειμένου. 
      Αλλά και οι μαθητές όταν βλέπουν το αληθινό ενδιαφέρον των δασκάλων τους, για να τους μάθουν πώς να μαθαίνουν, πολλές φορές με αυταπάρνηση και πνευματικό μόχθο, με ανεξάντλητη υπομονή, με ανωτερότητα, αρχοντιά και συγχωρητικότητα στις αδυναμίες τους και την παιδική ή την εφηβική τους ανωριμότητα, εμπνέονται και δημιουργούν, ερευνούν και μαθαίνουν ανακαλύπτοντας παράλληλα και τις ιδιαίτερες κλίσεις και δυνατότητες, που είναι προικισμένοι.

        Θέμα μας αυτή τη φορά είναι μια Ψυχοπαιδαγωγική προσέγγιση της διδακτικής και μαθησιακής αντιμετώπισης των μεθόδων, που αναφέρονται συχνά πυκνά εσχάτως ως διαθεματικές ή διεπιστημονικές διδασκαλίες & η μέθοδος Project / οι συνθετικές δημιουργικές εργασίες. Εννοείται ότι με τη βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας και τη συμβολή των παραδοσιακών μεθόδων διδασκαλίας και του συνδυασμού του αντίστοιχου μορφωτικού αγαθού τα αποτελέσματα κρίνονται λίαν ευοίωνα και ενθαρρυντικά, αλλά και ιδιαίτερα απαιτητικά στην εποχή της πληροφορικής και των υπολογιστών.

           Η συνεργασία μεταξύ διδασκόντων διαφορετικής ειδικότητας συμβάλει στην εφαρμογή της διεπιστημονικότητας στη διδασκαλία ως προς τους τομείς του επιστητού καθώς και πολλές από τις πτυχές της επιδιωκόμενης αγωγής του εφήβου που αποτελεί και τον κύριο σκοπό της μάθησης σ’ αυτή την ηλικία, όπως π.χ. του Γυμνασίου ( Αισθητηριακή, Αισθητική αγωγή, Αγωγή αυτογνωσίας, Διανοητική αγωγή, αγωγή σχέσεων των δυο φύλων, Αγωγή ειρήνης, Ευρωπαϊκή διάσταση στην Εκπαίδευση, Παιδαγωγική ελεύθερου χρόνου, Επαγγελματικός προσανατολισμός, Ηθική, Θρησκευτική, Κοινωνική, Περιβαλλοντική και Πολιτική αγωγή, Συναισθηματική αγωγή/ωρίμανση, Σωματική/ανατομία/φυσιολογία/φυσική αγωγή, Αγωγή υγείας κ.τ.λ. 
            Στην περίπτωση κατά την οποία η σχολική γνώση διαρθρώνεται όχι με βάση τα χωριστά αντικείμενα, αλλά βάσει γενικών εννοιών / κεντρικών ζητημάτων, γίνεται λόγος για την εφαρμογή της αρχής της διαθεματικότητας.
            Στην κατεύθυνση αυτή δημιουργήθηκε και αναπτύχθηκε η εποικοδομητική θεωρία (constructivism), η οποία ορίζει τη μάθηση ως «μια κοινωνικά προσδιορισμένη δραστηριότητα που επιτυγχάνεται μέσα σε κατάλληλα, λειτουργικά και ενθαρρυντικά περιβάλλοντα», ενώ, παράλληλα, ενθαρρύνει την εμπλοκή των μαθητών σε διεργασίες σκέψης υψηλότερου επιπέδου με στόχο την κατάκτηση προηγμένων εννοιών και δεξιοτήτων. 

    1. Στη βάση αυτής της προβληματικής, ο ρόλος του εκπαιδευτικού έγκειται περισσότερο στην καθοδήγηση της επίδοσης και της ισχυρής δόμησης της γνώσης παρά στην άμεση παροχή γνώσης και πληροφορίας. Οι μαθητές αντιμετωπίζονται ως ενεργοί συντελεστές και καθίστανται υπεύθυνοι για τη μάθησή τους. Συνεπώς, η διαδικασία της μάθησης λειτουργεί εντός και πέρα από την κυριαρχία του διδακτικού υλικού και του ανελαστικού αναλυτικού προγράμματος, το οποίο βασίζεται στην ανάπτυξη των επιμέρους δεξιοτήτων. Με τον τρόπο αυτό, η γνώση αντιμετωπίζεται ολιστικά, αφού επιχειρείται ενιαιοποίηση της δράσης με τη σκέψη, καθώς η συμμετοχική εμπλοκή στη διαδικασία της μάθησης προϋποθέτει δυναμική αλληλεπίδραση μεταξύ του υποκειμένου που μαθαίνει και του περιεχομένου της γνώσης. Η φιλοσοφία των διεπιστημονικών θεματικών ενοτήτων και των αντίστοιχων διδακτικών δραστηριοτήτων, οι οποίες είναι δομημένες με βάση μια θεματική και διαπερνούν εγκάρσια τα επιμέρους πεδία του αναλυτικού προγράμματος σπουδών, παρέχει στους εκπαιδευτικούς την ευκαιρία να προάγουν την κριτική μελέτη των παραμέτρων του θέματος. 

      2. Επιπρόσθετα, προσφέρει τη δυνατότητα αξιοποίησης των εμπειριών ή των βιωμάτων των μαθητών με στόχο την ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων, καθώς παρέχονται κίνητρα για την εμπλοκή τους σε σχολικές δραστηριότητες, που κατά το παρελθόν δεν αποτελούσαν το επίκεντρο του ενδιαφέροντός τους. Κατ' επέκταση, επιτυγχάνεται η ικανοποίηση των εξατομικευμένων εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών, όπως αυτές σχετίζονται με τις διαδικασίες μάθησης και τους στόχους του προγράμματος σπουδών. Στη διαδικασία αυτή, Π.χ. η ίδια θεματική ενότητα μπορεί να σχεδιαστεί με σκοπό την επίτευξη των στόχων της διδασκαλίας των θετικών επιστημών για κάποιον μαθητή, αλλά και για την ενίσχυση των γλωσσικών δεξιοτήτων για κάποιον άλλο. 

 3.  Η Διαθεματική διδασκαλία, επίσης, παρέχει πλείστες ευκαιρίες συνεργασίας μεταξύ των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία για την εξέταση, προσαρμογή και ενσωμάτωση των βασικών δεξιοτήτων σε κάθε θέμα. 

Επισημαίνεται ότι για την αποτελεσματικότητα της μαθησιακής διαδικασίας, μετά την επιλογή του θέματος, το οποίο δρα ως μοντέλο για την οργάνωση των ιδεών, βασική προϋπόθεση αποτελεί η επιλογή της κατάλληλης μεθόδου για την οργάνωση της εργασίας, η επιλογή του υλικού και των δραστηριοτήτων, με βάση τις ατομικές ανάγκες των μαθητών, και τέλος, η επιλογή των κατάλληλων στρατηγικών μάθησης για κάθε εκπαιδευτική περίσταση. 

Ως προσδοκώμενο αποτέλεσμα πρέπει να θεωρείται η αποτελεσματική μάθηση για όλους τους μαθητές, η εξασφάλιση της δυνατότητας γενίκευσης της γνώσης που αποκτήθηκε αλλά και της μεταφοράς της σε άλλα περιβάλλοντα και περιστάσεις, αποτελώντας έτσι ισχυρό εργαλείο διά βίου μάθησης. 

 Αυτές λοιπόν τις παιδαγωγικές εξελίξεις εφαρμόσαμε τα τελευταία χρόνια σε μερικές σχολικές δραστηριότητες- εκδηλώσεις και έτσι δημιουργήθηκαν οι ΣΥΝΘΕΤΙΚΕΣ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ / PROJECTS των μαθητών του 1ου Γυμνασίου Αγ. Νικολάου.
Οι εργασίες αυτές, που αναφέρονται στην περίοδο της τουρκοκρατίας στην Κρήτη, αξιοποιήθηκαν κατά τον εορτασμό της εθνικής επετείου της 25ης Μαρτίου στα πρόσφατα έτη στο 1ο Γυμνάσιο. Οι τίτλοι των εργασιών είναι:
Α. «Οι νεομάρτυρες και η συμβολή τους στον εθνικό απελευθερωτικό αγώνα»

Β. «Η ιστορία της Κριτσωτοπούλας»

Γ. «Το σπήλαιο της Μιλάτου»

Δ. «Το κακό συναπάντημα», από το γνωστό διήγημα του Ι. Κονδυλάκη.

Με την ευκαιρία της εορτής των Τριών Ιεραρχών, αποφασίσαμε να επανέλθουμε, ώστε να προβληθεί συνολικά αυτό το έργο και να βραβευθούν οι μαθητές που έλαβαν μέρος.   
ΣΤΟΧΟΙ της προβολής αυτών των εργασιών είναι: 1.  να γίνει αναστοχασμός όλων των γεγονότων 2. να εισπράξουν οι μαθητές, που τις πραγματοποίησαν, την χαρά της αποδοχής-βράβευσης του αυθεντικού τους έργου και 3. για να εμπνευσθούν από αυτές τις εργασίες  και όσοι μέχρι τώρα δεν έχουν εμπλακεί σ΄αυτή τη διαδικασία, ώστε να υπάρξουν αντίστοιχες αλλά και καλύτερες προσπάθειες στο μέλλον. 
  Η προβολή αυτή τελικά έγινε σε μια όμορφη εκδήλωση, στην αίθουσα του κινηματογράφου REX, στον Άγιο Νικόλαο, σε συνεργασία με τον Πολιτιστικό Οργανισμό του Δήμου Αγίου Νικολάου, την Παρασκευή 30 Ιανουαρίου, επίσημη ημέρα εορτής των 3 αγίων Ιεραρχών, Βασιλείου του μεγάλου, Γρηγορίου του θεολόγου και Ιωάννου του Χρυσοστόμου και είναι οι προστάτες της Παιδείας και των  Γραμμάτων. Εμπνεόμενοι και εμείς από το ανυπέρβλητο έργο τους και την αγία ζωή τους διαπιστώνουμε πως αληθινά «της παιδείας αι μεν ρίζαι πικραί, οι δε καρποί γλυκείς».
