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                  ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΝ  ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟΝ
ΙΕΡΑ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗ ΚΡΗΤΗΣ
Ἡράκλειον, 22-1-2010 
ΔΕΛΤΙΟΝ ΤΥΠΟΥ

Ἡ Ἑορτή τῶν Τριῶν Ἱεραρχῶν καί τῆς Ἑλληνικῆς Παιδείας, εἶναι μιά ἀπό τίς μεγάλες ἑορτές τοῦ Τόπου καί τῆς Ἐκκλησίας μας. Ἑορτάζουν οἱ Τρεῖς Ἱεράρχες, τά σχολεῖα καί τά παιδιά μας.


Στά πλαίσια τοῦ ἑορτασμοῦ τῆς μνήμης τῶν Ἁγίων Τριῶν Ἱεραρχῶν, τῶν Προστατῶν τῶν Γραμμάτων καί τῆς Ἑλληνικῆς Παιδείας, ἡ Ἱερά Ἀρχιεπισκοπή μας, σέ συνεργασία μέ τόν κ. Γεώργιο Στριλιγκᾶ, Σχολικό Σύμβουλο τῶν Θεολόγων τῆς Κρήτης, διοργανώνει ἑορταστική Ἐκδήλωση, ἡ ὁποία θά περιλαμβάνει ὕμνους ἀπό τήν Βυζαντινή Χορωδία τοῦ Ἱεροῦ Μητροπολιτικοῦ Ναοῦ τοῦ Ἁγίου Μηνᾶ, ὑπό τήν διεύθυνση τοῦ κ. Ἰωάννου Δαμαρλάκη,  τραγούδια ἀπό τήν Χορωδία τῶν Νέων τῆς Ἱερᾶς Ἀρχιεπισκοπῆς μας, καθώς καί ἐπίκαιρη ὁμιλία ἀπό τόν κ. Χριστοφόρο Ἀρβανίτη, ἐκλεγμένο Ἐπίκουρο Καθηγητή τῆς Ἀνωτάτης Ἐκκλησιαστικῆς Ἀκαδημίας Κρήτης, μέ θέμα: «Ἡ ἱερότητα τῶν συμβόλων ὡς πολιτισμική ἀναγκαιότητα τῆς ἀνοιχτῆς κοινωνίας». 

Ἡ Ἐκδήλωση αὐτή θά πραγματοποιηθεῖ τό Σάββατο, 30 Ἰανουαρίου 2010 καί ὥρα 6.30 μ.μ., στό Πνευματικό Κέντρο τῆς Ἱερᾶς Ἀρχιεπισκοπῆς μας (Πλατεία Ἁγίου Μηνᾶ). 

Προσκαλοῦμε καί παρακαλοῦμε ὅλους ὅσους θέλουν καί μποροῦν νά λάβουν μέρος στήν Ἐκδήλωση αὐτή.
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