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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΙΣΗΓΗΤΩΝ
(Με τη σειρά που αναφέρονται στο πρόγραμμα)
Βασιλειοσ ΓιουλτσησPRIVATE 

Ομότιμος Καθηγητής Κοινωνιολογίας - Θεολογική Σχολή Α.Π.Θ.

Γεννήθηκε στα Γιαννιτσά το 1939. 
Σπουδές:  
Θεολογία - Θεσσαλονίκη (1963)


Κοινωνικές Θεωρίες, Πολιτική Οικονομία - Λίλλη Γαλλίας (1966)


Θεσμοί, Κοινωνιολογία του Πολιτισμού - Κρόϋντον Αγγλίας (1967)


Κοινωνιολογία & Κοινωνιολογία της Θρησκείας - Σορβόνη Παρισίων (1969)
Τίτλοι:
Διδακτορικό Κοινωνιολογίας - Hautes Etudes_Vθme Section/Sciences 



Economiques et Sociales, Sorbone Paris. (1969)


Διδακτορικό Θεολογίας - Α.Π.Θ. (1973)


Υφηγεσία - Α.Π.Θ. (1975)



α) Υπήρξε καθηγητής στον Τομέα Ηθικής και Κοινωνιολογίας της Θεολογικής Σχολής και δίδαξε Γενική Κοινωνιολογία, Κοινωνιολογία της Θρησκείας και Εφαρμογές της Πληροφορικής. Από το 1979 διδάσκει στους επιτελείς της Ανωτάτης Σχολής Πολέμου, Κοινωνιολογία της Βίας και Κοινωνιολογία του Πολέμου. β) Κατηύθυνε 11 διδακτορικά (8 στο Τμήμα Θεολογίας, 2 στη Σορβόνη και 1 στο Κρόϋντον) και ήταν μέλος τριμελών διδακτορικών επιτροπών σε άλλα 56. 


Είναι μέλος δύο διεθνών Κοινωνιολογικών Εταιρειών, της Διεθνούς Ανθρωπολογικής Εταιρείας και έχει εκπροσωπήσει τη χώρα σε διεθνή κοινωνιολογικά και ανθρωπολογικά συνέδρια. 


Σχεδίασε και εγκατέστησε δύο από τα πρώτα δίκτυα Η/Υ στο Α.Π.Θ. Μετείχε   σε όλες τις επιτροπές σχεδιασμού και προδιαγραφών για εφαρμογές Πληροφορικής στο Α.Π.Θ., για ανάπτυξη δικτύων τηλεπικοινωνιών - τηλεδιασκέψεων  (ISDN) και προήδρευσε της επιτροπής που συνέταξε τις προδιαγραφές για το δίκτυο FDDI, που εγκαταστάθηκε στο Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης. 


Με ομάδα καθηγητών του Α.Π.Θ. σχεδίασε και εγκατέστησε τον επίσημο Server του Οικουμενικού Πατριαρχείου στο διαδίκτυο του Internet, για την προβολή του θεσμού, της οργάνωσης, του έργου και της ιστορίας του. 


Για τη ακαδημαϊκή περίοδο 1988-1991, εξελέγη Κοσμήτορας της Θεολογικής Σχολής και Προέδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Φοιτητικής Λέσχης του Α.Π.Θ. και με απόφαση της Συγκλήτου άσκησε τα καθήκοντα του Προέδρου του Τμήματος Δημοσιογραφίας κατά το ακαδ. έτος 1994-95.


Το συγγραφικό του έργο στα ελληνικά, ιταλικά, γαλλικά, γερμανικά, αγγλικά και αραβικά ξεπερνά  τις 150 μελέτες. 

Πρωτοπρεσβύτερος Ευάγγελος Μαρκαντώνης

Ο πρωτοπρ. Ευάγγελος Η. Μαρκαντώνης γεννήθηκε στην Αθήνα το 1965. Σπούδασε Χημεία και Θεολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και είναι κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης με κατεύθυνση στα Παιδαγωγικά. Υπηρετεί ως Θεολόγος στη Δ/βάθμια εκπαίδευση και είναι εφημέριος του Ι. Παρεκκλησίου Αγ. Αναργύρων οδού Σόλωνος. 
Από το 1999 ως συνεργάτης του Γραφείου Νεότητος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, διοργάνωσε επιμορφωτικά σεμινάρια κατάρτισης και ημερίδες προετοιμασίας κατηχητών και στελεχών κατασκηνώσεων. Ασχολήθηκε και με την περιβαλλοντική αγωγή σε μια προσπάθεια αξιοποίησής της στην κατήχηση. Από το 2007 είναι Υπεύθυνος του Κέντρου Περιβαλλοντικής Αγωγής και Ευαισθητοποίησης της Ι. Αρχιεπισκοπής Αθηνών, το οποίο πραγματοποιεί εκπαιδευτικά προγράμματα περιβαλλοντικής Αγωγής, για σχολικές ομάδες Α/βάθμιας και Β/βάθμιας εκπαίδευσης, αλλά και επιμορφωτικά Σεμινάρια για εκπαιδευτικούς και στελέχη του νεανικού έργου της Εκκλησίας. Είναι έγγαμος και πατέρας 4 παιδιών.
Πάνος Κωνσταντόπουλος
Έχει Δίπλωμα Ηλεκτρολόγου-Μηχανολόγου Μηχανικού από το Ε.Μ. Πολυτεχνείο (1978), Master of Science in Electrical Engineering από το Carnegie-Mellon University (1979) και Doctor of Science in Operations Research από το Massachusetts Institute of Technology (1983). Είναι καθηγητής του Τμήματος Πληροφορικής του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, όπου επίσης είναι διευθυντής του Εργαστηρίου Πληροφοριακών Συστημάτων και Βάσεων Δεδομένων και πρόεδρος του Τμήματος. Επίσης συνεργάζεται με το Ινστιτούτο Πληροφοριακών Συστημάτων και Προσομοίωσης του Ερευνητικού Κέντρου «Αθηνά», όπου ασκεί τον επιστημονικό συντονισμό της Μονάδας Ψηφιακής Επιμέλειας. Προηγουμένως ήταν καθηγητής στο Τμήμα Επιστήμης Υπολογιστών του Πανεπιστημίου Κρήτης (1986-2003), όπου επίσης διετέλεσε πρόεδρος Τμήματος και  διευθυντής Μεταπτυχιακών Σπουδών. Ίδρυσε και διηύθυνε επί σειρά ετών (1992-2003) το Εργαστήριο Πληροφοριακών Συστημάτων και το Κέντρο Πολιτισμικής Πληροφορικής του Ινστιτούτου Πληροφορικής του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας. Τα επιστημονικά του ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν: ψηφιακή επιμέλεια και διατήρηση, παράσταση γνώσεων και εννοιολογική μοντελοποίηση, οντολογίες, σημασιολογική πρόσβαση πληροφορίας, συστήματα στήριξης αποφάσεων και διαχείρισης γνώσεων, πολιτισμική πληροφορική και ψηφιακές βιβλιοθήκες.
Βασιλική  Μητροπούλου-Μούρκα

Η κ. Μητροπούλου-Μούρκα Βασιλική γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη. Σπούδασε Ιταλική Φιλολογία και Θεολογία  στο Α.Π.Θ. Είναι Επίκουρη Καθηγήτρια στο Τμήμα Θεολογίας του Α.Π.Θ.
Συμμετείχε στις παιδαγωγικές ομάδες για την εκπόνηση πολυμεσικών (multimedia) εφαρμογών (εκπαιδευτικών λογισμικών) για το μάθημα των Θρησκευτικών. Έχει συμμετάσχει με ανακοινώσεις σε πολλά συνέδρια και σεμινάρια  Erasmus και  ως επιμορφώτρια σε ημερίδες εκπαιδευτικών  Διδάσκει το προπτυχιακό υποχρεωτικό μάθημα του Η' εξαμήνου «Διδακτική του Μαθήματος των Θρησκευτικών» (Θεωρία και Πρακτική Άσκηση) τα κατ' επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα  «Θρησκευτική Αγωγή και Νέες Τεχνολογίες», "Επίκαιρα Ζητήματα Εκπαίδευσης και Διδασκαλίας" και "Διδασκαλία των Θρησκευτικών με Νέες Τεχνολογίες:και τα Μεταπτυχιακά μαθήματα:"Μάθηση σε νέα τεχνολογικά περιβάλλοντα" (Α΄ εξάμηνο), "Διδακτικές Μεθοδολογίες σε σύγχρονα τεχνολογικά περιβάλλοντα" (Β΄ εξάμηνο). 
Αναλυτικότερο βιογραφικό βλ. στην ιστοσελίδα http://users.auth.gr/mitro. 


Γεώργιος Μαστοράκης
Ο Δρ. Γεώργιος Μαστοράκης αποφοίτησε τον Ιούλιο του 2000 από το Τμήμα Ηλεκτρολόγων & Ηλεκτρονικών Μηχανικών του Πανεπιστημίου του Μάντσεστερ, Ινστιτούτο Επιστήμης & Τεχνολογίας (University of Manchester Institute of Science & Technology - UMIST). Τον Νοέμβριο του 2001 απέκτησε το Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (Master of Science – M.Sc.) στον τομέα των Τηλεπικοινωνιών από το Τμήμα Ηλεκτρολόγων & Ηλεκτρονικών Μηχανικών του Πανεπιστημιακού Κολλεγίου του Λονδίνου (University College London - UCL) και κατέστη Διδάκτορας στον Τομέα των  τεχνολογιών ψηφιακής ευρυ-εκπομπής τον Σεπτέμβριο του 2008 από το Τμήμα Μηχανικών Πληροφοριακών & Επικοινωνιακών Συστημάτων της Σχολής Θετικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Από το 2008 παρακολουθεί το Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (M.B.A.) του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου.    

Από το 2003 έως το 2010 εργάστηκε ως Εργαστηριακός και Επιστημονικός Συνεργάτης του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Κρήτης στα Τμήματα Εμπορίας & Διαφήμισης και Εφαρμοσμένης Πληροφορικής & Πολυμέσων των Σχολών Διοίκησης & Οικονομίας και Τεχνολογικών Εφαρμογών, στην Ιεράπετρα και στο Ηράκλειο Κρήτης αντίστοιχα, με γνωστικό αντικείμενο τα Θεωρητικά μαθήματα: Δίκτυα Δεδομένων, Δίκτυα Υπολογιστών, Αρχές Ψηφιακής Τηλεόρασης και Αμφίδρομη Επίγεια Ψηφιακή Τηλεόραση και τα Εργαστηριακά μαθήματα: Δίκτυα Δεδομένων, Δίκτυα Υπολογιστών, Ασύρματα Δίκτυα, Εισαγωγή στην Ηλεκτρονική και Αμφίδρομη Επίγεια Ψηφιακή Τηλεόραση. Το 2010 εκλέχθηκε Επίκουρος Καθηγητής στο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Κρήτης. Από το 2003 έως σήμερα εργάζεται ως ερευνητής στο Εργαστήριο “Έρευνας και Ανάπτυξης Τηλεπικοινωνιακών Συστημάτων – ΠΑΣΙΦΑΗ”, του Τμήματος Εφαρμοσμένης Πληροφορικής & Πολυμέσων του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Κρήτης. Παράλληλα, δραστηριοποιείται ως συνεργάτης ερευνητής του Κέντρου Τεχνολογικής Έρευνας Κρήτης.

Τα ερευνητικά του ενδιαφέρονται εστιάζονται στο χώρο της Διαδραστικής Ψηφιακής Τηλεόρασης (Interactive Broadcasting), στις Τεχνολογίες Σύγκλισης, στα Δίκτυα Επόμενης Γενιάς (Next Generation Networks), στις Τεχνικές Διαχείρισης Δικτύων (Network Management) και στις Τεχνολογίες Ελέγχου και Διασφάλισης Ποιότητας Υπηρεσιών (QoS), μέσα από υβριδικά συστήματα, στις Τεχνικές Ελέγχου και Αξιολόγησης της Δικτυακής Ποιότητας Υπηρεσίας (NQoS), στις Πολυμεσικές Υπηρεσίες, στις διαδραστικές Εφαρμογές Πολυμέσων και στα γνωσιακά δίκτυα (Cognitive Radio). 

Από το 2003 έως και σήμερα έχει συμμετάσχει σε μία σειρά Ευρωπαϊκών Ερευνητικών Έργων του 6ου και 7ου Πλαισίου (IST/ICT) και Εθνικών Ερευνητικών Έργων του 3ου και 4ου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Ενδεικτικά μεταξύ αυτών είναι τα έργα “ATHENA” (FP6-IST-507312), “IMOSAN” (FP6-IST-027457), “ΠΑΣΙΦΑΗ” (ΓΓΕΤ-ΚΡ_22), στο οποίο πραγματοποίησε την Τεχνική Διαχείριση (Technical Manager), καθώς και τα  πρόσφατα έργα 7ου  Πλαισίου “VITAL++” (FP7-ICT-224287), “HURRICANE” (FP7-ICT-1-1.1-216006), ALICANTE (FP7-ICT-248652) και CogEU (FP7-ICT-248560). Έχει επίσης διατελέσει ως Τεχνικός Διαχειριστής (Technical Manager) πολλών ερευνητικών έργων χρηματοδοτούμενα από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας & Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ).

Έχει διατελέσει ως μέλος επιτροπών κρίσεως επιστημονικών εργασιών (reviewer), ως μέλος επιτροπών διεθνών συνεδρίων και ημερίδων (TPC), και έχει διατελέσει ως βασικό μέλος της οργανωτικής και επιστημονικής επιτροπής της σειράς επιστημονικών συνεδρίων “International Conference on Telecommunications and Multimedia” (TEMU).   

Το συγγραφικό του έργο περιλαμβάνει δημοσιεύσεις σε έγκριτα επιστημονικά περιοδικά και διεθνή συνέδρια, καθώς και κεφάλαια σε επιστημονικά βιβλία. Μέρος αυτών των δημοσιεύσεων έχει αποτελέσει τη βάση για περαιτέρω έρευνα από άλλους έλληνες και ξένους επιστήμονες (citations). Είναι επίσης μέλος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας και του Εθνικού Κέντρου Πιστοποίησης Δομών Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης και Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών.

Αρχιμανδρίτησ Καλλίνικος Μαυρολέων

Ὁ π. Καλλίνικος (κατά κόσμον Νικόλαος) Μαυρολέων, γεννήθηκε στόν Πειραιά τό 1959 καί ἔζησε ἐκεῖ τά παιδικά καί νεανικά του χρόνια. Φοίτησε στό 26ο Δημοτικό Σχολεῖο καί τό 2ο Γυμνάσιο Ἀρρένων Πειραιᾶ. Τό 1979 ἀποφοίτησε ἀπό τή Μαράσλειο Παιδαγωγική Ἀκαδημία Ἀθηνῶν. Ὑπηρέτησε στό Στρατό Ξηρᾶς, στό Μηχανικό. Διακόνησε σέ πολλούς κατηχητικούς καί κοινωνικούς τομεῖς τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως Πειραιῶς, μέχρι τό 1989. Ἐργάζεται ὡς Δάσκαλος (29 χρόνια ὡς τώρα) καί ὑπηρέτησε στά Δημ. Σχολ. Λιβαδίου Κυθήρων, Κυψέλης Μεθάνων, 1ο, 54ο καί 33ο Δ. Σ. Πειραιᾶ καί τό 1/θ Δ.Σ. Πυλῶν Καρπάθου, ὅπου ὑπηρετεῖ ὡς σήμερα. Ἦταν -καί εἶναι- πάντα ἀνήσυχος γιά τά ἐκπαιδευτικά θέματα. Ἤθελε -κι ἀκόμη θέλει- ἕνα Σχολεῖο ἀνοικτό στή ζωή καί δεμένο μέ τήν κοινωνία. Ἐφάρμοσε στό Σχολεῖο του πρωτοποριακά ἐκπαιδευτικά προγράμματα μέ τή χρήση τῶν νέων τεχνολογιῶν, ἀπό τό 1989. Τό 1991 ἐκάρη Μοναχός στήν Ἱερά Μονή Ξηροποτάμου τοῦ Ἁγίου Ὅρους. Χειροτονήθηκε Διάκονος στόν Πειραιᾶ (ἀπό τόν τότε Σεβ. Μητροπολίτη Πειραιῶς κ. Καλλίνικο) καί Ἱερέας στήν Κάρπαθο (ἀπό τόν Σεβ. Μητροπολίτη Καρπάθου & Κάσου κ.Ἀμβρόσιο). Σήμερα ὑπηρετεῖ ὡς Ἱεροκήρυκας τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως καί Ἐφημέριος της μικρῆς Κοινότητας τῶν Πυλῶν. Τό 2010 διορίστηκε ἀπό τήν Α.Θ.Π. τόν Οἰκουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαῖο, Ἡγούμενος τῆς Ἱερᾶς Πατριαρχικῆς καί Σταυροπηγιακῆς Μονῆς Ἁγίου Γεωργίου Βασσῶν Καρπάθου. Ζεῖ ἤδη 21 χρόνια μονίμως στήν Κάρπαθο καί εἶναι πολύ εὐχαριστημένος. Δέν ξέρει πότε θά πεθάνει, ἀλλά ἑτοιμάζεται γι’ αὐτό.
Δημήτρης Σπυρόπουλος
Ο Δημήτρης Σπυρόπουλος γεννήθηκε ο 1963 στην Τρίπολη. Αποφοίτησε από την Θεολογική σχολή του ΑΠΘ το 1985. Από το 1989 υπηρετεί στην Β΄/θμια εκπαίδευση ως θεολόγος καθηγητής. Είναι νυμφευμένος με την Ζορμπά Ιουλία εκπαιδευτικό ΠΕ01 & Πε02 που είναι διορισμένη ως Θεολόγος στο Γυμνάσιο Τζερμιάδων. Έχει μια κόρη πέντε ετών. Από το 1995 υπηρετεί στο 6ο Γυμνάσιο Νέας Ιωνίας.  Το 2005 ήλθε για πρώτη φορά σε επαφή με τις Τ.Π.Ε. 

· Το 2007 παρακολούθησε το διαδικτυακό μάθημα «Η μέθοδος Πρότζετκ και  τα νέα διαδικτυακά εργαλεία συνεργασίας και μάθησης» του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου.

· Το 2007 πήρε μέρος στο διαδικτυακό μάθημα «Project Method using On line Collaborative Tools for e-Learning Communities in the New Millennium” που διοργάνωσε το London South Bank University.

· To 2007 παρακολούθησε το διαδικτυακό μάθημα «η χρήση  των Τ.Π.Ε στο μάθημα των θρησκευτικών» που διοργάνωσε ο σύμβουλος θεολόγων Κος Άγγελος Βαλλιανάτος στην πλατφόρμα e-learning του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου.

· Το 2008 πιστοποιήθηκε ως  “Wiki educator”  από την PB Wiki.

· Το 2008 έλαβε μέρος στο 5ο συνέδριο της Επιστημονικής ένωσης εκπαιδευτικών Α’/θμιας για την διάδοση των Τ.Π.Ε στην εκπαίδευση, εισηγούμενος το θέμα « Κοινωνική δικτύωση εκπαιδευτικών για συνεργασία και συνδημιουργία στο F/B : Μελέτη περίπτωσης»

· Το 2009 πήρε μέρος στο 6ο  συνέδριο της «Επιστημονικής ένωσης εκπαιδευτικών Α’/θμιας για την διάδοση των Τ.Π.Ε στην εκπαίδευση», εισηγούμενος το θέμα «Wikis στην τάξη”.

· Το 2009 παρακολούθησε το διαδικτυακό μάθημα που διοργάνωσε ο σύμβουλος θεολόγων Κος Άγγελος Βαλλιανάτος, με θέμα «Θρησκευτικά και ανθρώπινα δικαιώματα με web 02”, στην πλατφόρμα e-learning του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου.

· Από το 2007 διατηρεί blog στο οποίο αναρτώνται εργασίες μαθητών στο μάθημα των Θρησκευτικών και wiki (2),(3) με θέματα της επικαιρότητας. 

Στέφανος Παναγιωτόπουλος
Ο Στέφανος Χρ. Παναγιωτόπουλος γεννήθηκε στην Αθήνα το 1981. Φοίτησε στην Αθωνιάδα Εκκλησιαστική Ακαδημία του Αγίου Όρους κατά τα έτη 1993-1999 και απέκτησε το απολυτήριο Λυκείου με βαθμό Άριστα. Τις θεολογικές σπουδές συνέχισε στο τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας ΑΠΘ και έλαβε δύο υποτροφίες από το ΙΚΥ. Το 2003 αποκτάει το Πτυχίο Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας με βαθμό Άριστα και εγγράφεται στο μεταπτυχιακό τμήμα, στον τομέα Αγίας Γραφής και Πατερικής Γραμματείας. Για την επίδοσή του λαμβάνει μία ακόμα υποτροφία από το ΙΚΥ. Το 2007 πετυχαίνει στις εξετάσεις του ΑΣΕΠ και καταθέτει την ογκώδη μεταπτυχιακή του εργασία με τίτλο: «Η χρήση των πατέρων της εκκλησίας στα συγγράμματα του αγίου Γρηγορίου του Παλαμά», η οποία κρίνεται με βαθμό Άριστα. Διορίζεται μόνιμος καθηγητής στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση Ηρακλείου και τοποθετείται στο Γυμνάσιο-ΤΑΔ Πόμπιας, στο οποίο και υπηρετεί μέχρι σήμερα.

Παναγιώτης Ασημακόπουλος

Ο Παναγιώτης Χρ. Ασημακόπουλος γεννήθηκε το 1976 στη Ναύπακτο, όπου και τελείωσε το σχολείο. Σπούδασε Θεολογία στη Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, όπου εκτός από το πτυχίο του πήρε το master του και εκπονεί τη διδακτορική του διατριβή. Επίσης, είναι πτυχιούχος του τμήματος Φ.Π. Ψ. (κατεύθυνση Ψυχολογίας) της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών.

Εργάστηκε στην ιδιωτική εκπαίδευση στην Αθήνα για τέσσερα χρόνια και από το 2005 διδάσκει στη δημόσια δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Υπηρετεί στο Γενικό Λύκειο Μοιρών.

Μηνάσ Τσικριτσησ

Ο Μηνάς Τσικριτσής είναι καθηγητής Πληροφορικής και υπηρετεί τα τελευταία 20 χρόνια στο Κέντρο Πληροφορικής και Νέων Τεχνολογιών (ΚΕ.ΠΛΗ.ΝΕΤ) του Νομού Ηρακλείου. Δίδασκε στην Ανωτάτη Θεολογική Ακαδημία Κρήτης τα τελευταία 10 χρόνια το μάθημα «Πληροφορική στην Ποιμαντική Πράξη». Έχει βασικές σπουδές στα μαθηματικά, μεταπτυχιακό δίπλωμα εξειδίκευσης στην Θεολογία και Πληροφορική και είναι Διδάκτωρ Θεολογίας Α.Π.Θ. Έχει εκδώσει βιβλία και έχει δημοσιεύσει αρκετά άρθρα και μελέτες σε επιστημονικά περιοδικά. Ήταν επιστημονικός υπεύθυνος του 1ου εκπαιδευτικού λογισμικού για το μάθημα των Θρησκευτικών (ανάθεση από το Π.Ι. του ΥΠΕΠΘ 3697/29-7-98) στις τρεις πρώτες τάξεις του Γυμνασίου, το οποίο κρίθηκε κατάλληλο για εκπαιδευτική χρήση και εξεδόθη από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο με οδηγίες χρήσης για όλα τα Γυμνάσια της χώρας. Μερικές  από τις δημοσιεύσεις του είναι :

Κ. Ζορμπάς, Μ. Τσικριτσής, «Η ΝΕΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ FACEBOOK ΚΑΙ ΤΟΥ BLOG. ΜΙΑ ΠΡΩΤΗ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ». Άρθρο στον συλλογικό τόμο με τίτλο «Νέες Τεχνολογίες & Οικογένεια» της Ιεράς Μητρόπολις Δημητριάδος, εκδ. Π.Κυριακίδη 2009, σελ.83-97.

Μ. Τσικριτσής, Κ. Ζορμπάς, «Διαδίκτυο και θρησκείες- Τόπος συνάντησης ή διάλυσης;». Επιστημονικό περιοδικό «Εκκλησιαστικός Κήρυκας» Λάρνακα Κύπρου, τομ. ΙΓ΄ Ιουν.2007,σελ.83-103.
Μ. Τσικριτσής, Κ. Ζορμπάς,“ Η κοινωνική θέση της Γυναίκας μέσα από την Ανάλυση Περιεχομένου των θεολογικών δημοσιευμάτων της περιόδου 1910-1960». Περιοδ. «Θεολογία», τομ 78 τευχ 2, Οκτ. 2007.
Μ. Τσικριτσής, “Θρησκευτική Ποίηση και Βυζαντινή Υμνογραφία από τον 1ο έως και τον 5ον αιώνα”, Περιοδικό Θεολογία,  τομ ΞΖ’ τεύχος Γ’ σελ 503-517, 1996.
Μ. Τσικριτσής, “Ανάλυση περιεχομένου Τίτλων Θεολογικών Δημοσιεύσεων 1910-1949”,Περιοδικό Θεολογία.
Βιβλία θεολογικού ενδιαφέροντος είναι τα: “Γεωπονικόν Αγαπίου Μοναχού του Κρητός”,2009, «Αποκάλυψις Ιωάννου - Κείμενα και ερμηνείες 1ος-19ος αι. - Ανάλυση περιεχομένου», 2006, “Θεολογία και Πληροφορική” τόμος Α, 1999.  

Γεώργιος Βαρδαβάς

Ο Γ. Μ. Βαρδαβάς  είναι θεολόγος. Γεννήθηκε στο Ηράκλειο το 1974. Σπούδασε Θεολογία στο τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και έλαβε πτυχίο  το 1995 με βαθμό άριστα.

Υπηρέτησε τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις (Σεπτέμβριος 1996-Μάρτιος 1998) στο Πυροβολικό.

Από το 1998 έως το 2004 εργάστηκε στον ιδιωτικό τομέα. Το 2004 διορίστηκε ως καθηγητής Θρησκευτικών στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση.

Στα ενδιαφέροντα του εντάσσονται η θεολογία, η φιλολογία, η ποίηση, η κοινωνική θεωρία, η φιλοσοφία, η πολιτική επιστήμη, οι διεθνείς σχέσεις.
Άρθρα και παρεμβάσεις του έχουν δημοσιευτεί κατά καιρούς στον αθηναϊκό και στον τοπικό τύπο, σε διάφορους ιστότοπους στο διαδίκτυο καθώς και στον προσωπικό του ιστότοπο.

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια υπηρετεί στην Επαγγελματική Εκπαίδευση.

Γεώργιος Στριλιγκάς
Ο Γεώργιος Στριλιγκάς γεννήθηκε στο Ρέθυμνο το 1961. Είναι απόφοιτος Εκκλησιαστικού Λυκείου, πτυχιούχος Θεολογίας και Ιστορίας – Αρχαιολογίας. Είναι έγγαμος με τέσσερα παιδιά και ζει στο Ηράκλειο.
Εργάζεται στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση επί 24 έτη ως θεολόγος εκπαιδευτικός και κατά καιρούς έχει αναλάβει διάφορες θέσεις ευθύνης. Σήμερα, είναι Σχολικός Σύμβουλος Θεολόγων και Πρόεδρος του Παγκρήτιου Συνδέσμου Θεολόγων. Έχει υπηρετήσει από ποικίλες θέσεις το ποιμαντικό έργο της Εκκλησίας. 

Ασχολείται με την Πληροφορική από το 1990. Έχει παρακολουθήσει αρκετές σχετικές επιμορφώσεις και είναι χειριστής πολλών προγραμμάτων και πολυμεσικών εφαρμογών. Έχει ασχοληθεί με προγράμματα επεξεργασίας και ανάπτυξης ψηφιακών πολυμέσων, με σχεδίαση και ανάπτυξη ιστοσελίδων, με συστήματα διαχείρισης περιεχομένου, με σύγχρονη και ασύγχρονη τηλεκπαίδευση, με εφαρμογές Web 2, με διδακτική αξιοποίηση εκπαιδευτικών λογισμικών και είναι συγγραφέας εκπαιδευτικού λογισμικού. Ως εκπαιδευτικός και ως Σχολικός Σύμβουλος έχει εργαστεί για τη διάδοση των νέων τεχνολογιών στη διδακτική διαδικασία και ειδικότερα στο μάθημα των Θρησκευτικών. Είναι δημιουργός και διαχειριστής του ιστότοπου «Το μάθημα των Θρησκευτικών στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση της Κρήτης» (http://theologoi-kritis.sch.gr). 
Πανεπ/κό 
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