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	Ηράκλειο, 1 Δεκεμβρίου 2009

Αρ. Πρωτ.: 588
Προς:

Θεολόγους καθηγητές/τριες όλων των σχολείων (Γυμνασίων, Γενικών Λυκείων, ΕΠΑΛ) των Δ/νσεων Δ.Ε. Περιφέρειας Κρήτης

Κοινοποίηση:

1. Περιφερειακή Δ/νση Πρωτ/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης Κρήτης

2. Δ/νσεις και Γραφεία Δ.Ε. Κρήτης
3. 1ο ΕΠΑΛ Χανίων 

4. Πειραματικό Γενικό Λύκειο Ρεθύμνου 

5. 10ο Γυμνάσιο Ηρακλείου 

6. 2ο Γυμνάσιο Αγίου Νικολάου

 


Θέμα: «Επιμορφωτικά σεμινάρια για θεολόγους καθηγητές – Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος»
Αγαπητοί συνάδελφοι

Κατά τις συναντήσεις μας, έχω τονίσει πολλές φορές την ανάγκη για αξιοποίηση πρακτικών δημιουργικής διδασκαλίας, στην κατεύθυνση της ενεργούς, ανακαλυπτικής, κριτικής και συνεργατικής μάθησης. 

Για την παρουσίαση, μελέτη, ανάπτυξη τέτοιων πρακτικών ξεκινούμε σειρά επιμορφωτικών σεμιναρίων με θέμα «Προτάσεις δημιουργικής διδασκαλίας στα Θρησκευτικά».
Στόχος των σεμιναρίων είναι η προβολή, κατανόηση και αξιοποίηση σύγχρονων διδακτικών προσεγγίσεων για την ανάπτυξη κριτικής και δημιουργικής σκέψης και η καλλιέργεια συνεργατικών δεξιοτήτων. 
Τα σεμινάρια θα έχουν τη μορφή βιωματικού ομαδοσυνεργατικού εργαστηρίου, με μέθοδο εργασίας τις δειγματικές προσομοιωτικές ασκήσεις διδασκαλίας σε περιβάλλον εικονικής σχολικής τάξης. 
Μπορούν να λάβουν μέρος οι υπηρετούντες σε σχολικές μονάδες θεολόγοι καθηγητές ανεξάρτητα από τη σχέση εργασίας τους. Θα συσταθούν ολιγομελείς ομάδες κατά νομό, σε πρώτη φάση στις αντίστοιχες πρωτεύουσες. Για την πραγματοποίηση κάθε σεμιναρίου, απαιτούνται τουλάχιστον 10 δηλώσεις συμμετοχής. Εάν σε ορισμένες πόλεις εκδηλωθεί αυξημένο ενδιαφέρον συμμετοχής, θα τηρηθεί απόλυτη σειρά προτεραιότητας. Για όσους δεν θα καταστεί εφικτή η συμμετοχή στην πρώτη φάση θα ακολουθήσει δεύτερος κύκλος, με το ίδιο θέμα. 

Οι επιμορφωτικές συναντήσεις θα γίνουν απογευματινές ώρες, 16:00-20:30, εκτός ωραρίου διδασκαλίας, σύμφωνα με το παρακάτω πρόγραμμα: 
Χανιά: Πέμπτη 10 Δεκεμβρίου 2009, ώρα 16:00-20:30, στο 1ο ΕΠΑΛ Χανίων (Κοραή 7, στο κέντρο της πόλης).
Ρέθυμνο: Παρασκευή 11 Δεκεμβρίου 2009, ώρα 16:00-20:30, στο Πειραματικό Γενικό Λύκειο Ρεθύμνου (Μαρκέλλου και Σάθα, στο κέντρο της πόλης).

Ηράκλειο: Δευτέρα 14 Δεκεμβρίου 2009, ώρα 16:00-20:30, στο 10ο Γυμνάσιο Ηρακλείου (Μενελάου 4-6, στον κόμβο του Γιόφυρου).

Άγιος Νικόλαος: Τετάρτη 16 Δεκεμβρίου 2009, ώρα 16:00-20:30, στο 2ο Γυμνάσιο Αγίου Νικολάου (περιοχή Ξηρόκαμπος).

Καλούνται οι ενδιαφερόμενοι θεολόγοι καθηγητές να δηλώσουν συμμετοχή τηλεφωνικά στη Γραμματεία του Γραφείου Σχολικών Συμβούλων Δ.Ε. Νομού Ηρακλείου (τηλ. 2810 342206, ώρες λειτουργίας 8:00-14:00) ή να στείλουν συμπληρωμένη τη συνημμένη αίτηση-δήλωση συμμετοχής στην ηλεκτρονική διεύθυνση grss@dide.ira.sch.gr, μέχρι τη Δευτέρα 7 Δεκεμβρίου 2009. Τονίζω ότι θα διευκολύνει την ειδοποίησή σας και την επικοινωνία μας η δήλωση κινητού τηλεφώνου και ηλεκτρονικής διεύθυνσης.
Οι καταστάσεις συμμετεχόντων θα αναρτηθούν και στην ιστοσελίδα  http://theologoi-kritis.sch.gr. Θα δοθούν βεβαιώσεις συμμετοχής σε όλους τους επιμορφούμενους.
Με συναδελφικούς χαιρετισμούς

Ο Σχολ. Σύμβουλος

Γεώργιος Στριλιγκάς

