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Προς:

Θεολόγους καθηγητές/τριες όλων των σχολείων Δ.Ε. (Γυμνασίων, Γενικών Λυκείων, ΕΠΑ.Λ.) του Νομού Ηρακλείου 

(μέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας)

Κοινοποίηση:

1. Περιφερειακή Δ/νση Πρωτ/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης Κρήτης

2. Δ/νση και Γραφεία Δ.Ε. Νομού Ηρακλείου
 


Θέμα: Επιμορφωτικό σεμινάριο για θεολόγους καθηγητές με θέμα «Οι νέες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ) στο μάθημα των Θρησκευτικών»

Αγαπητοί συνάδελφοι

Σε πολλές επιμορφωτικές και παιδαγωγικές συναντήσεις μας έχει τονιστεί η δυνατότητα και ταυτόχρονα η ανάγκη αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ) στη διδακτική πράξη. Η ανάγκη αυτή γίνεται ολοένα επιτακτικότερη εξαιτίας της καθημερινά αυξανόμενης διάδοσης των Η/Υ και των ψηφιακών πολυμέσων στην εκπαίδευση. Ήδη, όλοι μας επωφελούμαστε από τα πλεονεκτήματα των σύγχρονων εφαρμογών της Πληροφορικής και των ΤΠΕ ακόμη και εάν δεν διαθέτουμε τις στοιχειώδεις γνώσεις.
Για την εξυπηρέτηση του παραπάνω σκοπού προχωρούμε στην πραγματοποίηση τριήμερου επιμορφωτικού σεμιναρίου για θεολόγους καθηγητές, διάρκειας δεκαπέντε (15) ωρών, με θέμα «Οι νέες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ) στο μάθημα των Θρησκευτικών».

Ειδικότεροι στόχοι του σεμιναρίου είναι: α) Γνωριμία με επιλεγμένα ψηφιακά συγγραφικά εργαλεία του εκπαιδευτικού, β) παραγωγή δειγμάτων ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού στα Θρησκευτικά, γ) σχεδιασμός διδακτικών προτάσεων στα Θρησκευτικά με χρήση ΤΠΕ.
· Με την παρατήρηση ότι θα υπάρξει δυνατότητα μερικής τροποποίησης του προγράμματος, ανάλογα με το επίπεδο γνώσεων και τις ειδικές ανάγκες των επιμορφούμενων, θεματικές περιοχές του σεμιναρίου είναι:

· Δημιουργία εκπαιδευτικών παρουσιάσεων.

· Δημιουργία και στοιχειώδης επεξεργασία εκπαιδευτικού video.

· Δημιουργία ηλεκτρονικών φύλλων εργασίας και ηλεκτρονικών φύλλων αξιολόγησης (ψηφιακά διαγωνίσματα).
· Γνωριμία με απλές εφαρμογές για παραγωγή εκπαιδευτικού λογισμικού.

· Χρήσεις εφαρμογών Web 2 (αρχεία wiki, ιστολόγια, περιβάλλοντα κοινωνικής δικτύωσης) στο μάθημα των Θρησκευτικών.

· Προτάσεις διδακτικής αξιοποίησης των εγκεκριμένων εκπαιδευτικών λογισμικών των Θρησκευτικών.

Μπορούν να λάβουν μέρος οι υπηρετούντες σε σχολικές μονάδες θεολόγοι καθηγητές ανεξάρτητα από τη σχέση εργασίας τους. Απαραίτητη προϋπόθεση συμμετοχής είναι η κατοχή βασικών γνώσεων-δεξιοτήτων Πληροφορικής, με ή χωρίς πιστοποίηση. 
Εξαιτίας του περιορισμένου αριθμού Η/Υ στο εργαστήρι Πληροφορικής, σε πρώτη φάση θα λάβουν μέρος δεκαπέντε (15) επιμορφούμενοι. Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα με τη δήλωση συμμετοχής. Εάν εκδηλωθεί αυξημένο ενδιαφέρον συμμετοχής, το σεμινάριο θα επαναληφθεί. Σε επόμενη φάση θα ακολουθήσει πραγματοποίηση του σεμιναρίου για τους συναδέλφους των άλλων νομών. Θα δοθούν βεβαιώσεις συμμετοχής σε όλους τους επιμορφούμενους.

Το πρώτο σεμινάριο θα πραγματοποιηθεί στο Εργαστήρι Πληροφορικής του Π.Ε.Κ. Ηρακλείου (οδός Ι. Κορνάρου, περιοχή Εσταυρωμένος), σύμφωνα με το παρακάτω πρόγραμμα:  
Α. Πέμπτη 11 Φεβρουαρίου 2010, ώρα 16:00 έως 21:00 (5 διδακτικές ώρες).
Β.Παρασκευή 12 Φεβρουαρίου 2010, ώρα 16:00 έως 21:00 (5 διδακτικές ώρες).

Β. Σάββατο 13 Φεβρουαρίου 2010, ώρα 08:30-14:30 (5 διδακτικές ώρες).
Δηλώσεις συμμετοχής θα υποβληθούν μέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας (αποστείλετε συμπληρωμένη τη συνημμένη δήλωση στη διεύθυνση: grss@dide.ira.sch.gr) ή στο fax 2810342206, μέχρι την Τετάρτη 10 Φεβρουαρίου. 
Για τον καλύτερο προγραμματισμό της επιμορφωτικής ύλης θα βοηθήσει η συμπλήρωση του συνημμένου ερωτηματολογίου, το οποίο δεν είναι στοιχείο για την επιλογή στο σεμινάριο. Είμαι στη διάθεσή σας για κάθε αναγκαία διευκρίνιση. 
Με πολλές ευχές για την εορτή των Αγίων Τριών Ιεραρχών και συναδελφικούς χαιρετισμούς

Ο Σχολ. Σύμβουλος Θεολόγων

Γεώργιος Στριλιγκάς
