Παλαιά Διαθήκη: η προϊστορία του Χριστιανισμού
Επιμορφωτικό υλικό για το νέο βιβλίο Θρησκευτικών της Α' Γυμνασίου
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Απαντήσεις σε μερικά ερωτήματα συναδέλφων θεολόγων
1) Ποια είναι τα νέα στοιχεία του βιβλίου;

Ι.   Η οργάνωση των μαθημάτων πάνω στα ίδια τα κείμενα της Παλαιάς Διαθήκης και στην επεξεργασία τους. 
II.   Η παρακολούθηση της σύνθεσης των βιβλίων της Παλαιάς Διαθήκης.

III. Το ιστορικό ξεδίπλωμα των παλαιοδιαθηκικών αφηγήσεων.
IV. Η διδασκαλία των κεφαλαίων της Δημιουργίας όχι στην αρχή της σχολικής χρονιάς, αλλά στο Ε' κεφάλαιο του βιβλίου, που αναφέρεται στην εποχή σύνθεσης των κειμένων (μεταιχμαλωσιακή).
► Όπως φαίνεται, τα τέσσερα αυτά στοιχεία είναι στενά συνδεδεμένα μεταξύ τους.

2)
Τι εξυπηρετούν αυτές οι επιλογές;
Ι.   Με την επεξεργασία των παλαιοδιαθηκικών κειμένων οι ίδιοι οι μαθητές, με την καθοδήγηση του δασκάλου τους, όχι μόνον ερμηνεύουν την

Παλαιά Διαθήκη, αλλά τη γνωρίζουν και την απολαμβάνουν και ως κείμενο. 
II.   Κατανοώντας οι μαθητές τη σταδιακή σύνθεση των βιβλίων της Παλαιάς Διαθήκης, αναγνωρίζοντας τους σκοπούς συγγραφής της και επισημαίνοντας τα μεγάλα θέματα της, κάνουν ένα μεγάλο βήμα προς την καλύτερη κατανόηση της φύσης της Αγίας Γραφής (ότι δεν πρόκειται για ένα βιβλίο που «έπεσε από τον ουρανό», αλλά «υπομνήματα μιας ζωντανής ιστορίας από την Εκκλησία του Ισραήλ ως την Εκκλησία του Παρακλήτου»1).
III. Παρακολουθώντας το ιστορικό ξεδίπλωμα των αφηγήσεων οι μαθητές συνειδητοποιούν αυτό που τόσο συχνά εμείς οι δάσκαλοι λέμε (αλλά δυσκολευόμαστε να τους «δείξουμε») «επέμβαση του Θεού μέσα στην ιστορία», συναντούν τους βιβλικούς ανθρώπους μέσα στις συνθήκες της εποχής τους, αναγνωρίζουν τις συνθήκες του παλαιοδιαθηκικού κειμένου (το "Sitz im Leben" του) και έτσι φτάνουν αβίαστα να κάνουν δυναμικές συνδέσεις με τη δική τους σύγχρονη ζωή και εποχή.
IV. Με τη συγκεκριμένη παρουσίαση των κεφαλαίων της Γενέσεως οι μαθητές προσεγγίζουν τα κείμενα όχι στενά ιστορικά και γεγονοτολογικά, αλλά υπαρξιακά και με θεολογικά κριτήρια (βλ. παρακάτω τη σχετική επιχειρηματολογία).
► Όπως εύκολα μπορεί κάποιος να καταλάβει, πρόκειται για επιλογές που βασίζονται σε καθαρά ψυχοπαιδαγωγικά / διδακτικά κριτήρια, χωρίς βέβαια να παραθεωρούνται οι θεολογικές / ερμηνευτικές προϋποθέσεις.

3)
Το ερώτημα ως προς τη διάταξη της ύλης: Πώς μπορούμε να αρχίσουμε με τον Αβραάμ, χωρίς να έχουμε διδάξει Δημιουργία και
Προπατορικό;
(    Ας ξεκινήσουμε με τις κοινές παραδοχές μας:
Ως θεολόγοι, μάλλον όλοι συμφωνούμε πως οι διηγήσεις αυτές βασίζονται πάνω σε μυθολογικό υπόβαθρο, εικόνες και σύμβολα που περιέχουν αλήθειες, διαφορετικά ωστόσο εκφρασμένες από τις ιστορικές αλήθειες. Όλοι συμφωνούμε πως στα τρία πρώτα κεφάλαια της Γενέσεως έχουμε

1 Ν. Ματσούκας, Παλαιάς και Καινής Διαθήκης. Σημεία - νοήματα - αποτυπώματα, Πουρναράς, Θεσσαλονίκη 2002, σ. 12.
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θεολογία της Δημιουργίας και όχι η επιστημονική εξήγηση της, Άλλωστε, η επιστημονική εξήγηση της προέλευσης του κόσμου δεν είναι μέσα στα ενδιαφέροντα και τους σκοπούς της ΙΙΔ. (Ν. Ματσούκας).
Aπό την άλλη μεριά, ως δάσκαλοι, οι περισσότεροι ίσως θα συμφωνήσουμε ότι η διδασκαλία της Δημιουργίας και πολύ περισσότερο του

Προπατορικού, στους εντεκάχρονους-δωδεκάχρονους μαθητές - και μάλιστα στην αρχή της σχολικής χρονιάς - ενέχει κινδύνους: να θεωρηθούν ιστορικά κείμενα (με τη σημερινή έννοια του όρου), να γίνουν κατά γράμμα κατανοητές και να αφιερωθεί ατελείωτος χρόνος διδασκαλίας σ' αυτές.
► Κάποιοι θεολόγοι ισχυρίζονται ότι οι μαθητές τους έχουν προωθημένους σχετικούς προβληματισμούς. Όμως η διδακτική πρόταση αποβλέπει στο σύνολο των μαθητών αυτής της ηλικίας, των οποίων οι προβληματισμοί και τα ερωτήματα είναι σίγουρα άλλης τάξεως.
(   Πού οφείλονται, λοιπόν, οι επιφυλάξεις μας;
Μάλλον στην αμηχανία μας να «συνδέσουμε» τον Αβραάμ με τις «απαρχές». Δηλαδή: ποιος είναι αυτός ο Αβραάμ, πώς βρέθηκε στον κόσμο κ.ά.
Όμως, μήπως αυτό το ερώτημα είναι τεχνητό;
Κανείς δεν αμφιβάλλει ότι οι βιβλικοί συγγραφείς έχουν την πρόθεση να αφηγηθούν μια ιστορία που αρχίζει με τη δημιουργία του κόσμου και φτάνει μέχρι τα έσχατα. Ωστόσο πρόκειται για μια ιστορία που δεν αποσκοπεί στην καταγραφή των γεγονότων, αλλά στην περιγραφή των σχέσεων του Θεού με τον άνθρωπο2. Άρα, για ποιο λόγο φοβόμαστε τη μη τήρηση της ιστορικής διαδοχής; Στην παρούσα φάση ανάπτυξης των παιδιών ας επικεντρωθούμε σ' αυτό που κυρίαρχα μας ενδιαφέρει διδάσκοντας Π.Δ.: να αναγνωρίσουν δηλαδή οι μικροί μαθητές τη φανέρωση του Θεού μέσα στην ιστορία και τη ζωή, τη μεταμόρφωση που επιφέρει και τη λυτρωτική προοπτική που προσφέρει. Είναι κρίμα να μη γνωρίσουν οι μαθητές αυτή την πορεία της Θείας Οικονομίας και να εξαντλήσουμε τη διδασκαλία της Π.Δ. στα 3 κεφάλαια της Γενέσεως επιδιδόμενοι σε ατελείωτες συζητήσεις χωρίς κριτήρια (αφού ακόμη δεν έχουν αποκτηθεί), αναμιγνύοντας κριτήρια (θεολογικά-φιλοσοφικά-επιστημονικά), παρασυρόμενοι σε απολογητικά  επιχειρήματα  (προσπαθώντας να  αντιμετωπίσουμε  τις  στερεότυπες  αντιλήψεις πολλών  μαθητών)  και μετατρέποντας αυτά τα βαθιά θεολογικά κείμενα σε λογικοφανείς επιστημονικές εξηγήσεις.
(  Ας επισημάνουμε τι έχουν κατακτήσει οι μαθητές, λίγο πριν τα μαθήματα της Δημιουργίας και του Προπατορικού;
· Έχουν αντιληφθεί τη δραματική ιστορία των σχέσεων Θεού — Ισραήλ.
· Έχουν συναισθανθεί τις θρησκευτικές εμπειρίες των βιβλικών ανθρώπων.

· Έχουν συνειδητοποιήσει τη θρησκευτική διάσταση της ζωής και την πίστη στο Θεό ως μια σχέση που μπορεί να χάνεται ή να κερδίζεται (αφού: αναγνώρισαν τις λαθεμένες επιλογές του Ισραήλ και τις ολέθριες συνέπειες τους και συναισθάνθηκαν το κακό ως ανθρώπινη επιλογή που απομακρύνει τον άνθρωπο από το Θεό, το συνάνθρωπο και τον κόσμο ολόκληρο).

· Έχουν αναγνωρίσει τρόπους με τους οποίους ο Θεός θεραπεύει το κακό μέσα στην ιστορία (φανερώνει τον εαυτό του και παιδαγωγεί σιγά σιγά τον άνθρωπο προς το καλό, καταργεί την ειδωλολατρία με τη Διαθήκη, δείχνει στον άνθρωπο πώς να ζει με το Νόμο, καθοδηγεί και προστατεύει (Εξοδος), προσφέρει συνεχώς ευκαιρίες (κριτές, βασιλείς), δίνει προορισμό και ελπίδα (προφήτες, εσχατολογία).

· Έχουν ανακαλύψει ότι οι σωτηριώδεις ενέργειες του Θεού συνδέονται με την πρόνοια του Θεού για όλο τον κόσμο.

· Έχουν αποκτήσει επαρκές θεολογικό λεξιλόγιο.

· Έχουν αφομοιώσει θεμελιώδεις θεολογικές αλήθειες (βλ. στα επαναληπτικά).

2 Μ. Κωνσταντίνου, «Παλαιά Διαθήκη: "Ιστορία της Θείας Οικονομίας" ή "Μυθολογία των Εβραίων";», Σύναξη 69 (1999), σ. 69.
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► Συνοψίζοντας: οι μαθητές, με τη διδασκαλία των τεσσάρων πρώτων Κεφαλαίων του βιβλίου, έχουν  αποκτήσει - εκτός από γνώσεις - θεολογικά κριτήρια. 

( Τι κερδίζουν οι μαθητές όταν διδάσκονται σ' αυτή τη φάση Δημιουργία και Προπατορικό;
· Πρώτα πρώτα ξεπερνούν τους προαναφερόμενους κινδύνους: Δεν ανάγουν τις διηγήσεις σε μια γραμμική χρονικότητα ούτε αναγκάζονται να τις ερμηνεύσουν εξορθολογισμένα, κάτι που είναι αναπόφευκτο στην αρχή της σχολικής χρονιάς, όπου τα «γιατί», «πώς», «πότε» κ.ά. εκφράζονται με περισσότερη απλοϊκότητα και συνεπάγονται αντίστοιχα απλοϊκές απαντήσεις. Όλοι μπορούμε να συμφωνήσουμε ότι δεν υπάρχει κανένας λόγος «να χρονολογήσουμε τη δημιουργία του Αδάμ σε σχέση με τον άνθρωπο του Νεάνταρταλ»!

· Έχουν τη δυνατότητα να προσεγγίσουν τα κείμενα της Δημιουργίας και του Προπατορικού υπαρξιακά (με έμφαση δηλαδή στη σημασία που μπορούν να έχουν για την ανθρώπινη ζωή), με τα θεολογικά κριτήρια που ήδη έχουν αποκτήσει (βλ. παραπάνω) και με τον ποιητικό και αρχετυπικό τρόπο που αρμόζει στις διηγήσεις (κάτι που φαίνεται στις προτεινόμενες εργασίες). Έτσι, από τη μια μεριά οι μαθητές προσεγγίζουν «εμπειριακά» τα ποιητικά κείμενα της Γενέσεως, ενώ ταυτόχρονα οι δάσκαλοι αποφεύγουν τον κίνδυνο να τα διδάξουν «δογματικά», κατηγορηματικά, κηρυγματικά, ex cathedra κ.ά. (κάτι που δεν αποφεύγεται όταν οι μαθητές δεν έχουν ακόμη ετοιμότητα για τη σχετική μάθηση).

· Ας μη φοβόμαστε ότι «σπάζουμε» την ιστορική συνέχεια. Ίσα ίσα, προχωρώντας από τα απτά και τα συγκεκριμένα των προηγούμενων κεφαλαίων στα κείμενα της Γενέσεως που ασχολούνται με τις απαρχές και τα θεμέλια της ζωής, τα παιδιά βρίσκουν μόνα τους την κατάλληλη ψηφίδα και την τοποθετούν όπως πρέπει στο παζλ της Παλαιάς Διαθήκης.

· Διευκολύνονται να συνειδητοποιήσουν τον οικουμενικό χαρακτήρα των αφηγήσεων της Γενέσεως (από τον Αβραάμ έως το «φως των εθνών» των προφητειών έχει παρουσιαστεί το άνοιγμα της σωτηρίας προς όλους τους λαούς. Οι μαθητές, λοιπόν, έχοντας διακρίνει - στις αφηγήσεις των τεσσάρων πρώτων κεφαλαίων - την παγκόσμια προοπτική που υπέφωσκε στην ιδιαίτερη ιστορία σωτηρίας του Θεού με το λαό του («ιστορία της Θείας Οικονομίας»), φτάνουν αβίαστα στο Ε' κεφάλαιο να συνειδητοποιήσουν και να εμπεδώσουν (με την κατάλληλη επεξεργασία των κειμένων) ότι η σωτηρία έχει ως στόχο όλη την ανθρωπότητα.

· Δημιουργούνται οι σωστές προϋποθέσεις για την επαναπροσέγγιση αυτών των κεφαλαίων (στη Δευτέρα Λυκείου), όπου θα έχουν την ευκαιρία να συνειδητοποιήσουν την πολυσημαντότητά τους και να τα αντιληφθούν μέσα στην ολότητα Δημιουργία - Αποκάλυψη - Λύτρωση. Άλλωστε θεολογικά «δεν είναι το παρελθόν αυτό που καθορίζει το περιεχόμενο της ανθρώπινης ιστορίας, αλλά η προοπτική του μέλλοντος»" και η επερχόμενη σωτηρία!

► Καθώς η Παλαιά Διαθήκη αναδεικνύει το πλαίσιο του κόσμου μέσα στον οποίο ήρθε ο Χριστός και πάνω στο οποίο «ακουμπάει» η Καινή Διαθήκη, προσεγγίζοντας με τις παραπάνω προϋποθέσεις τη δομή, το περιεχόμενο και την ερμηνεία της, θεωρούμε πως δημιουργούμε ένα γερό υπόβαθρο για την κατανόηση της Καινής Διαθήκης και της Εκκλησίας, που διδάσκονται στις επόμενες γυμνασιακές τάξεις.
3
Ρ. Ricoeur & La Cocque, Ας σκεφτούμε τη Βίβλο, μτφρ. Αλ. Παπαθανασοπούλου - Φ. Σιάτιτσας, Άρτος Ζωής, Αθήνα 2005, σ. 65.
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Μ. Κωνσταντίνου, «Χίλια χρόνια και μια μέρα. Η συμβολική γλώσσα των αφηγηματικών κειμένων της Παλαιάς Διαθήκης», Σύναξη 67 (1998), σ. 102.
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4) Ως προς τις εργασίες (στην τάξη, αλλά και στο σπίτι): Πού βασίζονται και τι ευνοούν; Μπορούμε να το δούμε με συγκεκριμένα
παραδείγματα;

· Διερεύνηση (ΔΕ 1/σ. 25/ερ. 4, ΔΕ 7/σ. 42/ερ. 3 του «Επιλέγω...»)
· Ενσυναίσθηση (ΔΕ 12/σ. 72/ερ. 2 του «Επιλέγω...», ΔΕ 17/σ. 91/ερ. 3)
· Επιχειρηματολογία (ΔΕ 25/σ. 133/ερ. 3 του «Προσπαθώ...»)
· Επινοητικότητα (ΔΕ 10/σ. 59/ερ. 5, ΔΕ 14/σ. 78/ερ. 4, ΔΕ 18/σ. 96/ερ. 8)
· Κριτικό αναστοχασμό (ΔΕ 25/σ. 132/ερ. 6, ΔΕ 27/σ. 142/ερ. 1)
· Συνθετική δράση (ΔΕ 20/σ. 105/Δραστηριότητα 1, ΔΕ 27/σ. 143/ερ. 1 από το «Επιλέγω...»)
· Λύση προβλήματος (ΔΕ 27/σ. 143/ερ. 1 από το «Προσπαθώ...»)
· Ανάπτυξη στάσεων (ΔΕ 13/σ. 75, ερ. 1 από το «Επιλέγω...», ΔΕ 22/σ. 117/ερ. 2 από το «Επιλέγω...»)
· Διαμόρφωση αντιλήψεων (ΔΕ 1/σ. 13/ερ. 4)
· Διόρθωση λαθεμένων και στερεότυπων απόψεων (ΔΕ 2/σ. 17/ερ. 4, ΔΕ 11/σ. 63/ερ. του «Προσπαθώ...»)
· Προσέγγιση των παλαιοδιαθηκικών θεμάτων με εκκλησιαστικά κριτήρια (ΔΕ 14/σ. 79/ερ. 2 του «Προσπαθώ...»)
· Νηφάλια και προσεκτική προσέγγιση των άλλων θρησκειών (ΔΕ 8/σ. 51/ερ. 4 του «Επιλέγω...», ΔΕ 9/σ. 55/ερ. 2 του «Επιλέγω...», ΔΕ
26/σ. 138/ερ. 1 του «Επιλέγω...»)     
· Ανάδειξη της στενής σχέσης της ΠΔ με τον πολιτισμό (ΔΕ 9/σ. 55/ερ. 1 του «Επιλέγω...», ΔΕ 16/σ. 85. ερ. 3 του «Επιλέγω...», ΔΕ
18/σ. 97/ερ. του «Επιλέγω...») 
· Σύνδεση θεμάτων με σύγχρονο προβληματισμό (ΔΕ 7/σ. 41/ερ. 4, ΔΕ 13/σ. 75/ερ. 1 του «Επιλέγω...», ΔΕ 17/σ. 92/ερ. 1 του
«Προσπαθώ...») 
· Διαθεματική προσέγγιση (ΔΕ 3/σ. 25/ερ. 1, ΔΕ 15/σ. 82/Δραστηριότητα 3, ΔΕ 25/σ. 133/ερ. 2 του «Επιλέγω...») /      Εφαρμογή (ΔΕ 26/σ. 137/ερ. 8, ΔΕ 28/σ. 145/ερ. 5)
(  Βλ. Τα υπόλοιπα θέματα των περιεχομένων στα λοιπά αρχεία (pdf) του cd
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