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(Μέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας)
Κοιν. : 1. Περιφερειακή Δ/νση Π/θμιας &  Δ/θμιας Εκπαίδευσης Κρήτης

            2. Διευθύνσεις και Γραφεία Δ.Ε.  Κρήτης




Θέμα: «Εόρτιες ευχές – Ενημέρωση για την έναρξη λειτουργίας νέας ιστοσελίδας για το μάθημα των Θρησκευτικών»

Αγαπητοί συνάδελφοι
Εύχομαι ολόψυχα να έχετε την αγάπη και την ειρήνη που έφερε ο Σωτήρας του κόσμου, που γεννήθηκε ταπεινά στη Βηθλεέμ. Εύχομαι το φως της αιώνιας ελπίδας που ανέτειλε να φωτίζει πάντοτε τη ζωή σας. 
Με ιδιαίτερη χαρά σας ενημερώνω για την έναρξη λειτουργίας της ιστοσελίδας μας, που είναι αφιερωμένη στο μάθημα των Θρησκευτικών στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση της Κρήτης. Η δικτυακή διεύθυνση είναι: http://theologoi-kritis.sch.gr
Βασικός σκοπός του εγχειρήματος είναι η αποτελεσματικότερη εξυπηρέτηση των αναγκών των θεολόγων της περιφέρειάς μας για αλληλοενημέρωση και επικοινωνία. και η δημιουργία ενός βήματος διαλόγου για θέματα που σχετίζονται με το μάθημά μας.  Επιπλέον, η προώθηση της ιδέας για αξιοποίηση, όσο είναι εφικτό, των ποικίλων δυνατοτήτων που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες στο εκπαιδευτικό έργο. 
Ευελπιστώ ώστε πολύ σύντομα, με τη βοήθειά σας, ο νέος εκπαιδευτικός κόμβος να εμπλουτιστεί με άφθονα πολυμεσικά αρχεία και εφαρμογές, υποστηρικτικό υλικό, προτάσεις διδασκαλίας και αξιολόγησης, αρχείο ηλεκτρονικών διευθύνσεων, άρθρα, επίκαιρες ειδήσεις, αφιερώματα, καθώς και πληροφορίες για το επίσημο διδακτικό υλικό στο μάθημα των Θρησκευτικών στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. 
Η ευόδωση της προσπάθειας χρειάζεται τη συνεργασία όλων. Περιμένω τις δικές σας υποδείξεις, σχόλια, άρθρα, απόψεις, διδακτικές προτάσεις, υποστηρικτικό υλικό και ό,τι άλλο μπορεί να συνεισφέρει στον κοινό αγώνα της δημιουργικής προαγωγής του μαθήματός μας.
Για δημοσιεύσεις στον κεντρικό χώρο της ιστοσελίδας μπορείτε να επικοινωνείτε μαζί μου ή να αποστέλλετε το υλικό σας στη διεύθυνση: striligk@sch.gr  
Στο χώρο του ιστολογίου, το οποίο θα λειτουργήσει εντός των προσεχών ημερών, μπορείτε ελεύθερα να δημοσιεύετε μικρά άρθρα ή σχόλια στα υπάρχοντα άρθρα. 

Ζητώ την κατανόησή σας για τους συνδέσμους που μέχρι αυτή την ώρα είναι και θα παραμείνουν για μερικές μέρες ακόμη ανενεργοί, μέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία τεχνικής ανάπτυξης. Η ιστοσελίδα είναι ακόμη στη φάση τεχνικών δοκιμών και εμπλουτισμού. 
Εύχομαι καλά Χριστούγεννα, καλές γιορτές. Το ερχόμενο έτος 2009 να φέρει σε όλους κάθε αγαθό και ιδιαίτερα υγεία και προκοπή. Χρόνια πολλά και ευλογημένα.
Με συναδελφικούς χαιρετισμούς και αγάπη
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