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ΜΑΝΟΛΗΣ Γ. ΠΕΠΟΝΑΚΗΣ
ΣΧΟΛ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΘΕΟΛΟΓΩΝ
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΤΑΞΗ


Το πρόβλημα που απασχολεί τους εκπαιδευτικούς πιο πολύ απ’ όλα τα προβλήματα του χώρου εργασίας τους είναι η εξασφάλιση στην τάξη συνθηκών, που «δεν θα τεντώνουν τα νεύρα τους». Μετά από 4 και 5 ώρες μάθημα μπορεί να φύγουν από το σχολείο ξεκούραστοι. Όταν όμως εκδηλωθεί η αταξία, μία ώρα είναι αρκετή για να χαλάσει τη διάθεσή τους. Αυτή την αρνητική εμπειρία είναι βέβαιο ότι την έχουν δοκιμάσει οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί. Ωστόσο, την υφίστανται λιγότερο όσοι έχουν υπόψη τους μια σειρά από διαπιστώσεις και εφαρμόσιμες τεχνικές λεκτικής ή μη λεκτικής συμπεριφοράς, οι οποίες μπορούν να διαμορφώσουν μια ήρεμη ατμόσφαιρα στην τάξη και να περιορίσουν τις αιτίες εμφάνισης μαθητικών παραβάσεων.


Βασισμένοι στη σχετική με το θέμα μας βιβλιογραφία και στην εμπειρία, θα παραθέσουμε στη συνέχεια ορισμένες απ’ αυτές τις διαπιστώσεις και τις τεχνικές, δίνοντας συγχρόνως κάποια παραδείγματα:


α. Η ανησυχία δεν εκδηλώνεται στα πρώτα μαθήματα.

Μερικοί εκπαιδευτικοί παρασύρονται από την ησυχία που έχουν στην τάξη στην αρχή της σχολικής χρονιάς. Νομίζουν ότι η κατάσταση θα είναι ίδια και στη συνέχεια, χωρίς να καταβάλουν άλλη προσπάθεια. Δεν παίρνουν υπόψη τους ότι στα πρώτα μαθήματα τα παιδιά είναι ξεκούραστα, εκδηλώνουν τον καλύτερό τους εαυτό και προσπαθούν να ανακαλύψουν το χαρακτήρα των καθηγητών τους.1 Έτσι αυτοί οι εκπαιδευτικοί, πριν ακόμη δείξουν τις ικανότητές τους στο μάθημα και στην αποτροπή αταξιών, αποκαλύπτουν στην τάξη όλη την ανθρώπινη, ακόμη και τη χιουμοριστική πλευρά του εαυτού τους.


Η εμπειρία δείχνει ότι θα πρέπει να ακολουθήσουν την αντίστροφη πορεία. Χωρίς να φτάσουν στην υπερβολή κάποιων συναδέλφων τους, οι οποίοι αποφεύγουν να εκδηλώσουν ακόμη και το χαμόγελό τους στα παιδιά, πρέπει πρώτα να αποδείξουν ότι ξέρουν να κάνουν καλό μάθημα και να αντιμετωπίζουν τα προβλήματα της τάξης.2 Ευκαιρίες για χαλάρωση και ανθρώπινη επικοινωνία θα υπάρξουν και θα αξιοποιηθούν, αφού πρώτα μάθει η τάξη να πειθαρχεί. Παρόμοιο λάθος κάνουν και οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι παίρνουν  ένα ήσυχο τμήμα, που είχαν και την προηγούμενη χρονιά. Επειδή νομίζουν ότι θα έχουν την ίδια θετική ατμόσφαιρα στο μάθημα, χαλαρώνουν από τις πρώτες διδακτικές ώρες, με αποτέλεσμα, όταν χρειαστεί, να μην είναι σε θέση να προλάβουν την εκδήλωση των παραβάσεων.


β. Υπάρχουν διδακτικές ώρες με περισσότερες δυσκολίες.


Στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς είναι δυνατό να εκδηλωθεί ανησυχία και αταξία ακόμη και στις ήσυχες τάξεις.  Φάσεις της εκπαιδευτικής εργασίας με αυξημένες πιθανότητες αταξίας είναι τα μαθήματα που γίνονται τις τελευταίες διδακτικές ώρες, στη διάρκεια των οποίων οι μαθητές είναι κουρασμένοι. Δυσκολίες, επίσης, παρουσιάζει η εργασία στην τάξη μετά από απαιτητική δραστηριότητα σε άλλο μάθημα ή μετά από τον καθηγητή, ο οποίος δεν ξέρει να ελέγχει το τμήμα του. Ανησυχία στην τάξη είναι πιθανό να προκαλέσουν και τα έντονα καιρικά φαινόμενα, καθώς και η μεταβολή της διάθεσης των παιδιών την άνοιξη. Σ’ όλες αυτές τις περιπτώσεις οι εκπαιδευτικοί επιβάλλεται να οπλίζονται με μεγαλύτερη δύναμη, να δείχνουν κατανόηση στην ανησυχία και την κούραση των παιδιών3 και να κάνουν υποχωρήσεις. Έτσι π.χ. όταν χιονίζει, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να αφήσουν τα παιδιά να χαρούν για λίγο τις νιφάδες του χιονιού και μετά να συνεχίσουν το μάθημα. Στις άλλες περιπτώσεις που αναφέραμε, μπορούν από την αρχή του μαθήματος να επισημαίνουν την κούραση των παιδιών και στη συνέχεια να επεξεργάζονται στην τάξη μαζί τους απλούστερους σε σχέση με άλλες μέρες μαθησιακούς στόχους.


Κατανόηση και ευελιξία, που θα αποφορτίζουν την ατμόσφαιρα της τάξης θα πρέπει να δείχνουν οι εκπαιδευτικοί και σε διδακτικές ώρες με άλλες ιδιαιτερότητες4 : πριν από εορτές και εκδηλώσεις του σχολείου και εν αναμονή εκδρομών. Τότε οι εκπαιδευτικοί καλό είναι να έχουν στη διάθεσή τους βοηθητικό υλικό αποτελούμενο από διαφάνειες, βίντεο, βιβλία και άρθρα εφημερίδων, με το οποίο θα ασχοληθεί η τάξη με σοβαρότητα. Τα παιδιά είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα δεχθούν ένα τέτοιο τρόπο εργασίας, που θα ξεφεύγει από τα συνηθισμένα και θα αποδεσμεύεται από την εξεταστική διαδικασία. Το έντυπο υλικό θα χρειαστεί και κατά τις συνελεύσεις των τμημάτων του Γυμνασίου. Οι συνελεύσεις αυτές γίνονται συχνά βάρος στους καθηγητές των τμημάτων, διότι καταλήγουν σε θορυβώδεις συγκεντρώσεις. Για να αποφευχθεί αυτή η εξέλιξη, οι εκπαιδευτικοί πρέπει να διευκρινίζουν στους μαθητές ότι η ώρα του προγράμματος είναι στη διάθεσή τους. Όμως, όταν τελειώσουν τα προς συζήτηση θέματα, η τάξη θα ασχοληθεί με κάποιο κείμενο ή εποπτικό υλικό, το οποίο, βέβαια, δεν θα είναι προς εξέταση.


Αυξημένο ρίσκο για την πορεία του μαθήματος παρουσιάζουν, επίσης, οι περιπτώσεις που οι εκπαιδευτικοί αντιμετωπίζουν προσωπικά προβλήματα: Όταν είναι αγχωμένοι, κουρασμένοι ή έχουν κάποιο πρόβλημα υγείας, είναι δυνατό να συμπεριφερθούν στους προκλητικούς μαθητές με τον ίδιο ή και χειρότερο τρόπο. Σε τέτοιες περιπτώσεις οι εκπαιδευτικοί πρέπει να έχουν επίγνωση των δυνάμεών τους πριν μπουν στην τάξη και να δείχνουν μεγαλύτερη υπομονή.5 Η έκρηξη θα τους κάνει κακούς στα μάτια των παιδιών και θα εμφανίσει τις αδυναμίες τους.


γ. Το μάθημα μπορεί να μην αρχίσει αμέσως.


Εκτός από τις παραπάνω τεχνικές, στη διατήρηση της ησυχίας της τάξης συμβάλλει και η εφαρμογή του ωρολογίου προγράμματος του σχολείου από τον εκπαιδευτικό. Μπαίνοντας ο εκπαιδευτικός στην τάξη αμέσως μετά το χτύπημα του κουδουνιού δείχνει ότι σέβεται το χρόνο των παιδιών και δεν ροκανίζει το δικό του χρόνο. Επιπλέον προλαβαίνει αταξίες, που μπορεί να γίνουν στους διαδρόμους του σχολείου, για τις οποίες ίσως να του αποδοθούν ευθύνες. Το ίδιο σημαντική είναι και η ακριβής τήρηση του χρόνου λήξης του μαθήματος. Το διάλειμμα είναι για την ξεκούραση όλων των εργαζόμενων στο σχολείο. Όταν ο εκπαιδευτικός κρατά τα παιδιά στην τάξη μετά το χτύπημα του κουδουνιού, συμβάλλει στο να τα καθυστερήσει από το επόμενο μάθημα και προκαλεί τη γενική δυσφορία, με αντάλλαγμα αμφίβολο μαθησιακό αποτέλεσμα.


Το μάθημα καλό είναι να αρχίζει αμέσως μετά από την είσοδο του εκπαιδευτικού και των μαθητών στην τάξη, έτσι ώστε να εστιάζεται η προσοχή των παιδιών στα διδασκόμενα γνωστικά αντικείμενα, και να μειώνονται τα περιθώρια εκδήλωσης αταξιών.6 Ανάλογα όμως με την περίσταση και την ώρα, δεν είναι λάθος να προηγείται του μαθήματος μια συζήτηση, στην οποία θα θίγονται θέματα της επικαιρότητας, ακόμη και της αθλητικής. Η αφιέρωση ενός δίλεπτου σ’ αυτά τα θέματα φέρνει τα παιδιά με ομαλό τρόπο στο κλίμα της τάξης και επιτρέπει σ’ όσους συνήθως δεν συμμετέχουν στο μάθημα να εκφραστούν. Οι μαθητές που παίρ που παεκφραστουτικοεροΗΝ ΤΑΞΗ
































































































νουν μέρος σ’ αυτή την αρχική συζήτηση, έχουν λιγότερους λόγους να εκδηλώσουν άτακτη συμπεριφορά. Βέβαια, πριν εφαρμόσει αυτή την τεχνική, ο εκπαιδευτικός πρέπει να έχει δείξει στην τάξη τον ηγετικό του ρόλο και τη συνέπειά του σε μια σειρά μαθημάτων. Έτσι οι μαθητές θα ξέρουν ότι η ενασχόλησή τους με τα προαναφερθέντα θέματα δεν είναι αφορμή να χαθεί το μάθημα. Αντίθετα, το μάθημα θα γίνει τα υπόλοιπα 43 λεπτά, όπως κάθε φορά και πιθανόν να φέρει καλύτερα αποτελέσματα, αφού θα έχει αποφορτιστεί η ατμόσφαιρα της τάξης.


δ. Ο εκπαιδευτικός εποπτεύει όλη την τάξη.

Ο εκπαιδευτικός καλό είναι να μην κάθεται στην έδρα, αλλά να είναι όρθιος και να συνδυάζει τις κινήσεις των χεριών με τη στάση του σώματός του, αποφεύγοντας τις κινήσεις, που εκπέμπουν αρνητικά σήματα και τον απομονώνουν7. Το βλέμμα του πρέπει να εποπτεύει όλο το χώρο της σχολικής αίθουσας και η προσοχή του να στρέφεται σ’ όλους τους μαθητές. Γι’ αυτό επιβάλλεται να ξέρει τα παιδιά με το όνομά τους. Επειδή όμως αυτό δεν είναι εύκολο, ιδίως για τον εκπαιδευτικό που διδάσκει σε 200 και 250 μαθητές, η εκμάθηση των ονομάτων καλό είναι να αρχίζει από τα πρώτα μαθήματα, με τη βοήθεια του πλάνου της τάξης. Ο εκπαιδευτικός πρέπει να έχει υπόψη του ότι αν αφήσει την προσπάθεια για αργότερα, οι δυσκολίες θα είναι περισσότερες, γιατί τότε θα έχουν αρχίσει οι μετακινήσεις των μαθητών στην τάξη.


Επειδή υπάρχουν μαθητές, οι οποίοι νομίζουν ότι ο εκπαιδευτικός δεν μπορεί να δει κάποιες αταξίες ή ενοχλητικές αντιδράσεις τους, πρέπει να τους δώσει να καταλάβουν ότι βλέπει ο,τιδήποτε συμβαίνει στην τάξη στη διάρκεια του μαθήματος. Το ότι αγνοεί κάποιες κινήσεις και αντιδράσεις των παιδιών, δεν σημαίνει ότι δεν τις προσέχει8. Έτσι,  με τη στάση του ο εκπαιδευτικός επισημαίνει ότι ο σκοπός της απαίτησής του να υπάρχει ησυχία, δεν είναι η διάθεση επιβολής απόλυτης σιγής, αλλά η ανάγκη εξασφάλισης συνθηκών ομαλής διεξαγωγής του μαθήματος. Αυτή την ικανότητα του εκπαιδευτικού επιβάλλεται οι μαθητές να την έχουν υπόψη τους και στη διάρκεια των γραπτών δοκιμασιών. Για να την αντιληφθούν, αρκεί μερικές φορές μια κίνηση του κεφαλιού ή η απλή αναφορά του ονόματος του μαθητή που ενοχλεί. Η εποπτεία όλης της τάξης θα βοηθήσει τον εκπαιδευτικό στην αποφυγή της αταξίας, διότι θα του επιτρέψει να παρέμβει αποφασιστικά στα προβλήματα τη στιγμή που εμφανίζονται. Θα συμβάλει όμως και στην ομαλή πορεία του μαθήματος.


ε. Το μάθημα γίνεται για όλους τους μαθητές.


Το σχολείο δεν είναι χώρος επίδειξης γνώσεων. Σκοπός της λειτουργίας του είναι η διαμόρφωση προσωπικοτήτων και η ανάπτυξη των ιδιαιτεροτήτων του κάθε μαθητή. Το μονότονο ή δυσνόητο μάθημα προκαλεί αδιαφορία και κάνει τους μαθητές να ασχολούνται με άλλα πράγματα, που δεν έχουν σχέση με την εργασία τους στην τάξη. Γι’ αυτό, κατά τη διδασκαλία είναι απαραίτητο να λαμβάνεται υπόψη ότι:

- Ο εκπαιδευτικός  πρέπει να προγραμματίζει σωστά την προσφορά του κάθε νέου γνωστικού αντικειμένου. Οφείλει δηλαδή να γνωρίζει τους στόχους του κάθε μαθήματος9, να προετοιμάζεται και να ακολουθεί την κατάλληλη πορεία διδασκαλίας, που θα προκαλεί το ενδιαφέρον στα παιδιά και θα εξασφαλίζει την αποτελεσματική παρουσίαση και επεξεργασία της κάθε ενότητας10. Σ’ αυτή την προσπάθεια του εκπαιδευτικού σημαντικό ρόλο παίζει η αξιοποίηση των σχολικών εγχειριδίων στην τάξη11. Παρά τις αδυναμίες που έχουν κάποια απ’ αυτά, δεν παύουν να είναι εργαλεία προσέγγισης των προς ανάπτυξη αντικειμένων. Άλλωστε, απ’ αυτά τα βιβλία θα διαβάσουν οι μαθητές και σ’ αυτά θα εξεταστούν.
- Το μάθημα θα έχει επιτυχία, αν συμμετέχει σ’ αυτό το σύνολο των μαθητών της τάξης. Ο εκπαιδευτικός, επομένως,  πρέπει να μοιράζει δίκαια το χρόνο του. Έτσι οι ερωτήσεις του επιβάλλεται να απευθύνονται σ’ όλους τους συμμετέχοντες στο μάθημα και όχι μόνο στους μαθητές με καλή επίδοση. Πρέπει, επίσης, να είναι εύκολες ή δύσκολες ανάλογα με τις ικανότητες των παιδιών. Οι μαθητές είναι αναγκαίο να ξέρουν ότι μπορεί να ερωτηθούν κάθε στιγμή. Σε αντίθετη περίπτωση κάποιοι απομονώνονται ή επιδιώκουν να απαντήσουν στην αρχή του μαθήματος, για να αφιερώσουν τον υπόλοιπο χρόνο τους σε άλλες δραστηριότητες. Στην ενεργοποίηση των μαθητών συμβάλλει, επίσης, ο έλεγχος των τετραδίων και των εργασιών τους.

- Οι μαθητές με γλωσσικά και άλλα μαθησιακά προβλήματα επιβάλλεται να ενισχύονται. Ο εκπαιδευτικός, βέβαια, πρέπει να ξέρει ότι η ισότιμη συμμετοχή αυτών των παιδιών στη μαθησιακή διαδικασία παρουσιάζει δυσκολίες. Για να επιτευχθεί η δραστηριοποίησή τους χρειάζεται διακριτικότητα, υπομονή και ικανότητα αξιοποίησης των παύσεων του διδακτικού χρόνου, που δίνουν σ’ αυτά τα παιδιά τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στο μάθημα12. Μερικές φορές, μάλιστα, απαιτείται και η ετοιμότητα του εκπαιδευτικού, που  πρέπει να προλάβει τα ειρωνικά σχόλια άλλων μαθητών.

- Η αξιολόγηση, τέλος, του μαθητικού έργου  πρέπει να αρχίζει από τα θετικά στοιχεία των μαθητών.  Ο καλός λόγος χρειάζεται σε όλους μας13. Η αξιολόγηση που παρουσιάζει μόνο τα λάθη και τις αδυναμίες αποθαρρύνει και προκαλεί αντιδράσεις. Μάρτυρες αυτής της λαθεμένης τακτικής κάποιων εκπαιδευτικών γίνονται συχνά και οι συνάδελφοί τους στο γραφείο των καθηγητών, με αφορμή την ενημέρωση των γονιών, οι οποίοι έχουν άτακτα παιδιά. Ωστόσο, από την εμπειρία προκύπτει ότι τόσο η επισήμανση θετικών χαρακτηριστικών των παιδιών, όσο και η ενισχυτική βαθμολογία, μπορούν να προκαλέσουν το ενδιαφέρον κάποιων παιδιών για το μάθημα και να τα εντάξουν στον τρόπο εργασίας της τάξης.


Με τις παραπάνω ή άλλες τεχνικές, που δίνονται από τη βιβλιογραφία14, ο  εκπαιδευτικός δείχνει ότι αντιλαμβάνεται τις ιδιαιτερότητες του κάθε μαθήματος, καταλαβαίνει τα παιδιά και προσαρμόζει το μάθημα στις ανάγκες τους. Συγχρόνως όμως δείχνει ότι κατά την κατανομή των ρόλων, που είναι ένα δεδομένο του σχολείου, αλλά και της κοινωνίας, αυτός ανέλαβε την ηγεσία της τάξης. Άλλωστε, τόσο οι μαθητές, όσο και οι εκπαιδευτικοί ξέρουν ότι, όταν κλονιστεί αυτή η ηγεσία, οι καλύτερες προθέσεις για ομαλή πορεία του μαθήματος δεν μπορούν να φέρουν αποτέλεσμα.
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